
１．留意事項

麻薬取扱者（麻薬卸売業者、麻薬小売業者、麻薬施用者、麻薬管理者、麻薬研究者）免許証において以下の記載事項に変更が生じた場合は、麻薬取扱者免許証記載事項変更届が必要です。
(1) 記載事項変更が必要な事項
1)麻薬施用者・麻薬研究者免許証について
･麻薬業務所の所在地（移転、異動など）
･麻薬業務所の名称（医療法人化による名称変更など）
･住所
･氏名（免許を受けている者の改姓又は改名）
･従として従事する麻薬診療（研究）施設の追加及び廃止

･従として従事する麻薬診療（研究）施設の所在地
･従として従事する麻薬診療（研究）施設の名称
2)麻薬管理者・麻薬卸売業者・麻薬小売業者免許証について
･麻薬業務所の名称
･住所
･氏名（麻薬管理者、麻薬小売業者等の改姓又は改名、麻薬卸売業者等の商号変更）
(2) 届け出期限：事由が発生した日から１５日以内
２．必要書類
(1) 麻薬取扱者免許証

(2) 添付すべき麻薬取扱者免許証を紛失した場合は、免許証再交付申請書及び紛失理由書が必要です。
(3) 改姓又は改名については、戸籍謄本の原本など変更の事実を証する書面が必要です。
３．記載上の注意
(1) 「免許証の番号」欄には、麻薬取扱者免許証の番号を記載してください。
(2) 「免許年月日」欄には、麻薬取扱者免許証に記載されている有効期間の始期年月日を記載してください。
(3) 「変更前」欄には、麻薬取扱者免許証に記載されている事項を全て記載してください。
(4)「変更後」欄には、変更する事項のみを記載してください。
(5) 「変更の事由及び年月日」欄には、具体的な理由及び事由の生じた日を記載してください。
(6) 「住所・氏名」欄には、被免許者が法人又は団体の場合は本社の所在地、法人又は団体の名称、代表者の氏名を記載してください。
４．提出先及び部数
届出書及び必要書類１部をその地域を所管する窓口へ提出してください。
なお、麻薬施用者・麻薬研究者が免許を受けている業務所から、府内の他の業務所に移って、引き続き麻薬を必要とする診療、研究に従事する場合は、異動先を所管する窓口あてへ提出してください。
５．その他
(1) 住所、麻薬業務所の住居表示変更については、麻薬取扱者免許継続申請時にその旨記載してください。
(2) 麻薬管理者・麻薬卸売業者・麻薬小売業者については、業務所の所在地に変更が生じた場合（移転、建替え等）は、免許証記載事項変更届ではなく、新たに免許申請が必要となります。
(3) 麻薬診療施設が医療法人化等により開設者が変更になる場合、麻薬管理者は変更前に新たに免許申請の手続きを行ってください。
(4) 麻薬施用者が従たる麻薬診療施設を追加・変更する際は、その従たる施設に麻薬管理者の設置が必要であるか否かを確認してください。

＊麻薬管理者を必要とする場合

・麻薬施用者の転入により当該麻薬業務所の麻薬施用者が１名→２名以上になる場合
・従として従事する麻薬診療施設の麻薬施用者が１名であっても、麻薬を所有･管理する場合

