	10月18日は「統計の日」　 
―平成25年度「統計の日」関連行事の紹介―

　大阪府総務部統計課 情報･分析グループ


　
「統計の日」とは　日本で最初の近代的生産統計「府県物産表」に関する太政官布告が公布された明治３年９月24日を、太陽暦に換算した10月18日を「統計の日」として昭和48年閣議了解によって定められました。総務省を始めとする各府省や地方公共団体では、この「統計の日」を中心に諸行事を実施しています。
大阪府の統計の日関連行事
○大阪府統計グラフコンクール
統計の表現技術向上と、統計への理解と関心、親しみを深めることを目的に、大阪府が毎年開催しています。今年度は1,314点の応募があり、「知事賞」に31作品が選ばれ、全国コンクールにおいて１作品が入賞しました。
　11月29日(金)に表彰式及び伝達式を開催します。
　また、入賞作品は、府内で巡回展示を行います。
（詳しくは大阪府ホームページに掲載しています。http://www.pref.osaka.lg.jp/toukei/gcon/index.html ）
○平成25年度大阪府統計功労者表彰式及び記念演奏会
11月22日(金)統計調査に功績のあった統計調査員165名と、統計調査に特に御理解、御協力頂いた34事業所を表彰する式典を開催します。
また、大阪府警察音楽隊の演奏とカラーガード隊による演技を行います。
○「統計の日」広報
　総務省作成のポスターの掲示及び配付と、大阪府ホームページで広報を行っています。
（詳しくは大阪府ホームページに掲載しています。http://www.pref.osaka.lg.jp/toukei/top/info1018.html ）
国における統計の日関連行事
○統計データ・グラフフェア
　10月19日(土)、20日(日)に新宿駅西口広場にて統計データ・グラフフェアが開催されました。
統計グラフ全国コンクールの入賞作品等を展示するほか、各府省や都道府県に係る統計データや各年度の「統計の日」ポスターの展示等を実施されました。統計データ・グラフフェアの様子は総務省統計局ホームページで10月末からご覧いただけます。
○第63回全国統計大会
　11月13日(水)に国立オリンピック記念青少年総合センターにおいて全国統計大会が行われます。
各種統計調査の実施に関し、顕著な功績のあった個人又は団体への各省大臣表彰や、「統計グラフ全国コンクール」の今年度入賞者への表彰、大内賞の授与を行います　
　また、「調査拒否に対して今後どのように向き合っていくべきか」(仮)をテーマに第34回統計シンポジウムが行われます。
（詳しくは総務省統計局ホームページに掲載しています。http://www.stat.go.jp/info/guide/8-178-25.htm ）
統計データ・グラフフェアで展示した大阪府の統計データ作品を右ページで紹介します。
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