第１回おおさかスマートエネルギー協議会・市町村部門会議 議事概要

１　日　時：令和２年８月24日（月）14時から16時まで
２　場　所：大阪府咲洲庁舎41階　共用会議室⑧
３　出席者：
【市町村】
大阪市※、堺市※、岸和田市、池田市、吹田市※、高槻市、貝塚市、枚方市、茨木市※、八尾市、泉佐野市、富田林市、寝屋川市、松原市、和泉市、柏原市、門真市、摂津市※、高石市、藤井寺市、東大阪市、四條畷市、交野市※、大阪狭山市、島本町、豊能町、能勢町、忠岡町、熊取町※、田尻町、太子町※
※ウェブ会議システムで参加
【関係団体等】
大阪府地球温暖化防止活動推進センター（一財大阪府みどり公社）、大阪府

４　概要
（１）省エネルギーに関する取組みについて
＜高機能換気設備等の導入支援事業＞
・新型コロナウイルス感染症拡大防止対策と省エネの観点から今年度実施している、高機能換気設備等の導入支援事業について紹介した。

＜省エネコストカットまるごとサポート事業＞
・中小企業向けに実施している省エネ支援事業の概要等について紹介し、広報・周知への協力を依頼した。

＜「ナッジ」を活用した啓発による省エネ行動促進の取組みについて＞
・昨年度に実施した、転入・転居者を対象とした「ナッジ」を活用した啓発による省エネ行動変容の検証等の取組みについて情報提供した。
・地球温暖化防止活動推進センターから、ナッジを活用した啓発リーフレットの雛形データの作成の方向性を紹介した。


（２）再生可能エネルギー等の普及促進及び適切な設置について
＜太陽光パネル蓄電池共同購入支援事業の参加登録状況＞
・太陽光パネル及び蓄電池のさらなる普及拡大を図るため、今年度新たに実施している本事業について、広報実施状況と参加登録状況について情報提供した。

＜おおさか低利ソーラークレジット金利引き下げ＞
・事業概要及びクレジットの固定金利の低減について説明した。

＜ZEH宿泊体験事業＞
・昨年度に引き続き実施しているZEH宿泊体験について紹介し、広報・周知への協力について依頼した。

＜太陽光発電施設の地域との共生を推進する体制（大阪モデル）＞
・令和２年4月に改訂した国の太陽光発電事業に関する事業計画策定ガイドラインの改訂点について説明し、太陽光発電施設の地域との共生を推進する体制（大阪モデル）について再周知した。


（３）公共施設における電力調達について
＜府庁舎及び市町村の電力調達状況等について＞
・府有施設における電力調達の状況について紹介するとともに、国や他の自治体の再生可能エネルギー電力調達の事例について紹介し、市町村に対して再生可能エネルギー等の電力の調達を働きかけた。


（４）新型コロナウイルス感染症の感染拡大を踏まえた取組みについて
＜市町村における環境教育・省エネルギー等の周知啓発の状況について＞
・市町村の新型コロナウイルス感染症の感染拡大を踏まえた環境教育（出前講座）や環境イベント実施の検討状況について、事前アンケートの集計結果を基に紹介した。
・茨木市から、先進的な取組みとしてARアプリ等を活用したイベント事例「いばらきの生きもの博」を紹介した。
○主な意見等
（大阪府）アプリは職員が作成したのか。作成に費用はかかったのか。
⇒スキルのある職員が作成した。このアプリ自体には費用はかからないが３Dモデル作成には専用のソフトウェアが必要。
[bookmark: _GoBack]・地球温暖化防止活動推進センターから、事前アンケートで市町村が出前講座等で活用したいと回答した環境教育ツールに対して今後の作成や発信の方向性等のフィードバックをした。


（５）地球温暖化対策及びヒートアイランド対策について
＜地球温暖化対策実行計画（区域計画編）及び気候変動適応法への対応・進捗状況＞
・大阪府の地球温暖化対策実行計画（区域施策編）の進捗状況及び、大阪府域における2017年度の温室効果ガスの排出量について説明した。
・事前に実施したアンケートの結果をもとに、各市町村の地球温暖化対策実行計画（区域施策編）の策定状況や各市町村の抱える課題について共有した。

＜気候非常事態宣言・ゼロカーボンシティ表明について＞
　　　・事前に実施したアンケートの結果をもとに、各市町村の気候非常事態宣言・ゼロカーボンシティ表明の実施状況について共有した。

＜暑さ対策について＞
　　　・おおさかクールオアシスプロジェクトについて紹介し、新型コロナウイルス対策との兼ね合いの中で可能な範囲での協力を依頼した。
・気候変動適応センターの設置について情報提供した。


（５）その他
＜おおさかエネルギー地産地消推進プランの改定について＞
・大阪府市エネルギー政策審議会におけるプランの改定に向けた審議状況を共有した。

＜上水道施設における小水力発電の普及について＞
・8月31日開催予定のおおさかスマートエネルギー協議会事業者・家庭部門会議について、上水道施設における小水力発電をテーマに実施することを参考に情報提供した。

＜環境教育教材冊子「考えよう！わたしたちのくらしと環境・エネルギー」について＞
・大阪府で作成している環境教育教材冊子「考えよう！わたしたちのくらしと環境・エネルギー」を紹介した。

＜熊取町からの情報提供（気候非常事態宣言・エコプロジェクト）＞
・熊取町から気候非常事態宣言について宣言に至った背景と概要を紹介した。
・熊取町からエコプロジェクトについて紹介した。
○主な意見等
（大阪府）オリジナルエコバッグの作成にあたり、男性・子どもをターゲットにしたのはなぜか。
⇒レジ袋有料化もあり、女性の多くはすでにエコバッグを持っているのではないかと思われる一方、男性・子どもがコンビニなどによく行くのにエコバッグを持っていないのではないかと考え、男性・子どもに使用してもらうためコンパクトなものを作成・配布する予定。

＜マイボトルの普及促進について＞
・マイボトルの普及促進の取組みについて説明し、おおさかマイボトルパートナーズで掲げる目標達成のため公共施設に給水施設を設置することへの協力を依頼した。


以上


