平成2８年度第３回
大阪府公立大学法人大阪府立大学評価委員会

議事要旨
１　日時　平成2８年８月9日（火）午後２時０0分～

２　場所　大阪赤十字会館　401会議室
３　出席委員　喜多委員長、桑原委員、篠藤委員、兵庫委員、山崎委員

４　議事内容
　（１）平成27年度財務諸表について
法人から平成２７年度財務諸表について説明があり、前回委員会で説明のあった業務実績内容と併せて審議が行われた。

　　＜主な発言＞
　　・「地域貢献ナンバーワン大学への取組み」の評価を「４」としていることの理由について、概ね各計画を順調に実施し、とりわけ、公開講座については年度計画を上回る件数で実施しており、その内容も高度で充実したものであると認められる。

　　・教員削減については、教育・研究活動への影響に配慮したことから年度計画を予定どおり、実施できなかったものの、様々な業務改善を進める等、経営努力により支出削減が実現できており、全体として成果が認められる。

（２）中期目標期間終了時の検討に係る意見について
○前回委員会で法人から説明のあった現行中期計画の進捗状況について補足説明があり、その後府民文化総務課から現時点で府が考えている次期中期目標の素案について説明があった。

○評価委員会の意見書に盛り込む３要素（①中期目標・中期計画の全体的な進捗状況と総括、②今後も取組みを続けて欲しいこと、③次期中期目標に盛り込んで欲しいこと）について審議が行われた。
＜主な発言＞

　　・「①中期目標・中期計画の全体的な進捗状況と総括」に盛り込むべき要素としては、「４学域制への改編」「人材育成のさらなる強化」「地域貢献ナンバーワン大学への取組み」といったことが挙げられる。
　　・「②今後も取組みを続けて欲しいこと」に盛り込むべき要素としては、「地域貢献」「グローバル化」「財政基盤の強化」といったことが挙げられる。
　　・「③次期中期目標に盛り込んで欲しいこと」には、研究水準・教育水準の向上のために組織の最適化を目指すということ、今後どのような大学を目指していくのかというイメージも入れることとする。

以上
