平成2８年度第１回大阪府地方独立行政法人
大阪府立病院機構評価委員会

議事要旨

１　日時　平成2８年７月１１日（月）午前１０時０0分～
２　場所　大阪赤十字会館（401会議室）
３　出席委員　清野委員長、上﨑委員、槙下委員、山本委員、山口委員
４　議事内容
（１）平成27事業年度の業務実績に関する評価について
・　法人より、資料１から４に基づき、平成27事業年度の業務実績について報告が行われた。その後、小項目評価についての質疑応答が行われた。
　・　計9つの小項目について審議を行った結果、今回審議の小項目については、法人の自己評価が妥当と判断した。
　＜主な意見＞

　・　全国的に循環器疾病とがんの専門医の連携について、思うように図られていない面もあることから、循環器疾病とがんの合併症患者に適切な治療をできていない現状もある。このため、この分野の先進である成人病センターが指導的役割を担ってほしい。
　・　医療の安全面から職員のワークライフバランスが重要と考える。職員の安定確保という観点からも、病院は女性職員の割合も多いことから、育児しやすい職場を目標に考えたらどうか。
　・　目標設定の仕方について、変えていく必要があるのではないか。

　・　地方独立行政法人大阪市民病院機構が材料費率を下げている。府市で情報交換すべきではないか。

（２）第２期中期目標期間の業務実績に関する評価について
　・　法人より、資料５及び６に基づき、第２期中期目標期間の中期計画の実績について説明があった後、質疑応答が行われた。
　（３）役員報酬等規程改正の意見について

　・　法人より、資料8-1から8-3に基づき平成28年３月末までとなっている役員報酬の減額を、平成29年3月末まで延長する旨の規程改正について説明がなされ、評価委員会としての意見は申し出ないこととされた。
（４）その他

　・　特になし。
