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琵琶湖・淀川水系及び相模川・酒匂川
水系の水質保全に関する要望
水道水源の水質保全については、かねてから格別のご配慮を賜り深く感謝いたしております。

琵琶湖・淀川水系は京阪神1,400万住民の、また、相模川・酒匂川水系は神奈川県内800万住民の、それぞれかけがえのない水道水源であり、水道事業者で構成する淀川水質協議会及び相模川・酒匂川水質協議会では、その水質の動向を常々注視しているところです。

私ども水道事業者の使命は、安全な水道水、安心して飲める水道水を安定的に供給していくことであり、また、昨今はおいしい水の供給を求められておりますが、そのためには、良質な水道水源の確保が最重要課題です。

両協議会は水道水源の水質保全に関して共通の課題を有することから、水質保全に関する要望書を共同で提出いたします。ご配慮を賜りますようお願い申し上げます。

記

１．クリプトスポリジウム等対策の推進

水道原水でクリプトスポリジウム等の耐塩素性病原生物が頻繁に検出されています。汚染源の一つと考えられる畜産施設に対して、以下に掲げる施策の推進をお願いします。

(1) 畜産排水処理施設での挙動を調査するとともに、クリプトスポリジウムを除去する有効な処理方法の開発及び運転管理手法など畜産業者への技術的支援等を実施し、畜産施設からの水源水域へのクリプトスポリジウム流出負荷の低減化をお願いします。

(2) 畜産排水処理施設での新規建設時の補助金に加え、更新時や維持管理費用などに対する経済的支援もお願いします。

(3) 畜産業者及び関係機関に対して、農薬危害防止運動と同様に、水道事業者等との連携を図るよう指導をお願いします。

(4) 厚生労働省、環境省等が行っている調査研究への積極的な協力をお願いします。
２．農薬対策の推進

各種施策を講じていただいておりますが、いまだ、農薬が水道水源で頻繁に検出されています。このような状況から、以下に掲げる施策の推進をお願いします。

(1) 毒性の強い農薬や塩素処理で毒性が高まる農薬に代わる、より安全で分解性の高い農薬の開発支援をお願いします。

(2) 水域に流出しない散布方法の開発指導、特に水田からの農薬流出を防止する手法の開発指導をお願いします。

(3) どのような農薬が、いつ、どこで、どの程度（量）使われたかを水道事業者が迅速に知ることができる仕組みの構築をお願いします。
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