【大阪府職員労働組合総務農林支部　回答（概要）】

〔１〕の要求について、府職労総務農林支部との良き労使関係については、今後とも維持してまいりたいと考えている。なお、今後、勤務労働条件の改変にあたっては、所要の協議を行ってまいりたい。府職労専門部交渉については、勤務条件に関する事項については、円滑な話し合いが行われるよう誠意をもって対処してまいりたい。
〔２〕１の要求について、職員の勤務条件に係る事項については、必要に応じ、皆様方と協議してまいりたい。
〔３〕１０の要求について、職員を任用する際の給料決定における過去の民間歴等の経験年数換算は、その経歴が職員の職務に直接関係があると認められるものについて、当該期間を１０割と換算し、その他の期間は８割又は５割の換算としているところ。
〔３〕１１の要求について、団体等への異動については、「公益的法人等への一般職の地方公務員等の派遣等に関する法律」等の趣旨を踏まえ、適切に対処しているところであり、今後とも、適正な勤務労働条件の確保等に向けて取り組んでいく。
〔４〕６の要求について、個人の携帯電話番号やメールアドレスを業務連絡用として登録することを強制することは、行っていない。業務に必要な携帯電話については、各所属において、業務上の必要に応じて貸与等の対応を行っているところ。
〔４〕７の要求について、①被服の改善については、皆様方との協議を踏まえて、その適正化を図ってきたところ。なお、21年度の制度見直しにより、被服の貸与年数を見直し、着用できる限り着用するよう運用を行っているが、破損・汚損等があった場合は、再貸与を行っているところ。②これまで、一部の被服について、職場からの要望を踏まえ、仕様変更を行ったところである。③新規採用及び職種変更による配属者の被服については、早期に支給するよう努めているところ。④被服ごとにあらかじめ妊婦用のものを用意することは、コスト面、貸与期間などを総合的に勘案すると、困難である。⑤守衛従事者の被服については、これまでも職員の意見を踏まえながら可能なものから改善してきたところであり、今後も所属と相談をしながら、合理性・必要性等を十分精査してまいりたい。
〔４〕８の要求について、危機管理室の警戒班体制に伴う業務については、「職員の勤務時間、休日、休暇等に関する規則」に基づき、振替等適切に対応しているところであり、非常参集体制の長期化が見込まれる際には次の当番班員へ順次交代を行うなど、職員の健康に配慮し、通常業務等に支障をきたさないよう対応しているところ。また、防災当直の業務内容については、同規則で定める内容において適切に対応しているところであり、今後とも、職員の健康等について十分配慮してまいりたい。なお、宿日直勤務については、その勤務の性格上、通常の勤務とは別の勤務であるので、代休制度の導入は困難である。一般の宿日直手当については、平成15年4月から、1800円引き上げ、6700円としているところ。
〔４〕９の要求について、防寒用のカイロについては、外套などの貸与被服で対応していただきたい。
〔４〕１０の要求について、少年サポートセンターの執務室におけるパーテーション工事等については、その都度必要性を精査の上、適切に対応している。今後とも、執務環境の確保に努めてまいる。
〔４〕１１の要求について、今後とも、利用動向も見極めながら対応するとともに、総合的な府民サ－ビスのあり方について研究してまいりたい。休憩時間については、「職員の勤務時間、休日、休暇等に関する条例」に基づきそれぞれ確保されている。
〔４〕１２の要求について、職員端末機の画面サイズについては、平成２６年１２月の咲洲庁舎に配備しているシンクライアント端末の更新により、全て１５インチ以上となっている。また、テンキーについては、各所属において、必要に応じて対応を行っているところ。今後とも、職員の健康の確保に努めてまいる。
〔５〕７の要求について、職員の健康管理体制については、「大阪府職員安全衛生管理規程」に基づき、安全衛生管理者、安全管理者及び衛生管理者等を選任するとともに、本庁及び50人以上の出先機関には、安全衛生委員会を設置するなど、体制の整備・充実に努めているところ。今後とも引き続き、職員の健康管理に努めてまいりたい。
〔５〕１１の要求について、庁内食堂については、「大阪府公有財産規則第２２条第１号及び第６号を適用して使用許可を行う場合の許可申請者の選定に係る公募要領」に基づき、営業事業者の選定を行っているが、公募する際の仕様書に清潔保持及び衛生管理に十分注意を払うとともに、食品衛生法等関係法令の遵守・徹底を図るよう明記し、営業事業者に周知徹底している。また、メニューについても、同様の仕様書に必須メニューを複数設定し、価格設定をすること、カロリー表示することなどを条件にし、営業事業者を決定しているところ。今後とも適切に運営するよう営業事業者を指導していく。これらの取り組みにより、職員の健康管理と、職員の福利厚生に努めていく。
〔５〕１２の要求について、職員健康増進施設（体育室等）については、府庁改革に伴い、平成２０年７月末に用途廃止を決定し、その後の暫定利用についても執務室への転用が決定した平成２２年度末をもって、その利用を終了したところであるので、ご理解を願う。
〔５〕１３の要求について、咲洲庁舎における健康管理体制については、平成２３年５月、咲洲庁舎内に安全衛生委員会を設置し、職員の安全・衛生に関して委員会を開催するとともに、併せて、咲洲庁舎内に企画厚生課分室を設け、産業医による健康相談、保健指導等を行っており、引き続き、咲洲庁舎勤務職員の健康管理に努めてまいりたい。
[bookmark: _GoBack]〔５〕１４の要求について、体育室等福利厚生施設については、平成２０年７月末に用途廃止を決定し、その後の暫定利用についても、新別館の執務室化など新たな活用が決定した平成２２年度末をもって、その利用を終了したところ。また、スポーツ施設等福利厚生施設の利用については、地方共済組合大阪府支部が職員の利用ニーズの多様化に対応するため加入しているリロクラブ（福利厚生娯楽部）の活用をお願いしたく、ご理解を願う。なお、洗身施設の設置については、困難である。
〔５〕１５の要求について、消灯については、執務に支障の無い範囲内で実施することとしており、執務環境に影響を与えないように配慮しているところ。時間外の冷暖房停止について、大手前庁舎の空調は、熱源機の運転・停止を含む全館一括運転としており、個別の時間外運転は出来ないシステムとなっているところ。咲洲庁舎については、窓が開けられない構造のため、時間外においても所属長の依頼に基づき運転を延長する体制を実施しているところ。今後の節電対策については、国や関西電力による電力需給の見通し、それらを踏まえた関西広域連合の節電対策を勘案して検討するが、勤務条件に係る事項については皆様方と協議してまいりたい。
〔６〕１の要求について、②照明の照度については、労働安全衛生法等の主旨も踏まえて、器具の増設、移設等を行い適切な執務環境維持に努めているところ。③室内の換気については、「建築物衛生法」に基づき定期的に空気環境測定を行うなど適切な空調運転に努めている。今後とも適切な室内湿度の維持に努めてまいりたい。④「建築物衛生法」に基づき定期的に空気環境測定を行うなど適切な空調運転に努めている。引き続き、快適な執務環境の維持に努めてまいりたい。⑤咲洲庁舎内の清掃については、快適な執務環境が維持できるよう、委託業者への指導に努めてまいりたい。⑥咲洲庁舎のエレベータの制御は、高級群管理システムにより待ち時間を最小にするように制御されている。また、設置台数についても、建築物の延床面積により算出し適正に配置されている。ただし、出退勤や昼休み時の一時的な混雑時の待ち時間の解消は、物理的に困難であることをご了承いただきたい。
〔６〕２の要求について、執務環境の確保の観点から、Ａ版化仕様の書類ロッカー類等の購入は、各所属において対応を行っているところ。
〔６〕３の要求について、①トイレの清掃については、洋式、和式を問わず、衛生面には配慮しているところ。②洋式トイレに温水洗浄便座を設置することには、予算上の制約もあり困難である。今後、他の事例等を見極めていく中で、検討してまいりたい。③については、職員が利用しやすいように、福祉のまちづくり条例等の趣旨を踏まえて、計画的に改修、整備している。
〔６〕４の要求について、食器洗浄用の湯沸器については、既存の湯沸器の利用の工夫により対応していただきたい。
〔６〕５の要求について、男性更衣室の設置は、スペース等の確保が困難なため、これまでどおり各所属の更衣スペースの中で対応いただきたい。
〔６〕８の要求について、本庁舎の更衣室については、全体のスペースが狭隘な中で、適所に確保することは困難であるが、今後、より一層の改善に努めてまいりたい。また、カーペットの更新、カーテンのクリーニングについても、執務環境確保の観点から、必要の都度調査の上、対処してまいりたい。
〔６〕９の要求について、冬季は、外気温、室温に配慮して、暖房運転を実施している。また、執務室内の状況により、ファンコイルユニット（本館・別館の冷暖房設備）及びパッケージエアコン（分館６号館）の温度調節等により、適切な温度管理に努めてまいりたい。
〔６〕１０の要求について、②エレベータの昇降階の表示については、予算上の制約があり、困難である。③新別館の時間外の出入りについては、南・北館とも地下１階の西側の出入口（南館午後12時まで、北館午後11時まで）を利用していただきたい。④新別館については、建築物衛生法に基づき定期的に環境測定を行うなど適切な空調運転に努めているが、今後とも快適な執務環境の維持に努めてまいりたい。
〔６〕１１の要求について、震災等による被害を未然に防止することや、避難通路を確保するため本庁舎において、守衛の庁内巡視により危険箇所の把握に努めるとともに、文書・口頭により物品等の放置をしないよう、庁内全所属に周知徹底している。さらに、庁舎の震災対策等の防災面の強化については、関係部局等と連携し検討してまいりたい。咲洲庁舎についても、同様に、災害時の避難の妨げとならないよう、庁舎内の府各所属、各テナントに、廊下、非常階段等に物品を置かないよう周知徹底している。また、警備員による巡視の際に、これらについて確認を行っている。また、障がい者等の要援護者の支援としては、消防当局とも協議しながら、非常用エレベータや非常用階段避難車による避難を検討している。なお、非常用階段避難車は、現在、咲洲庁舎内に計１１台を配備し、希望者に対して、随時操作研修を実施している。平成２４年度から守衛による庁内における要援護者の所在確認を徹底し、災害時における要援護者の避難体制等が適切かつ迅速に行えるよう努めている。
〔６〕１２の要求について、玄関入口付近にマットを配置し、雨天時は職員、来庁者が滑らないよう配慮しているところ。
〔２〕２、〔２〕３、〔３〕１、〔３〕２、〔３〕３、〔３〕４、〔３〕５、〔３〕６、〔３〕７、〔３〕８、〔３〕９、〔３〕１２、〔４〕１、〔４〕２、〔４〕３、〔４〕４、〔４〕５、〔５〕１、〔５〕２、〔５〕３、〔５〕４、〔５〕５、〔５〕６、〔５〕８、〔５〕９、〔５〕１０、〔６〕１①、〔６〕６、〔６〕７、〔６〕１０①、〔７〕１の要求については、府労組連の２０１４年秋季・年末要求、府職労本部の２０１４年度要求において回答したとおり。
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