平成2８年度第４回
大阪府市地方独立行政法人大阪健康安全基盤研究所評価委員会　
議事要旨〔簡易版〕
１　日　時　　平成2９年３月３０日（木）1３時０0分～1４時４５分
２　場　所　　大阪市立環境科学研究所２階・大会議室
3　出席者　　山西委員長、井出委員、田中委員、土屋委員
４　議　事

（１）大阪健康安全基盤研究所第１期中期計画（案）について

　　○　事務局より、第３回委員会における各委員からの意見を踏まえ、加筆修正した内容の説明を行った後、質疑・審議が行われた。
○　中期計画（案）に対する意見が出尽くしたので、委員長が各委員に異議がないことを確認し、中期計画（案）のとおり定めることが適当であることを確認した。
（２）大阪健康安全基盤研究所業務方法書（案）について

○　事務局より、業務方法書（案）の説明を行った後、質疑・審議が行われ、業務方法書（案）に対する意見が出尽くしたので、委員長が各委員に異議がないことを確認し、業務方法書（案）のとおり定めることが適当であることを確認した。
　○　事務局より、第１期中期計画（案）及び、業務方法書（案）に対する意見書（案）を配布し、委員長が各委員に異議がないことを確認し、意見書の提出を決定した。
（３）大阪健康安全基盤研究所役員報酬等の支給基準（案）について

○　事務局より、役員報酬等の支給基準（案）の説明を行った後、質疑・審議が行われ、役員報酬等の支給基準（案）に対して、申し出る意見はないことを確認した。
○　事務局より、役員報酬等の支給基準（案）に対する意見書（案）を配布し、委員長が各委員に異議がないことを確認し、意見書の提出を決定した。
以上

