


R2年度経営目標に係る新型コロナウイルスによる影響について資料１


１．現状
· 新型コロナウイルスの影響により、府では令和２年２月18日以降の府主催のイベント・集会等を中止し、市町村や民間事業者に対しても協力依頼を行った。また、府有施設についても順次休館することとした。
（６月１日以降、府有施設については準備が整い次第、順次開館している。）
· さらに、学校行事の中止や延長、企業の経済活動の鈍化、海外旅行客の減少などが、指定出資法人（以下、「法人」という）の業務に大きな影響を与えている。
· 加えて、新型コロナウイルスに関連する業務対応により、業務量が増加している法人も見受けられる。
· 今後における、新型コロナウイルスの影響が不透明な中、法人業務にどれだけの影響を生じさせるのかは予測が難しい状況にある。

２．R２経営目標の設定について【令和２年度経営目標の設定状況】
・ ４、５月の実績 や 今後見込まれる新型コロナウイルスによる影響を反映した目標設定
とするよう、法人へ依頼（影響は各法人の想定によるもの。）






（背景）
· 新型コロナウイルスによる影響度合は、法人ごとに異なっており、一律に設定することは困難。
そのため、それぞれの法人が想定する、影響を受ける期間や程度等を基に設定。
· 例年は前年度を基準として、翌年度の目標値をご審議いただくが、前年度にあたるR１年度末にかけても新型コロナウイルスの影響を受けている場合がある。



【事務局案】
各法人で目標設定の前提が異なるため、審議に当たっては、
『新型コロナウイルスの影響をどのように目標値に設定したのか』も併せてご確認いただく。



