５．地域力アップへの支援


（１）地域の「元気力」アップ

少子高齢化や経済の低迷などの社会経済情勢の変化や府民ニーズの多様化により、防犯や子育て、福祉、教育など様々な分野で解決すべき多くの問題が生じ、行政単独では対応が難しい状況となっています。都市化や核家族化が進み、隣人とのコミュニケーションが少なくなっていることも影響して、子育てや親の介護で孤立し悩みを抱える人も男女を問わず多くなっています。
こうした中、地域住民や企業、ＮＰＯなどが自治体と連携して、「地域力の再生」に取り組み、各々の地域における男女共同参画の課題（子育て、健康づくり等）の解決に努めます。また、性別にかかわりなく、地域住民と市町村、ＮＰＯ等が力を合わせた地域の課題の解決や魅力づくりに向けた取組を支援します。
【具体的施策】
①　地域における男女共同参画推進の基盤づくり　〔府民文化部等関係部局〕
・「校庭の芝生化」など地域住民による学校を拠点とする取組を進めるとともに、子どもの安全対策や健康づくり、地域の福祉の互助的な活動など、学校、家庭、地域が連携した活動を通じて、地域の課題を地域の男女が協働で解決していく「地域力」の再生をめざした取組を促進します。 
・防犯活動、子育て支援活動等の地域活動に、男女ともに、多様な年齢層の参画が促進されるよう、情報の提供を行います。
・地域に求められる人材、能力の確保に向け、研修等の人材の育成や人材のマッチング方策等の検討を行います。
②　地域活動が行われている場を活用した男女共同参画の推進〔府民文化部等関係部局〕
・地域において行われている男女共同参画の課題の解決や魅力づくりに向けた取組について、情報発信します。
・男女共同参画の視点を踏まえた地域活動等の広報・啓発活動を行うことにより、男女共同参画の推進を支援します。
・男女共同参画にかかわる様々な問題に取り組んでいる団体・グループ、ＮＰＯ等の活動が活性化するよう、情報提供をはじめ情報交換や活動の拠点となる場や機会を提供するなど、その活動を支援します。
府民の参加による地域の様々な活動やネットワークは、地域の力の再生につながり、府民の豊かな生活の基礎となるものです。


身近な地域においては、多くの女性が地域の力の担い手として活躍しています。また、地域における様々な課題の解決に向けて、民間団体や地域のネットワーク等との連携が進められています。


今後は、例えば、子育てに関心や経験のある住民に対し、子育て支援等の地域活動への参画を促すなど、それぞれの地域が有する潜在的な力を十分に活用し、地域での男女共同参画を一層推進することにより、活力ある地域社会づくりを進める必要があります。


特に、大阪では、地域において、これまで、市町村や民間団体等が連携して、生活困難や児童虐待などの問題を解決するために、様々な支援等の取組を展開してきました。


さらに、「校庭の芝生化」の取組を通じて、地域で芽生えつつある動きを本格化させ、人と人との信頼関係、ネットワークの構築といったソーシャル・キャピタルの形成により、独居高齢者、児童虐待など、都市が直面する様々な課題を乗り切る「地域力の再生」に向けた取組も進められているところです。


今後、こうした地域力の再生が一層進むよう、男女がともに各々の能力を活かして地域社会に参画し、新しい公共の創造など官民が連携して先導的な事業を進めていくことが必要です。
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