平成29年度大和川水防・大阪府地域防災総合演習
（１）演習の目的
災害時に地域住民の生命や財産をまもるため、多様な主体の参加を促し、迅速かつ的確な情報を提供し、防災関係機関の連携を図る。防災技術の向上と伝承及び防災関係機関の士気高揚を図るとともに、地域住民がいざという時、避難行動にうつれるよう実践的な演習を行うことを目的とする。

（２）演習のテーマ

防災技術を次世代へ、的確な情報を住民へ

～地域をまもれ！　みんなの防災力で～





今回のポイント


●水防団や消防機関などによる息の合った演習がみどころです。
●想定最大規模降雨の洪水を想定した水防訓練としては、近畿初の取り組みです。
　急激な水位上昇に伴う、河川管理者と首長の緊迫した情報伝達（ホットライン）を実施します。※H28年５月に大和川の想定最大規模降雨による洪水浸水想定区域図を公表
●ヘリによる浸水区域孤立者の吊り上げ救助訓練を実施します。
●地元の企業・学生が水防活動を体験します。
●展示・体験コーナーでは、水中歩行や水没したドア開閉体験ができます。
●地元の藤井寺市婦人防火クラブ、柏原市上下水道部と陸上自衛隊が合同で炊き出し訓練を実施します。
●大和川博士の解説による、子供も学べる防災講座を実施します。

（３）演習の日時及び場所
日　時　　平成29年 5月13日（土）　9:00 ～ 12:00
（展示・体験コーナーは 13:00 まで）
雨天決行　　　
     ただし、災害の発生が予想され、または河川敷が使用不能の場合は中止します。
（大和川河川事務所、大阪府、大阪市のホームページに掲載）
場　所　　大阪府藤井寺市川北地先
大和川右岸河川敷（16.6km付近　河内橋下流）

（４）主　催
国土交通省、大阪府、大阪市
（５）参加機関
国土交通省近畿地方整備局、大阪府、大阪市、大阪管区気象台、陸上自衛隊第３師団、大阪府警察本部、大阪府警察羽曳野警察署、堺市、八尾市、富田林市、河内長野市、松原市、柏原市、羽曳野市、藤井寺市、東大阪市、大阪市消防局（航空隊）、八尾市消防本部、富田林市消防本部、河内長野市消防本部、松原市消防本部、柏原羽曳野藤井寺消防組合、大阪狭山市消防本部、大和川右岸水防事務組合、淀川左岸水防事務組合、恩智川水防事務組合、淀川右岸水防事務組合、日本赤十字社大阪府支部、国立大学法人大阪大学医学部附属病院（大阪府ドクターヘリ）、学校法人近畿大学医学部附属病院（ＤＭＡＴ）、公立大学法人大阪市立大学、大阪府立藤井寺支援学校、学校法人玉手山学園関西福祉科学大学、学校法人玉手山学園関西女子短期大学、学校法人玉手山学園関西女子短期大学付属幼稚園幼年消防クラブ、社会医療法人医真会介護老人保健施設あおぞら、社会福祉法人幸寿会特別養護老人ホーム幸寿、一般社団法人大阪建設業協会、一般社団法人日本道路建設業協会関西支部、一般社団法人リバーテクノ研究会、一般社団法人建設コンサルタンツ協会近畿支部、一般社団法人関西地質調査業協会、一般社団法人滋賀県測量設計技術協会、一般社団法人大阪府測量設計業協会、やおコミュニティ放送株式会社、株式会社ジェイテクト国分工場、藤井寺市婦人防火クラブ、藤井寺市川北連合町会、近畿地方整備局防災エキスパート（順不同）

（６）協　賛
全国水防管理団体連合会

（７）演習実施概要
【 開 会 式 】９：００～　

【 演　　習 】
水防・避難訓練　９：２０～
救出・救護訓練１１：００～

【 閉 会 式 】１１：４５～

[bookmark: _GoBack]【 閉　　会 】１２：００　（展示･体験コーナーは、１３:００ まで）

