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表彰区分（１）：ひとり親の雇用促進等に貢献し、功績が顕著である企業等




受賞企業名：社会福祉法人のぞみ

◆受賞のポイント



ひとり親にとって働きやすい制度が設けられていることが、実績としてひとり親の勤続年数の長さに表れている。その中でも、子連れ出勤の制度は、施設の特性を活かした優れた取組みであり、職場に子どもを連れてきて従事する職員だけでなく、子どもや入居者、施設においても良い影響をもたらしているものと評価される。また子の看護休暇もあり、子どもが病気の時には、ひとり親が安心して休暇を取ることができる職場環境が整備されている。

◆企業のプロフィール
所在地　　池田市古江町18番地の2
代表者　　理事長　下芝　初美
業種　　高齢者福祉・介護
設立　　平成7年7月
職員数（令和4年6月1日現在）　　224人

◆ひとり親の雇用状況
正職員に占めるひとり親の割合　10%

◆主な取組内容
　・年次有給休暇とは別に、子どもの体調不良などの際に取得できる子の看護休暇が設けられている。
　・保育所や小学校が休みの時、夏休み等は子連れ出勤を可能としている。
　・育児休暇等からの職場への復職前後で面談を実施し、職員の意向に沿った形で勤務できるように、勤務体制を整えている。
・母子家庭等就業・自立支援センターに求人情報を提供し、ひとり親の雇用推進に取り組んでいる。
・18才未満の子を有するひとり親の職員に対して、月額1万円の手当を支給している。



