令和５年度 大阪府子育てハートフル企業顕彰受賞企業


表彰区分（１）：ひとり親の雇用促進等に貢献し、功績が顕著である企業等




受賞企業名：社会福祉法人おおとり福祉会

◆受賞のポイント


産後・育休後の職場復帰にあたり、保育園に預けることが出来ない日曜日の勤務や、早出・遅出の変則勤務を免除する取組を行っていること、扶養手当の支給による金銭的補助を行っていることが、ひとり親家庭を含めた子育て世帯にとって有用な取組であり評価できる。
さらに家庭の事情により特定の曜日や夜勤が出来なくなった場合も、正職員の身分を維持しながら勤務を継続できる「限定正職員制度」を設けていることは、ひとり親が子育てと仕事を両立するために重要な取組である。

◆企業のプロフィール
所在地　　堺市西区鳳東町6丁659番地1
代表者　　理事長　山本　鉄也
業種　　高齢者介護事業
設立　　昭和61年10月
職員数（令和5年6月1日現在）　　159人

◆ひとり親の雇用状況
正職員に占めるひとり親の割合　6.92%

◆主な取組内容
　・事業所内保育所(企業主導型保育園)を設置し、利用料の補助を行うことで、職員の負担額を軽減している。
・家庭の事情により夜勤や特定の曜日の勤務が出来なくなった場合でも、正職員の身分を維持しながら勤務を継続できるようにする「限定正職員制度」を設けている。
・産後・育休後の職場復帰に当たっては、復帰前に管理者と面談を行い、保育園に預けることが出来ない日曜日の勤務や、早出・遅出の変則勤務は免除するなどの配慮を行っている。
・職員が病児保育を利用した場合、月５，０００円を上限に補助を行っている。
・扶養手当としてこども１人当たり月５，０００円の支給を行っている。
