教私第２０５０号
平成３０年７月１７日
各私立小・中・高・中等教育学校長　様
大阪府教育庁私学課長
平成３０年度全国野生生物保護実績発表大会参加候補者の推薦について（照会）
標記について、本府環境農林水産部動物愛護畜産課長から依頼がありましたので、下記によりご回答くださいますようお願いいたします。なお、提出様式等については、大阪府ホームページ『各学校への調査依頼について（事務連絡用）』に掲載していますので、次のアドレスからご覧ください。
【大阪府ホームページ『各学校への調査依頼について（事務連絡用）』】http://www.pref.osaka.lg.jp/shigaku/syoutyuukou/tyousa.html
記　
１　提出様式　　「実績発表大会参加申込書」及び「活動レポート」
２　回答方法　　参加を希望される場合は、私学課検査・指導グループあてメールでご回答ください。（回答先アドレス：S10064G05@gbox.pref.osaka.lg.jp）
※参加希望のない場合は回答不要です。
※メールの件名は「「全国野生生物保護実績発表大会」参加申込（学校名）」としてください。
３　回答期限　　平成３０年８月３１日（金）【厳守】
４　留意事項　　・応募件数については、府内の公立学校・私立学校等を合わせて３件（３件の場合１件は小学校）となりますので、多数の応募があった場合は調整を行うこととなります。


大阪府教育庁私学課


検査・指導グループ　井上


TEL 06-6941-0351（内線 4882）








