教私第３４４６号
令和２年２月１４日
各学校法人代表者　様
大阪府教育庁私学課長
令和元年度大阪府私立高等学校等就学支援金事務費交付金の
交付申請書の提出について（依頼）

　日頃から、大阪府私学行政の推進にご協力いただきありがとうございます。

　令和元年度高等学校等就学支援金事務費交付金について、文部科学大臣から令和元年１０月１日付けで、本府あて交付決定の通知がありました。
つきましては、各学校法人に対して標記交付金を交付しますので、大阪府私立高等学校等就学支援金事務費交付金交付要綱第４条の規定に基づき、下記のとおり交付申請書をご提出ください。
記
１　提出書類　　
(1) 様式１「大阪府私立高等学校等就学支援金事務費交付金交付申請書」
　(2) 別紙「交付申請額内訳」
　※上記様式は、下記の本府ホームページからダウンロードすることもできます。
　　　http://www.pref.osaka.lg.jp/shigaku/syoutyuukou/sinseiyousiki.html　
２　交付申請額等について
　(1) 資料の格納場所等
　　　各学校のセキュアＳＡＭＢＡにＰＤＦファイルにて資料を格納しています。内容をご確認の上、法人単位で上記提出書類を作成し、ご提出ください（ＰＤＦファイルのファイル名は「法人コード（４桁数字）＋【法人名】＋（別紙）交付申請額内訳」となっています）。
　(2) 受給資格者（差止の者を含む）の人数について

　　　交付申請額は令和元年５月１日現在における受給資格者（差止の者を含む）の人数に補助単価を乗じて算出しています。受給資格者の人数は令和２年１月８日付けで調査を行い、各学校法人からご回答いただいていますが、その後変更が生じた場合は令和２年２月１７日（月）までに本府へご相談ください。
３　提出先　　
大阪府教育庁私学課　小中高振興グループ

　　　〒５４０－８５７０　大阪市中央区大手前３－１―４３　大阪府庁新別館南館１０階
　　　メールアドレス：shigakudaigaku-g01@sbox.pref.osaka.lg.jp　
　　※メールの件名は「【学校法人名】就学支援金事務費交付金交付申請書」として下さい。
４　提出期限
　　令和２年２月１９日（水）
　　※「書面」及び「電子データ」の両方をご提出ください。

（問い合わせ先）


大阪府教育庁私学課小中高振興グループ 


担当：上田


電話  ０６－６９４１－０３５１（内線４８３５）








