大阪府国民保護協議会 幹事会　結果概要
平成20年６月５日(木) 10:00～10:45
ホテルプリムローズ大阪 ２階 鳳凰

■開会挨拶（幹事長：府危機管理課長）
　・　「国民保護法」が制定されて以来、４年が経過。この間、府・市町村及び指定行政機関、指定地方公共機関においても、着実な取組みが進められてきた。
　・　本日は、大阪府の平成１９年度に実施した取組みと本年度の取組み予定についてご説明したい。
・　テロなどの武力攻撃事態等は、あってはならない事態であるが、仮に発生した場合の被害や国民生活に与える影響は多大なものであり、日頃からの備えがなによりも重要。８８０万府民の生命と財産を守るため、日夜ご努力をいただいている関係機関の皆様に心から敬意を表するとともに、一層のご尽力をお願いしたい。
■議題１　平成１９年度の取組み結果について
・　資料に基づき、１９年度の取組み結果について、事務局より説明。
   　   (資料1)　大阪府国民保護計画　平成１９年度の変更内容について
  　    (資料2)　平成１９年度国民保護ブロック別訓練について
      (資料3)　｢市町村国民保護措置実施マニュアル(大阪府版基本モデル)｣について
      (資料4)　全国瞬時警報システム（Ｊ－ＡＬＥＲＴ）について
      (資料5)  啓発パンフレット｢武力攻撃やテロなどから身を守るために｣
  　    (資料6)  国民保護避難施設の指定状況について
■議題２　平成２０年度の取組み予定等について
・　資料に基づき、２０年度の取組み予定等について、事務局より説明。
  　  (資料7)  計画を変更する場合の想定スケジュールについて
   　 (資料8)　安否情報訓練の実施（案）について
■主な質疑応答
　・＜質問＞　議題２（資料７）関連：国が国民保護基本指針を改定した場合の府国民保護計画を変更する想定スケジュールを説明されたが、具体的な内容が明らかになっているのか。
　　＜答え＞　国の会議等においても確認したが、具体的な内容については、今のところ示されていない。
