大阪府国民保護協議会 幹事会　結果概要
平成18年７月13日(木) 10:00～10:55
ホテルプリムローズ大阪 ２階 鳳凰

■府危機管理室長挨拶 (概要)
・７月５日の北朝鮮によるミサイル発射について、知事は「我が国の安全と国際社会の平和を脅かす行為で誠に遺憾」とのコメントを発表した。今回の事態は、武力攻撃事態にあたらないとの見解が国から出されているが、万一、国民保護法が発動されることになると、本年１月に策定した「大阪府国民保護計画」に基づき対応していくので、ご協力をお願いしたい。
・今年度、大阪府では計画の策定を受けて、「実施マニュアルの作成」「国民保護訓練の実施」「市町村の計画策定支援」の取組みを進めている。本日は以上３点と、昨年度に実施した事態想定調査の結果についてご説明させていただく。忌憚のないご意見をお願いしたい。
■北朝鮮ミサイル発射に伴う府の対応について

・参考資料に基づき、北朝鮮ミサイル発射に伴う府の対応について、事務局より説明。

■大阪府の国民保護に関する取組実績と今後の予定について

・資料１に基づき、大阪府の国民保護に関する取組実績と今後の予定について、事務局より説明。
■議題１　武力攻撃事態等想定調査の結果について

・資料２に基づき、武力攻撃事態等想定調査の結果について、事務局より説明。
■議題２　実施マニュアルの作成について
・資料３に基づき、大阪府国民保護措置実施マニュアルの作成方針(案)について、事務局より説明。

■議題３　国民保護訓練の実施について

・資料４に基づき、平成18年度大阪府国民保護図上訓練実施要綱(案)について、事務局より説明。
■議題４　その他

・資料５に基づき、市町村国民保護計画の策定状況について、事務局より説明。

■質疑応答

・資料４の「５ 参加機関」に「放送事業者」と記載されている。この協議会へもあくまで自主性を尊重していただいて参加しているが、図上訓練に参加するかどうかも、各機関で自主的に判断させてもらえるのか、あるいは強制的なものになるのか。
→ (事務局) 詳細については、今後、ご説明しご意見もお聴きしながら参加の呼び掛けをさせていただく。参加するか否かは自主的にご判断いただくことになる。
