第５５回大阪府環境審議会　議事次第


日　　時：平成２８年１１月２５日（金）
午前１０時～１２時
場　　所：プリムローズ大阪（３階）「高砂」


１　　開　会

２　　審議事項
（１）気候変動の影響への適応について（諮問）
（２）河川水質環境基準に係る類型指定について（答申）（水質部会報告）
（３）化学的酸素要求量等に係る第８次総量削減計画のあり方及び総量規制基準について（答申）（水質部会報告）
（４）建築物の環境配慮のあり方について（答申）（温暖化対策部会報告）	
（５）大阪府における流入車対策及び大型車を中心とする自動車環境対策の新たな取組について（答申）（流入車対策部会報告）
（６）環境・みどり活動促進部会の運営方法の見直しについて

３　　報告事項
（１）大阪府地球温暖化対策実行計画及びおおさかヒートアイランド対策推進計画の進捗状況について（温暖化対策部会報告）
（２）温泉法に基づく温泉掘削等許可について（温泉部会報告）
（３）大阪21世紀の新環境総合計画の点検評価結果（毎年度サイクル）について（環境総合計画部会報告）
（４）基金活用事業等の審査結果等について（環境・みどり活動促進部会報告）
（５）循環型社会形成推進条例に基づくリサイクル製品の認定について（リサイクル製品認定部会報告）

４　　その他
（１）瀬戸内海の環境の保全に関する大阪府計画の変更について

５　　閉　会
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