令和２年度第３回大阪府環境審議会　議事次第

 日時：令和３年１月21日（木）14時から16時
[bookmark: _GoBack]オンライン会議システムにより開催

１　　開　会

２　　審議事項
（１）ゼロエミッション車を中心とする電動車の普及促進に向けた制度のあり方について
（諮問）
（２）循環型社会推進計画の策定について（答申）（循環型社会推進計画部会）
（３）食品ロス削減推進計画のあり方について（答申）（食品ロス削減推進計画部会）

３　　報告事項
（１）建築物の環境配慮のあり方について（温暖化対策部会中間報告）
（２）基金活用事業の審査結果等について（環境・みどり活動促進部会報告）

４　　その他
（１）大阪府市エネルギー政策審議会における審議結果について（事務局報告）

５　　閉　会
【配布資料一覧】
資料１－１　　循環型社会推進計画の策定について（循環型社会推進計画部会報告）
資料１－２　　循環型社会推進計画の策定について（部会報告）
資料１－３　　循環型社会推進計画の策定について（部会報告）概要
資料２－１　　食品ロス削減推進計画のあり方について（食品ロス削減推進計画部会報告）
資料２－２　　食品ロス削減推進計画のあり方について（部会報告）
資料２－３　　食品ロス削減推進計画のあり方について（部会報告）概要
資料３　　建築物の環境配慮のあり方について（温暖化対策部会中間報告）
資料４　　基金活用事業の審査結果等について（環境・みどり活動促進部会報告）
資料５　　大阪府市エネルギー政策審議会における審議結果について（事務局報告）
資料６－１　　ゼロエミッション車を中心とする電動車の普及促進に向けた制度のあり方について（諮問）
資料６－２　　ゼロエミッション車を中心とする電動車の普及促進について



