人事行政の運営等の状況の公表に関する条例の改正（概要）
総務部人事局企画厚生課
■改正の理由

　・地方公務員法（昭和25年法律第261号）の一部改正（平成25年11月22日公布）により、所要の改正を行う。
■改正の内容
　・人事行政の運営等の状況の報告項目を明確化するため、人事行政の運営等の状況の公表に関する条例第２条第２項の改正を行う。
　・人事行政の運営等の状況の公表は、条例の規定による府公報によるもののほか、ｗｅｂページでも行ってきたところであるが、いずれもインターネットを利用することに変わりはない一方で、ｗｅｂページでの公表の方が府民からアクセスが容易であることや公報としての書式に制約がなく分かりやすい情報の発信ができることから、公表はｗｅｂページで行うこととし、人事行政の運営等の状況の公表に関する条例第４条第２項の改正を行う。
■施行期日　　
　・公布の日から施行する。
　（理由）地方公務員法の一部を改正する法律が既に施行（平成26年2月21日）されていることから、速やかに施行させる必要があるため。
■政策アセスメント・制度間調整　　
・なし
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