
教私第2486号
令和元年９月24日
各私立小・中・高・中等教育学校長　様

各私立専修学校・各種学校長　様
大阪府教育庁私学課長

令和元年度大阪府薬物乱用防止教室推進講習会の開催について（通知）
　標記について、本府教育振興室保健体育課長より通知がありましたので、お知らせします。
　つきましては、貴校において参加希望者がいる場合は、下記担当者まで直接お申込みください。
　また、研修案内等については、大阪府ホームページ（私立学校（園）向けのお知らせ）に掲載していますので、次のアドレスからご覧ください。
【大阪府ホームページ（私立学校（園）向けのお知らせ）】
　　　http://www.pref.osaka.lg.jp/shigaku/info/index.html
記
１　提出方法　　「 別紙様式：私立_薬乱防止 」に必要事項を記載のうえ、

下記担当者あてメール添付によりご提出ください。

※メールの題名及びファイル名は、「（学校名）_薬乱防止」としてください。
２　提 出 先　　保健体育課　保健・給食グループ（担当：長束）

２　提 出 先　　E-Mail：NatsukaH@mbox.pref.osaka.lg.jp
３　期　　限　　令和元年10月９日（水曜日）

大阪府教育庁私学課


検査・指導グループ　秦　　（06-6944-6956 内線4882）









