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私学課長　様

大阪府教育センター所長


９・10月実施の教育センターの研修について（通知）


　現在新型コロナウイルス感染症拡大防止の為、Web開催等の研修実施にあたり、ご協力いただき感謝申し上げます。
　さて、既にお知らせしているとおり９月以降の研修については、単方向のオンデマンド形式でも一定の効果が見込まれるものは引き続きWeb開催形式で実施し、双方向のやり取りが必要な内容のものに限定して集合形式で行います。
９月及び10月の予定については、別紙のとおりですが、今後の状況に応じて研修の形式が変更になることもあります。最新の情報は引き続き「研修対応ポータルサイト」に掲載しますので、教職員に確認するよう周知をお願いします。
[bookmark: _GoBack]また、「大阪モデル」におけるステージが「レッド」になった場合は、その期間中はすべての研修を、集合形式で行いません。その場合の対応については、研修対応ポータルサイトをご確認ください。



　なお、Web開催時の研修の出席の取り扱いについては、下記の留意事項をご確認ください。

記

■留意事項

　初任者・新規採用者研修や10年経験者研修などの法定・准法定研修のWeb開催時の出席は「振り返りレポート」によって確認しています。未提出の場合は当該回の研修が欠席扱いとなり、欠席の回数によっては研修が修了できない可能性があります。管理職の皆様には、ご負担をおかけして申し訳ございませんが、よろしくお願いします。

　

	連絡先
大阪府教育センター　教育企画部
企画室　担当：河野　雄
TEL　06-6692-1882（内線241）
FAX　06-6692-1923
E-mail KawanoYu@mbox.pref.osaka.lg.jp


不明な点がありましたら、何時でも教育センターにご連絡いただきますようお願いします。




