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大学奨学金に係る個別相談会の開催について（依頼）
日頃から、本府私学行政の推進にご理解、ご協力をいただき、厚くお礼申し上げます。
この度、標記について大阪府教育庁教育振興室長から依頼がありました。
つきましては、相談会の趣旨をご理解いただき、貴校の該当生徒及びその保護者への周知をお願いいたします。
本相談会は、来年４月に大学等に進学を希望している方で、前納する経費（入学金・授業料等）の納入に不安があり、事前に相談予約をされた生徒及びその保護者（ただし、府内に住所を有する方に限る。）を対象としていますのでご注意ください。また、相談会当日に奨学金等の申込み、貸付を行うものではありません。

なお、本通知の全文については、大阪府ホームページ『私立学校（園）向けのお知らせ』に掲載していますので、次のアドレスからご覧いただきますようお願いします。
○大阪府ホームページ『私立学校（園）向けのお知らせ』
（「大学奨学金に係る個別相談会の開催について」）
http://www.pref.osaka.lg.jp/shigaku/info/r2_soudankai.html
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