（案１）


教職企第2214号
令和２年12月9日
　私学課長　様あて
教職員室教職員企画課長
教員免許更新制における申請期限の到来及びその他の留意事項
について
　標記について、令和２年11月20日付け事務連絡により文部科学省総合教育政策局教育人材政策課から通知がありましたので、所轄の学校法人などへの周知等お取計らいのほど、よろしくお願いいたします。
なお、令和３年１月30日及び31日が閉庁日のため、令和３年３月31日が修了確認期限（有効期間の満了の日）の方の申請は、令和３年１月29日まで（郵送による申請の場合は、令和３年１月31日消印有効※）となりますのでご注意ください。
窓口持参又は郵送により手続きが可能ですが、郵送による申請の場合は、簡易書留で送付してください。また、申請期限間際で郵送される場合は、郵便局の郵便追跡サービスをご利用の上、申請書類等が大阪府教育委員会へ確実に到達していることをご確認ください。
本通知が確実に所轄の学校長・園長等まで配布されるよう、特段のご配慮をよろしくお願いいたします。
【参考】郵便局 ゆうゆう窓口（土日・休日等営業窓口）
　ゆうゆう窓口の所在地、連絡先等は下記URLからご確認いただき、詳細は各窓口にお問い合わせください。

https://www.post.japanpost.jp/shiten_search/index.html
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