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　　「高等学校卒業予定者向け就職支援サイト」の開設について

平素は、当局の職業安定行政の推進に格別のご協力を賜り厚くお礼申し上げます。
　さて、令和２年１２月末時点の大阪における新規高等学校卒業予定者の就職内定率は８１．８％と、新型コロナウイルス感染症の影響もあり、厳しい状況にあります。大阪府内の各公共職業安定所（以下、「安定所」という。）においては、府内の高等学校等（以下「高校等」という。）と連携し、新規高等学校卒業予定者が一人でも多く希望の職業に就職することができるよう取り組みを進めているところですが、今般、更なる就職支援の強化のため、当課において標記サイトを開設し、高校等に対して、求人情報の提供を実施いたします。
つきましては、別紙周知用リーフレットを作成しましたので、貴庁から高校等への周知についてご配意いただきますようお願い申し上げます。

記

１　標記サイトの閲覧について
標記サイトは下記ＵＲＬから閲覧できます。
なお、下記ＵＲＬについては、令和２年１１月３０日（月）から令和２年１２月１１日（金）に開催しました「令和３年３月高等学校卒業予定者合同求人説明会」における、企業ＰＲ動画の掲載場所と同一のＵＲＬを使用しています。＜標記サイトＵＲＬ＞
https://jsite.mhlw.go.jp/osaka-hellowork/kanren/koukougousetu2020.11.html


２　標記サイトにおける支援メニューについて
（1） 未充足求人情報一覧表
安定所が選定した未充足求人の情報を掲載しており、掲載データについては当課が随時更新します。
なお、当該一覧表を閲覧するタイミングによっては、掲載している求人が既に充足している可能性があることをご承知願います。
また、当該一覧表にはパスワードを設定しているため、閲覧時においては下記パスワードを入力していただきますようお願いいたします。
おって、下記パスワードについては高校等に対して提供するものであり、その管理には十分留意頂くこと、求人者への連絡は必ず高校等を通じて行うことについても、併せて周知いただきますようお願いいたします。
＜未充足求人情報一覧表の閲覧用パスワード＞
2020siensite




（２）高卒就職情報ＷＥＢ提供サービスへのリンク
厚生労働省が運営する「高卒就職情報ＷＥＢ提供サービス（以下「ＷＥＢサービス」という。）」のリンクを掲載しており、高校等は、上記（１）で確認した求人を、ＷＥＢサービスにおいて検索することにより、当該求人の求人票を閲覧することが可能となります。
なお、ＷＥＢサービスの利用につきましては、令和２年６月１５日付け事務連絡「高卒就職情報ＷＥＢ提供サービスに係るパスワード変更の通知依頼について」により通知いたしました、利用者ＩＤ及びパスワードが必要となります。

（3） その他のメニューについて
今後、メニューの追加を予定しており、メニューを追加する際には追って通知いたします。

