「大阪府スポーツ推進計画」　施策集
平成２４年４月　大阪府・大阪府教育委員会
「大阪府スポーツ推進計画」　施策の展開について
大阪府スポーツ推進計画に掲げる「各施策の展開」を進める具体的な施策や取組みを、平成24年3月末現在でまとめたものです。今後各施策や取組みの進捗状況等を検証し更新を行います。
１、ライフステージに応じたスポーツ機会の創造
○地域スポーツクラブの活性化
・市町村巡回事業　（府内市町村と連携し、総合型地域スポーツクラブの育成を支援します。）

・クラブネットワーク会議開催事業　（総合型地域スポーツクラブのマネジメント方法や運営面での課題解決が図れるように、各クラブが交流・連携できる会議を運営します。）
・（公財）大阪体育協会との連携　（（公財）大阪体育協会と連携し、府内総合型地域スポーツクラブの育成を支援します。）

・大阪府広域スポーツセンターの運営　（市町村の枠を越えた広域圏での、総合型地域スポーツ クラブの育成を支援します。）

・学校体育施設開放事業　（府立高等学校等の学校体育施設を開放し、府民のスポーツ活動を推進します。）

○学校における体育･運動部活動の充実、及び学校体育と地域スポーツとの連携
・学校体育実技研修事業　（大阪府体育研修センター等を活用し、小学校「体育」指導力向上研修、中学校・高等学校「保健体育」指導力向上研修、学校体育実技指導者養成研修・認定講習会（柔道・剣道）等を開催します。）

・運動部活動等外部指導者派遣事業　（専門的な技術指導力を備えた適切な外部の指導者を高等学校等に派遣し、地域との連携の促進及び部活動の振興・発展を図ります。）

・体力向上サポート事業　（府内小学校の体育授業に専門的な技術指導力を備えた外部指導者を派遣し、体育授業の充実を図ります。）

・元気アッププロジェクト事業　（瞬発力・持久力等を高めるための運動種目（縄跳び等）を指定し、各校での取組みを推進するとともに、発表の場としてスポーツ大会を開催します。）

・学校体育施設開放事業（再掲）　（府立高等学校等の学校体育施設を開放し、府民のスポーツ活動を推進します。）

○働く世代におけるスポーツ機会の充実
・府民スポーツレクリエーションフェスティバル実施事業　（広く府民にスポーツ・レクリエーション活動を紹介し、実践する場を提供する府民スポーツ・フェスティバルを府内において開催します。）

・（公財）大阪府レクリエーション協会との連携　（（公財）大阪府レクリエーション協会と連携し、各種行事を実施し、生涯スポーツを推進します。）

・スポーツ情報広報ネットワークの拡充事業　（大阪府スポーツ情報ネットワークシステム(なみはやスポーツネット）によりスポーツ情報の発信を行います。)

・モッピーの活用事業　（なみはや国体キャラクターである「モッピー」を活用し、生涯スポーツの啓発活動を推進します。）

・社会体育振興事業　（大阪府総合体育大会や大阪府民体育大会、大阪府市町村対抗駅伝競走大会等を開催し、府民のスポーツ活動を推進します。）
・大阪府スポーツ推進委員協議会研修会開催事業　（大阪府スポーツ推進委員協議会や府内市町村スポーツ推進委員連絡組織と連携し、研修会を開催します。）

○健康増進･生きがいづくりのスポーツ推進
・地域生涯スポーツ推進協議会助成事業　（地域生涯スポーツ推進協議会が開催するスポーツイベントやスポーツ普及事業を助成します。）

・府民スポーツレクリエーションフェスティバル実施事業　(再掲)　（広く府民にスポーツ・レクリエーション活動を紹介し、実践する場を提供する府民スポーツ・フェスティバルを府内において開催します。）

・（公財）大阪府レクリエーション協会との連携　(再掲)　（（公財）大阪府レクリエーション協会と連携し、各種行事を実施し、生涯スポーツを推進します。）

・後援名義使用承認並びに知事賞の交付事業　（各種スポーツ団体の主催する大会のうち、生涯スポーツ社会づくりの推進にふさわしいものに対して、後援あるいは知事賞の交付を行います。）

○スポーツを「ささえる」人材の養成
・ボランティア養成及び派遣事業　（一般ボランティアや各種競技団体等に所属する指導者を中心にボランティア組織を編成し、研修会を開催するなど、その資質の向上に努めるとともに、各種スポーツ関連事業に派遣します。）

○「いつでも」「どこでも」「気軽に」スポーツに取組める障がい者スポーツの推進
・大阪府障がい者スポーツ大会開催委託事業　（障がい者スポーツの競技性を高めるとともに、障がい者一人ひとりの競技力の向上を図ることを目的に、府内における競技スポーツの祭典として、また同時に障がい者スポーツの裾野拡大を企図して、大阪府障がい者スポーツ大会を開催します。）

・全国障害者スポーツ大会派遣委託事業　（全国レベルでの競技などを通じてスポーツの楽しさを体験させ、スポーツに取り組むきっかけづくりとなることを目的に、障がいの理解を深め、障がい者の社会参加の推進に寄与することを目的として開催される、障がい者スポーツの全国的な祭典である「全国障がい者スポーツ大会」に大阪府選手団を派遣します。）

・初級障害者スポーツ指導員養成講習会の開催事業　（大阪府障がい者スポーツ大会や地域大会、練習会等において、競技補助を行うなど健康や安全管理を重視した指導ができる人材「初級障害者スポーツ指導員」の養成講習会を開催します。）

・障害者スポーツ指導員等現任者研修会の開催事業　（施設、地域、団体及び学校等で活躍中のスポーツ指導員等を対象に、その資質と指導力の向上を図るため、障がい者スポーツ指導員等のステップアップ研修を開催します。）
・総合型地域スポーツクラブにおける障がい者スポーツ教室の開催事業　（生涯スポーツ活動の拠点である「総合型地域スポーツクラブ」において、障がいのあるなしに関わらず、障がい者スポーツに親しむ機会を提供します。）

・障がい者アイススケート教室の開催事業　（冬季における障がい者スポーツの振興を図るため、大阪府スケート連盟の指導の下にアイススケート講習会を開催します。）

・パラリンピック出場選手による障がい者スポーツ体験教室の開催事業　（実際の競技を通して、障がい者スポーツに触れる機会をつくるため、パラリンピックに出場された選手を招聘し、障がい者スポーツ体験教室を開催します。）

・スポーツ観戦事業　（スポーツの素晴らしさを知ってもらうため、トップレベルのスポーツ観戦の機会を提供します。）

・大阪府障がい者交流促進センター事業　（障がい者スポーツを通じて広く人々との交流や社会参加を促進することを目的として、府内における障がい者スポーツの広域的拠点である「ファインプラザ大阪」において、地域展開事業やスポーツ教室の開催などを行います。）

・障がい者スポーツの情報収集提供事業　（障がい者スポーツの情報収集、提供のため、ＨＰやニュースの発行を行います。）

・後援名義使用承認事業　（障がい者スポーツ団体等が主催するスポーツ大会のうち、障がい者スポーツの推進にふさわしいものに対して、後援名義の使用承認を行います。）

２、スポーツの活力を生かした都市魅力の創造
○トップアスリート等が府民とふれあう機会の充実
・観戦優待事業　（在阪のトップスポーツチームや団体の協力を得て、府内の小中学生とその家族を対象に観戦優待事業を実施します。）

・キッズスポーツフェスティバル開催事業　（在阪のトップアスリート・コーチが直接指導することにより、子供たちに触れ合いを通じ、「夢」・「感動」を与えるとともに、「挑戦する気持ち」を育み、身体を動かすきっかけづくりとなる事業を実施します。）

・トップアスリート小学校ふれあい事業　（府内の小学校にトップアスリートを派遣し、直接的なふれあいを通じて、小学生がスポーツの素晴らしさや感動を共有でき、また、夢や希望を与え、スポーツに親しむ態度や習慣を身につけることを目的に実施します。）

○トップアスリートを目指すジュニア選手や競技選手の養成
・知事賞詞(感動大阪大賞)事業　（スポーツを通じて府民に深い感動を与えた者に対して、「賞詞」を贈呈します。）

・大阪スポーツ賞　（大阪府のスポーツの振興に特に顕著な功績のあった者（団体）及び競技成績優秀者（団体）を表彰します。）

・国民体育大会への派遣選手等経費補助事業　（国民体育大会及び同近畿ブロック大会に派遣する選手の経費を助成し、スポーツの振興を図ります。）

・競技力向上対策事業　（国体選手強化事業や一般競技強化事業等により、長期的、継続的な競技力の向上と定着化を図ります。）

・学校体育振興事業　（大阪府高等学校総合体育大会や大阪中学校総合体育大会等を開催し、中学校・高等学校生徒に広くスポーツ実践の機会を与え、スポーツマンシップの高揚と体力の向上を図ります。）

○大規模スポーツイベントの開催
・大阪マラソン開催事業　（府民の様々な可能性を引き出し、スポーツ振興や社会貢献に結びつく仕組みを構築し、大阪の都市魅力の発信や地域コミニュティの活性化につながる大阪マラソンを開催します。）

・サイクリングイベント開催事業　（自転車では普段走行できない場所をコースとして設定するサイクルイベントを開催することにより、大阪を元気にし、大阪の都市魅力や元気な大阪を国内外に発信します。）

○民間の力を活かした生涯スポーツの推進
・トップアスリート小学校ふれあい事業(再掲）　（府内の小学校にトップアスリートを派遣し、直接的なふれあいを通じて、小学生がスポーツの素晴らしさや感動を共有でき、また、夢や希望を与え、スポーツに親しむ態度や習慣を身につけることを目的に実施します。）
・観戦優待事業(再掲)　（在阪のトップスポーツチームや団体の協力を得て、府内の小中学生とその家族を対象に観戦優待事業を実施します。）

・キッズスポーツフェスティバル開催事業(再掲)　（在阪のトップアスリート・コーチが直接指導することにより、子供たちに触れ合いを通じ、「夢」・「感動」を与えるとともに、「挑戦する気持ち」を育み、身体を動かすきっかけづくりとなる事業を実施します。）

○競技スポーツとしての障がい者スポーツの振興
・大阪府障がい者スポーツ大会開催委託事業（再掲）　（障がい者スポーツの競技性を高めるとともに、障がい者一人ひとりの競技力の向上を図ることを目的に、府内における競技スポーツの祭典として、また同時に障がい者スポーツの裾野拡大を企図して、大阪府障がい者スポーツ大会を開催します。）

・全国障害者スポーツ大会派遣委託事業（再掲）　（障がいの理解を深め、障がい者の社会参加の推進に寄与することを目的として開催される、障がい者スポーツの全国的な祭典である「全国障がい者スポーツ大会」に大阪府選手団を派遣し、自身の競技力レベルを知ることで、選手個人のより一層の競技力の向上を図ります。）

・全国障害者スポーツ大会大阪府選手団公式練習会開催事業　（全国障害者スポーツ大会に向けた大阪府選手団の公式練習会を開催します。）

・スポーツ観戦事業（再掲）　（スポーツの素晴らしさを知ってもらうため、トップレベルのスポーツ観戦の機会を提供します。）

・ジャパンパラリンピック水泳競技大会の開催事業　（障がい者水泳競技の技術力向上を図り、障がい者の競技スポーツへの志向意欲を高めるため、日本障害者スポーツ協会と連携を図り、パラリンピック選手の養成・記録の公認を行う標記大会を開催します。）

・ひらかたハーフマラソン視覚障がい者の部の開催事業　（新春「ひらかたハーフマラソン」において、視覚障がい者の部を淀川左岸道路で開催します。）

・大阪府障がい者交流促進センター事業　（障がい者スポーツを通じて広く人々との交流や社会参加を促進することを目的として、府内における障がい者スポーツの広域的拠点である「ファインプラザ大阪」において、各種の競技大会や記録会の開催などを行います。）

大阪府　府民文化部　都市魅力創造局　生涯スポーツ振興課
　〒559-0034　　大阪市住之江区南港北1-14-16 大阪府咲洲庁舎
大阪府　福祉部　障がい福祉室　自立支援課
大阪府教育委員会　教育振興室　保健体育課
　〒540-8570　　大阪市中央区大手前2丁目
　　　　　　　     TEL　06-6941-0351（代表）
