はじめに

　大阪府では、「成長と安全・安心のよき循環」による「豊かな大阪」の実現を目指して、大阪の成長と府民の安全・安心の両面から取組みを進めてきました。
[bookmark: _GoBack]平成30年度は、これまで積み上げた成果を土台に、民間のアイデア、資金の活用などの工夫を凝らしたうえで、市町村はじめ関係機関と連携しつつ、大阪の成長と安全・安心の実現に力強く取り組んでまいります。
日頃から皆様にお納めいただいている府税は、これら施策を推進するための貴重な自主財源となっています。
　本冊子は、この府税を中心に国税や市町村税も含めた税金のあらましや制度の内容を“しごと”や“くらし”などの項目別に区分し、税についての親しみやすい手引きとしてわかりやすくまとめたものです。
　　また、皆様から府に納めていただいた税金が、どのように活かされているのか、その概要についても掲載しています。
本冊子をご覧いただき、府税についてより一層のご理解とご協力を賜れば幸いです。
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