誓　　約　　書
　私は、大阪府が実施する先着順による買受け申込者募集に係る買受け申込みに当たり次の事項を誓約します。
１　先着順による買受け申込者募集要項に定める買受け申込者に必要な資格を有しています。
２　申込に際し、募集要項、物件明細、府有財産売買契約書（案）、物件の法令上の規制等をすべて承知の上で申し込みます。
３　大阪府が暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律（平成３年法律第77号）、並びに大阪府暴力団排除条例（平成23年大阪府条例第58号）に基づき、府有地等の売払いにより暴力団を利することとならないよう、暴力団員又は暴力団密接関係者を契約から排除していることを承知したうえで、下記事項について誓約します。
1 　私は、大阪府が実施する先着順による府有地等の買受者の募集に申込むに際して、暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律（平成３年法律第77号）第32条第１項各号に掲げる者のいずれにも該当しません。
⑵　暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律第32条第１項各号、並びに大阪府暴力団排除条例第２条第２号及び第４号に掲げる者の該当の有無を確認するため、大阪府から役員名簿等の提出を求められたときは、速やかに提出します。
⑶　本誓約書及び役員名簿等により収集した個人情報が、大阪府から大阪府警察本部長に　提供されることに同意します。
⑷　この契約締結の日から５年間、暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律（平成３年法律第77号）第２条第２号に規定する暴力団若しくは法律の規定に基づき公の秩序等を害するおそれのある団体等であることが指定されている者の事務所又はその他これに類するものの用に供し、また、これらの用に供されることを知りながら、所有権を第三者に移転し又は売買物件を第三者に貸してはならないことに同意します。
４　買受けした場合の土地利用に関する隣接土地所有者及び地域住民との調整等については、すべて私が行うことを承知の上で申し込みます。
５　買受け者の決定に関して、大阪府ホームページに、その内容（物件所在地、数量、買受け者の氏名、売払金額）を掲載することに同意します。
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