令和 3年 ９月１日

管内災害時等施工能力事前審査登録業者　各位

大阪府枚方土木事務所長


新型コロナウイルス感染症に係る緊急事態宣言並びにまん延防止等重点措置のもと実施する大阪府枚方土木事務所発注の条件付一般競争入札（事前審査型）の入札方法等の暫定的運用について（通知）


平素は当所の都市整備事業の推進にご理解とご協力を賜り、厚くお礼申し上げます。
さて、標記について、密閉・密集・密接の３つの密を防ぎ、新型コロナウイルス感染症拡大防止に引き続き取り組むため、入札公告時に緊急事態宣言又は、まん延防止等重点措置（以下「緊急事態宣言等」という。）の発令等がなされている場合の当所発注の条件付一般競争入札（事前審査型）（以下「事前審査型」という。）案件の入札については、下記のとおり暫定的な運用を行うこととしましたので、お知らせします。


記

１．案件公表の案内、設計図書の交付、参加申込書の提出及び工事費内訳書総括表と工事費内訳書の提出については、電子メール、FAX及び持参にて行うものとし、入札書の提出については、持参（手交）で行うものとする。
【解説】
1-1　今回の暫定的な運用においては、入札日時を入札期間（時間）に変更し、開札日を設定します。入札書等が入札期間として設定した終了時間までに到着しない場合は無効とする。
1-2　入札においては、代表者による入札とするため、入札書は必ず代表者印を押印することとする。また、入札書は封印することとする。
1-3　電子メール、Fax等による事務手続きを行う場合、不着などの事態を避けるため、相互に電話等による到着確認を行うこととする。
[bookmark: _GoBack]1-4　入札書には、入札参加者が任意に定める3桁のくじの入力番号を記入する。これは落札者が複数ある場合、発注機関において行うくじ引き抽選に使用するものである。

２．工事費内訳書を提出しない場合、工事費内訳書総括表と工事費内訳書が一致しない場合又は工事費内訳書総括表の工事価格計に記載された価格と入札金額が一致しない場合は、当該入札書は無効とする。

３．落札候補者が複数ある場合におけるくじ引き抽選作業は、当所において行うものとし、入札参加者の立会は行わないものとする。
【解説】
３-1　当所におけるくじ引きは、郵便入札心得（物品関係）に準じ、入札参加者が任意に定める3桁のくじの入力番号を使用して行う。

４．今回の暫定的な運用については、緊急事態宣言等における限定的な取扱いであり、各登録業者の皆さまへの周知等が整った時点の公告案件から運用を開始する。
