レク資料（平成24年2月29日　府政情報室）
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○　この「ギャラリーおおさか」は
大阪の専門学校の学生の皆さんが、若い感性で撮影した大阪の写真の数々を掲載するとともに、大阪府のイベント情報などを発信することで、誰もが府政に興味や関心を持ち、大阪の魅力を再発見していただけるサイトです。旬の府政情報をまとめて楽しくお知らせしている「広報イチオシ掲示板」の中に開設します。
○　ウェブサイトの企画及び制作は、ＩＴ・デジタルコンテンツを学ぶ 学校法人・専門学校ＨＡＬ大阪の学生の皆さんに、また、写真の提供については、学校法人日本写真映像専門学校 及び 学校法人・専門学校ＨＡＬ大阪の学生の皆さんにご協力いただきました。
○　今後とも、このサイトへの掲載写真については、大阪の多くの専門学校生にご協力いただき、充実を図っていきたいと考えています。
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　平成２４年　３月　７日（水）１４時　開設予定

【その１】　「ギャラリーおおさか」は、専門学校生の写真を展示するバーチャル写真館です。

　・専門学校生が一所懸命撮影した写真を、美術館に展示するように並べています。
　・若い感性があふれる大阪の魅力ある写真をお楽しみください。
【その２】　「ギャラリー工房」では、好きな写真を使ってカレンダーやポストカード、壁紙を
作ってご利用いただけます。

・お気に入りの写真を使って、簡単な操作でカレンダーやポストカード、壁紙が作れます。
・数種類のテンプレートもご用意しています。ぜひ、お気軽にあなただけの1枚を作ってみてください。

【その３】　「おすすめツアー」は、Googleマップと連携します。
・写真の撮影場所を巡るツアーをご用意しました。
・スマートフォンのGPS機能を使用すると、現在地からのツアー経路も検索できます。

①トップページ
　・美術館をイメージした「ギャラリーおおさか」への入口です。
　・パンフレットや展示室へのご案内、ギャラリー工房、ツアーページへの入口を備えています。

・画像検索では、カテゴリやイベント、地域などで絞り込み、お気に入りの写真を検索できます。
②パンフレット
・美術館のパンフレットを開くように、当サイトのコンセプトや機能説明をご覧いただけます。

・新着写真や注目写真ランキング、府内のイベントの情報などもご覧いただけます。
③各展示室　及び　詳細写真
・「スキやねんボタン」で評価の高い写真を掲載する「注目写真展示室」、検索により条件を絞り込んだ「お好み展示室」、そのほか、「新着展示室」や「カテゴリ別展示室」で写真をご覧いただきます。
・気に入った写真は、詳細画面で詳しい情報をご覧いただけます。また、「スキやねんボタン」で写真の評価をしていただけます。　評価の高い写真には、各展示室で写真の前に人物シルエットが表示されます。

　　本企画は、府広報の魅力アップと専門学校生の実業訓練の場の提供を目的とした官民協同事業として、(社)大阪府専修学校各種学校連合会を通じご提案したところ、ご賛同いただいた2校から、平成23年度後期授業におけるケーススタディとして取り組みたいとのお申し出があり、今回のサイト開設となりました。
　　
○　学校法人・専門学校  HAL大阪　　＜http://www.hal.ac.jp/osaka/index.html＞
ＩＴ学部４年生　２５名（ページ企画＆システム設計制作を担当）

ＣＧ学部２年生　１２名（ロゴ制作及びウェブデザインを担当）

・Ｈ23年9月から10月で企画部門、ロゴ部門、ウェブデザイン部門のコンペを実施しました。

・Ｈ23年1１月からシステムの設計及び開発を開始し、Ｈ24年３月に完成（予定）。
・あわせて大阪の魅力あふれる写真を撮影、ご提供いただきます。

○　学校法人　日本写真映像専門学校　　＜http://www.shasen.ac.jp/＞
写真コミュニケーション学科　1年生及び2年生　　約７０名　

・大阪の魅力あふれる写真を撮影、ご提供いただきます。



新ウェブサイト　


「ギャラリーおおさか」の設置について





　楽しく大阪の魅力あふれる写真をご覧いただけるバーチャル写真館を、府内の専門学校生の皆さんにご協力いただき新しく開設します。
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内　容





専門学校の協力時





ロゴデザイン
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