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私は、大阪府が実施する「ちきりアイランド第２期製造業用地」の事業者募集の申込に当たり次の事項を誓約します。

１　「ちきりアイランド第２期製造業用地」公募要綱（以下「公募要綱」という。）「４．申込資格」に定める必要な資格を有しています。

２　大阪府暴力団排除条例施行規則第３条各号に掲げる者のいずれにも該当しません。

３　大阪府暴力団排除条例施行規則第３条各号に掲げる者の該当の有無を確認するため、大阪府から役員名簿等の提出を求められたときは、速やかに提出します。

４　大阪府が本誓約書、役員名簿等から収集した個人情報を大阪府警察本部長へ提供することに同意します。

５　暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律(平成３年法律第77号)第２条第２号に規定する暴力団若しくは法律の規定に基づき公の秩序等を害するおそれのある団体等であることが指定されている者の事務所又はその他これに類するものの用に供し、また、これらの用に供されることを知りながら、借地権及び私所有の建物を第三者に譲渡又は転貸してはならないことに同意します。

６　応募に当たり、事業実施に際し、公募要綱、その他関係法令等を全て遵守します。

７　事業実施に関する隣接土地所有者、地域住民及び関係機関との調整については、全て私が行います。

８　要綱に定める要件を備えていないと認められる場合は、いかなる指導、勧告を受けても従います。

９　買受人決定後、買受人の氏名、土地の所在及び面積及び主な事業内容並びに主な事業内容等の詳細は大阪府のホームページ等において公表されることに同意します。
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