府内市町村における取組の紹介ページ
池田市役所編
池田市では、平成二十三年度から「池田・府市合同庁舎清掃業務委託」の受託事業者選定にあたって、総合評価一般競争入札制度を導入されました。

　池田市が本制度を導入していただいたことにより、合同庁舎となっている「大阪府豊能府民センター」も総合評価入札物件となり、府内７か所の全ての府民センターで知的障がい者の清掃現場就労が実現しました。
総合評価入札制度等を通じて清掃業務に従事する仲間たち

■平成二十三年度の総合評価一般競争入札の導入により同年十二月から新たに池田市本庁舎で働くことになりました福本誠也さん【年齢：二十五才】です。
　テキパキと仕事をこなす様子を取材させて頂きました。庁舎の顔、正面玄関もピカピカ！！
（福本さんの作業風景）
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福本さんのお話：就労移行支援事業所での就労訓練を経て、池田市役所で働くことになりました。

市役所での仕事も少しずつ慣れてきました。この先、続けてがんばりたいと思います。
■福本さんの半年先輩の塩竹章二さん【年齢：二十六才】です。平成二十三年六月から市内福祉施設での訓練を経て、池田市本庁舎の清掃現場で働いています。

担当業務は、開庁時間まではロビーの拭き掃除。その後は庁舎外回りのモップ掛けをされています。
（塩竹さんの作業風景）
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坪田さんのお話：この会社に勤めて二年目です。皆と一緒に仕事ができて楽しいです。

もう少し、動作を早く出来るようになりたいです。

【現場支援者（下岡主任：昭和公基株式会社）のコメント】
　半年先輩の塩竹君は冗談も飛び出す明るい性格です。福本君は後輩なので少し控えめですが、お互い助け合いながら作業を行っています。来庁者の方々にも礼儀正しく、好感のもてる若者たちです。

≪取材者の感想≫

　制度導入以前から知的障がい者一名と精神障がい者一名が庁舎清掃に従事されており、池田市及び受託事業者の支援ノウハウの蓄積で、新たに雇用された知的障がい者も先輩職員と仲良く仕事をされています。

　池田市総務課の庁舎管理担当者からも、「本当によく頑張って仕事をして貰っています。」と伺っています。
