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議会運営委員会
委員長　 土 井　達 也　様


議会改革検討協議会
座長　 杉 江　友 介


協議結果について（報告⑧）

　当協議会では、議会機能のより一層の充実強化に向けて協議・検討を行っており　ますが、このたび、「知事附属機関等への応嘱」及び「議会改革検討協議会の常設化」について、以下のとおり取りまとめましたので、ご報告いたします。
　

記

１　知事附属機関等への応嘱について（別添１）
　　「大阪府子ども施策審議会」及び「大阪府がん対策推進委員会」については、議員が委員に就任することで、一定、施策の推進が図られたものとして、執行部局に委員委嘱の見直しを求めることとし、議員が就任しているその他の知事附属機関等については、当面、現行どおりの対応とすることで了承となりました。

２　議会改革検討協議会の常設化について（別添２）
　　現在、議決により臨時的に設置されている「議会改革検討協議会」については、常設化することで了承となりました。
　　つきましては、会議規則の改正などの規定整備を行い、来期以降も引き続き協議できる体制を整えられたい。





