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消費生活協同組合模範定款例改正に伴う定款変更について（通知）
　標記について、別添のとおり、厚生労働省から事務連絡がありました。
会社法の一部を改正する法律及び会社法の一部を改正する法律の施行に伴う関係法律の整備等に関する法律の施行に伴い、消費生活協同組合法の決算関係書類等の作成等に係る規定は、「法第３１条の７」から「法第３１条の９」へ条番号が改正されます。
　これに伴い定款変更が生じるため、通常は、大阪府に定款変更の申請を提出し、大阪府の認可を受けていただくことになります。しかし、今回の改正は、関係法令の改正に伴う規定の整理に基づく事案であり、内容の実質的な変更を伴わないものであることから、「総会の議決」は従前どおり必要となりますが、「組合から大阪府への定款変更の申請」、「大阪府から組合に対する定款変更認可」を割愛することとし、総会終了後、速やかに、大阪府に対して改正後全文の定款を提出していただくことで届け出があったものとして取扱いいたします。
　なお、厚生労働省からの通知及び添付資料は、下記ホームページに掲載しています。
記
〇ホームページ：http://www.pref.osaka.jp/danjo/seikyou/
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