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ごあいさつ
　大阪府では、これまで「人が人間（ひと）として普通に暮らせる自立支援社会づくり」を基本理念として掲げ、さまざまな障がい者施策を推進してきました。
　しかしながら、障がい者の自立と社会参加はなお道半ばであり、今改めて今後の方向性と具体的な道筋を明らかにしていくことが必要です。また、時あたかも国においては、制度改革に向けたさまざまな議論が続けられており、こうした新たな動向を適切に府の施策に反映させていくことが求められています。そこでこのたび、この「第４次大阪府障がい者計画」を策定いたしました。
　この計画を策定するに当たり、障がい当事者や家族のほか、企業関係者や障がい者就労に関わっている方なども参画する「大阪府障がい者施策推進協議会」及び「第４次大阪府障がい者計画（仮称）検討委員会」において、熱心な議論をいただきました。御参画いただきました関係者の皆様には厚く御礼申し上げます。本計画は、そこで取りまとめられた意見具申を最大限尊重して策定したものです。
　今後、大阪府は、本計画が定める「人が人間（ひと）として支えあいともに生きる自立支援社会づくり」という基本理念や５つの基本原則、そして「地域移行の推進」、「就労支援の強化」、「施策の谷間にあった分野への支援」という３つの最重点施策を踏まえ、本計画が真に実効性あるものとするためのさまざまな取組みを進めていきます。このため、大阪府においては、これまで以上に、障がい者や府民、事業者、市町村などさまざまな関係者との議論を重ね、また、客観的なデータや情報を積極的に収集・分析して、施策の企画立案を進めていきます。
　今、求められているのは、障がいの有無によって分け隔てられることなく、相互に尊重しながら共生する社会を築いていくことです。障がい者が社会の中で特別な存在ではなく、生き生きと暮らすことができるまちは、障がいのある人のみならず、障がいのない人にとっても住みやすいまちとなるはずです。そして、これを実現していくことは、大阪のまちの魅力を高めることにもつながります。
そして、今後、障害者基本法において規定された障がい者に対する「合理的配慮」を考え、実践していくことが必要になります。府民の皆様をはじめ、障がい者や事業者の皆様も、引き続き障がい者の自立と社会参加のために考え、行動していただきたいと思います。
　「人が人間（ひと）として支えあいともに生きる自立支援社会」をともにめざしていきましょう。
　平成２４（２０１２）年３月
大阪府知事　松井　一郎
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