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実施内容






	【自転車スキルコンテスト】



柏原市立柏原東小学校健全育成会では、毎年秋に「自転車スキルコンテスト」を行っています。この「自転車スキルコンテスト」は、柏原警察、柏原市交通安全協会、柏原市役所交通政策課の協力のもと行われている行事です。今回は、コロナ禍により3年ぶりの開催となりました。
子どもたちは、自転車の乗り方に関する講習を受けた後、ルールに沿った自転車の乗り方ができているかどうかを測るため、検定員の立つさまざまなコースを自転車に乗って走行します。
子どもたちは単にスラロームや一本橋
など、自転車の運転技術を競うだけでなく、一旦停止時に「右、左、後ろ！」と声を出しながら周囲の確認を行うなど、安全な自転車の乗り方についても実践をしながら学ぶことができました。
　受付や司会、誘導、検定員などは、柏原東小学校健全育成会の構成員である青少年指導員やＰＴＡの皆さんが役割分担をして受け持ち、子どもたちの様子を見守りました。
　最後に柏原警察から「自転車免許証」をもらった子どもたちは、もちろん、習ったばかりの安全運転でおうちに帰っていきました。
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