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特色ある取組み

実施内容






	【学力保障「すくすくタイム」】
・下島小学校・八雲小学校
学習の苦手意識のある子ども達の学習保障の場として今年度より設けました。個人懇談の期間を利用し、教職員の支援や地域、そして、大学の地域協働センターへの交渉を行い、学生サポーターの協力を得て実施し、学習意欲の向上に繋げました。 毎回、担当の学校支援コーディネーターを中心に他のコーディネーターにも協力を呼びかけています。（今年度、八雲中校区学校運営協議会では、委員全員が学校支援コーディネーターに登録し連絡用アプリで繋がっており、委員全体で活動を共有している。）口コミによる地域の協力もあり、有意義に実施できました。

【放課後べんきょうべや
「＋１（プラスワン）ルーム】 
・下島小学校・八雲小学校
子ども達が自由に参加でき楽しく宿題に取り組む環境を作ることで、達成感を積み重ねることを目的に、10月から火曜日と水曜日の放課後に図書室を利用して実施しています。初日から50名を超える子ども達の参加がありました。「行ってみよう」「また来たい」「頑張ろう」と言う気持ちを励まし、大人が寄り添うことで、前向きな学習意欲の向上や自信に繋げました。 実施形態は、コーディネーターや地域、大学生サポーターの協力で進めており、年間を通して実施しています。併せて、保護者向けのプリントを配布し、保護者のサポーター募集も行い、少しずつ協力者の輪が広がっています。 
	

























【校区探検】 
・下島小学校・八雲小学校
３年生の授業で、校区内の施設など、グループ学習で、インタビューを行いました。子ども達は、アポとりから全て自分達で行い、自主性や考える力等の育成に貢献できました。また、保護者や学校支援コーディネーターによる引率協力を行い、子ども達の学習を充実させることができました。



