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	【一人ひとりを大切にした　一人ひとりが輝ける　地域とともにある学校】
東能勢小中学校では、学校教育目標を「一人ひとりを大切にした　一人ひとりが輝ける　地域とともにある学校」としています。保幼小中そして、地域との連携も図り、こども園、小学校、中学校の子どもを中心として、保護者や学校教職員と地域の方が多くの取り組みにチャレンジし、手を携えて様々な取り組みを進めています。
【草刈り大作戦】
７月、９月に地域サポーターさんの協力のもと、長く伸びた草に悪戦苦闘しながら、生徒・保護者・教職員で行いました。草刈り機隊・手作業隊に分かれて、両日とも130人以上の参加で、とてもきれいになりました。暑い中での活動となりましたが、積み上がった草の山を見たときは、とても達成感がありました。９月28日（木）には素晴らしい環境で、運動会を行うことができました。
【小中合同運動会】
小中一貫教育校２年め。コロナの制限がなくなり、たくさんの保護者や来賓の方々をお招きして実施することができました。ふたば園の園児、１年生から９年生の子どもたちが団結して競技に向かい、真剣勝負を繰り広げました。
開催前の校庭整備や草刈り、当日は競技中の校内見回りや受付、後片付けなど、多岐にわたり地域の方にご協力いただくことができました。
保護者からは子どもの演技をしっかり見ることができたと好評でした。
	






















【花植え活動】
季節に合わせて、サポーターの皆さんには正門前の花壇をはじめ、スロープ近くや玄関前通路のプランターなど、定期的に手入れをしていただいています。
また、運動会の開催に合わせて、サポーターさんと生徒たちで、グラウンド奥側にコスモスやヒマワリを植えました。運動会当日には、紫や白、ピンク、黄色などのポップな色彩の花を咲かせました。



