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	【協働本部およびPTA研修会】
【南っ子 校区清掃】
【秋の収穫大感謝祭】

【第四中学校】
【南小学校】
【永寿小学校】

【協働本部およびPTA研修会】
※実施校名【第四中学校】
堺市教育委員会から講師の方をお招きして、「みんいく(睡眠教育)」についての研修会を行いました。本校区で行っている「メディアコントロール週間」の取り組みを発展させ、子供たちの心身の健康や自律心を高めていくための、大きな学びとなりました。

【南っ子 校区清掃】
※実施校名【南小学校】
夏と冬に校区の様々な場所の清掃活動に取り組みました。今年度は２年ぶりの開催となり、子どもたちはやる気満々で掃除していました。
保護者の方にも参加していただき、子どもたちの安全の見守りや一緒に掃除をするなど、ご協力いただきました。
日頃、お世話になっている地域をきれいに掃除することができて、子どもたちは清々しい表情でした。


	







【秋の収穫大感謝祭】
【永寿小学校】
自分たちで育てた野菜を地域の方や保護者の方といただく『秋の収穫大感謝祭』を実施しました。永寿小学校52年の歴史をまとめたスライドショーや、５、６年生による合奏をオープニングセレモニーとして披露し、その後は焼き立てのさつまいもをみんなで食べました。６年生が企画した永寿〇×クイズも大盛り上がり！自分たちを支えてくれる方とのつながりや、感謝の気持ちが感じられる時間となりました。
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