




はじめに

働 (はたら)くことは人生 (じんせい)の大 (おお)きな節 (ふし)目 (め)のひとつです。
この冊子 (さっし)では、これから社会 (しゃかい)に出 (で)て働 (はたら)こうとするあなたが、最低限 (さいていげん)知 (し)っておくべきルールを紹介 (しょうかい)します。
働 (はたら)く上 (うえ)でのルールを知 (し)ることで、今後 (こんご)アルバイトを始 (はじ)める、就 (しゅう)職 (しょく)する会 (かい)社 (しゃ)が「ちゃんとルールを守 (まも)っている会社 (かいしゃ)なのか」をあなた自身 (じしん)で見極 (みきわ)めることが出来 (でき)ます。
　 一 (ひと)人 (り)ひとりが、働 (はたら)く上 (うえ)でのルールをしっかり身 (み)に付 (つ)けることが大切 (たいせつ)です。
困 (こま)った時 (とき)もきっと役 (やく)に立 (た)つことと思 (おも)います。
じっくり読 (よ)んで、いつでも読 (よ)み返 (かえ)せるよう、大切 (たいせつ)に残 (のこ)し
ておいてください。
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