大阪府教育振興基本計画検討委員会設置要綱
（設置）

第１条　大阪府教育行政基本条例（平成２４年大阪府条例第８８号）第３条に規定する基本的な計画（以下「基本計画」という。）の策定にあたり、学識経験を有する者等から意見を聴取するため、大阪府教育振興基本計画検討委員会（以下「委員会」という。）を設置する。

（所掌事項）

第２条　委員会は、基本計画の検討に関し必要な事項について、調査審議する。

（組織）

第３条　委員会は、委員１０人以内で組織する。

２　委員は、学識経験その他専門的知見を有する者のうちから、知事及び大阪府教育委員会が委嘱する。
３　委員の任期は、１年とする。ただし、補欠の委員の任期は、前任者の残任期間とする。
（会長）

第４条　委員会に会長を置き、委員の互選によってこれを定める。

２　会長は、会務を総理する。

３　会長に事故があるときは、会長があらかじめ指名する委員がその職務を代理する。

（会議）

第５条　委員会の会議は、会長が招集し、会長がその議長となる。

２　委員会は、委員の過半数が出席しなければ会議を開くことができない。

（専門委員会）

第６条　委員会に、必要に応じて専門委員会を置くことができる。

２　専門委員会に属する委員は、学識経験その他必要な専門的知見を有する者のうちから、知事又は大阪府教育委員会が委嘱する。

３　専門委員会に委員長を置き、当該専門委員会に属する委員の互選によってこれを定める。
４　委員長は、当該専門委員会の会務を総理する。

５　委員長に事故があるときは、委員長があらかじめ指名する委員がその職務を代理する。

（謝金）
第７条　委員の謝金の額は、日額８，２００円とする。
２　前項の謝金は、出席日数に応じて、その都度支給する。

（実費弁償）

第８条　委員には、会議出席に要した実費を弁償する。

２　前項の実費弁償の支給についての路程は、委員の住所地の市町村から起算する。

３　第１項の実費弁償は、出席日数に応じて、その都度支給する。

（庶務）

第９条　委員会の庶務は、大阪府教育委員会事務局教育総務企画課において行う。
（委任）

第10条　この要綱に定めるもののほか、委員会の運営に関し必要な事項は、会長が定める。

附　則
１　この要綱は、平成２４年５月１日から施行する。

２　委員の謝金の額は、平成２６年３月３１日までの間において、第７条第１項の規定にかかわらず、日額８，０００円とする。

