ま　え　が　き
大阪経済は、個人消費が持ち直し、住宅投資が増加するとともに、雇用が改善を続けるなど、着実に持ち直しています。ただし、エネルギー価格や原材料費の上昇による企業経営への影響や、消費者物価が上昇に転じる一方で、賃金の回復が遅れることによる、今後の消費動向に注意が必要です。
このような経済動向の変化とともに、各種の経済指標から社会・経済構造を把握、分析し、大阪経済の現状を正しく読み取っていくことが不可欠です。
　「なにわの経済データ」は、大阪経済の「いま」を知る上で必要な産業構造や、中長期的な経済状況の推移、大阪の国際化の現状や観光動向などを含む大阪経済・産業の現状・推移について取りまとめたものです。編集にあたっては、各種統計データに適宜他府県との比較を交えながら、図表やグラフを用いてわかりやすく表示しています。また、それぞれのデータが示すポイントについては、簡潔かつ平易な説明を加えています。
　本冊子は、今回が13回目の発行となります。今後ともよりよいものにしていくために、皆様方のご意見・ご助言をいただきますようお願い申し上げます。
　最後に、作成にあたり、ご指導、ご協力をいただきました方々に厚くお礼申し上げます。本冊子が大阪の経済・産業を考えるうえでの一助になれば幸いです。







 　　　平成25年11月






大阪産業経済リサーチセンター






センター長　　小林　伸生
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