平成２５年度第３回大阪府公立大学法人
大阪府立大学評価委員会　議事要旨（簡易版）
１　日時　平成２５年８月２８日（水）１５時～１７時
２　場所　大阪赤十字会館４０１会議室
３　出席者　安部委員長、喜多委員、桑原委員、竹内委員（石原委員は欠席）
４　議事
（１）平成２４事業年度の業務実績の評価について
　○　平成２４事業年度の業務実績に関する評価結果（案）を基に審議が行われ、平成２４事業年度の業務実績に関する評価結果が最終決定された。
（２）中期目標変更（案）について
　○　前回私学・大学課から行われた説明を基に再度質疑応答が行われた後、地方独立行政法人法第２５条第３項の規定に基づく評価委員会の意見は、「今回の追加目標については、４学域再編をはじめとする現行の中期目標の取組をさらに発展させるものとなるよう十分考慮すること」と決定された。
　○　なお、意見決定にあたって、今後の留意事項として下記の参考意見が出された。
・大学の問題は、長期的な観点から複眼的に評価をしていくことが重要であり、府立大学と市立大学の統合という改革の際にも、学術研究・高等教育の拠点となることで広く人類社会に貢献するという大学の普遍的理念を考慮した慎重な対応が必要である。その点で、今回の中期目標（案）の考え方や文章表現には違和感を覚える部分がある。今後の両大学の統合の具体化にあたっては、大学の特性を十分に尊重して進められたい。
（３）地方独立行政法人法の改正について
　○　平成２５年６月に改正された地方独立行政法人法の概要について、事務局から説明を行った。
以上
