平成26年度第１回大阪府地方独立行政法人
大阪府立病院機構評価委員会

議事要旨

１　日時　平成26年８月８日（金）午後１時30分～
２　場所　大阪赤十字会館４０１会議室
３　出席委員　清野委員長、南島委員、山口委員、山本委員　（欠席：古村委員）
４　議事内容
（1）平成25事業年度の業務実績の評価について

　　　法人から平成25事業年度の業務実績について報告があり、その後、委員による質疑応答、小項目評価についての審議が行われた。

＜主な意見＞

　　・センターの名称が、診療科目を特化しているイメージがあり、実際の診療体制と相違しているようであれば、府民へのサービス提供のためにも、センター名称が妥当かどうかの検討も必要と考えられる。

　　・優れた医療スタッフを確保する観点から、職場環境の改善、ワークライフバランスの改善等が病院運営において非常に重要である。

　　・府域医療従事者育成への貢献において、臨床研修医の受け入れを病院機構が1つの機関として、5病院を回りながら受け入れる体制を検討してはいかがか。

・地域医療への貢献の一要素である開放病床の状況については、利用者数が少ないので対応策を検討することが望ましい。

　　・医療安全対策の徹底において、今後は、会議や講習会の開催実績だけでなく、インシデントレポートの報告に努め、活用していくことが必要と考える。

　　・満足度調査の結果から具体的にどのような取組がなされたのかが重要である。

　・未収金対策の項目の評価において、金額が増えたことで判断するのか、未収金の回収のための取組で判断するのか整理が必要。未収金が発生する要因分析が必要と考えられる。

　・非公務員化により職員の処遇やコンプラインアンスの項目でどのような変化が生じたのか、来年度に行われる今年度実績の評価の際に出していただきたい。

　　（２）その他　特になし
　以上
