平成26年度第2回大阪府地方独立行政法人
大阪府立病院機構評価委員会
議事要旨
１　日時　平成26年８月２６日（火）午後３時～

２　場所　大阪赤十字会館４０１会議室

３　出席委員　清野委員長、古村委員、南島委員、山口委員、山本委員

４　議事内容

（１）平成25年度財務諸表の承認について

　　○法人から財務諸表について説明があり、健康医療企画課から財務諸表について法人の申請どおり承認しても問題ないという大阪府の考え方が示された。

　　○地方独立行政法人法第34条第3項の規定に基づく評価委員会の意見は「承認について異存なし」とすることが決定された。

（２）平成25事業年度の業務実績の評価について

　　　○平成25事業年度の業務実績に関する評価結果（たたき台）をもとに、大項目評価、全体評価についての審議が行われた。
　　　・２つの大項目のすべてで評価はＡ「計画どおり」進捗していると決定された。

　　　・全体評価は「全体として年度計画及び中期計画のとおり進捗している」と決定された。

　　＜主な意見＞

　　　・一般地方独立行政法人化に向けて適切に対応してきたことは高く評価できる。
・患者・府民へのサービスの向上のためには、具体的な取組内容を目標に掲げ、積極的に実現していただくようお願いしたい。

・ＰＤＣＡサイクルを回していくため、慎重に目標設定をしてほしい。
・病院に勤務する者のライフ・ワーク・バランスの向上が重要であるので、職場環境、労働条件の改善に大幅に大胆に取り組んでいただきたい。
　
（３）その他　特になし

以上
