平成28年度第３回大阪府地方独立行政法人
大阪府立環境農林水産総合研究所評価委員会
議事要旨
１　日時　平成28年８月22日（月）午後３時～

２　場所　大阪赤十字会館３０２会議室
３　出席委員　原島委員長、近藤委員、芝原委員、水谷委員、渡辺委員
４　議事内容
　　（１）平成27事業年度に係る業務の実績に関する評価について
・事務局から、資料１から資料３に基づき、第2回委員会での審議を踏まえて作成した小項目評価に関する検討結果及び平成27事業年度の業務実績に関する小項目評価及び評価結果のたたき台についての説明があった。

・全体評価欄に、「第１期中期目標期間を通して、環境や農林水産分野の専門家集団である公設試験研究機関として、質の高い調査研究をはじめ、様々な取組を実施してきたと認められる。今後も、環境分野と農林水産分野が融合した総合研究機関としての特長をさらに活かした取組により、シナジー効果を明確に示していくことを期待したい。」との全体を俯瞰しての意見を付記することとした。

　　　   ・４つある大項目の評価は全てＡ「計画どおり」進捗している、全体評価は「全体として年度計画及び中期計画のとおりに進捗している」と決定された。
・評価結果（たたき台）について、若干の文言修正が加えられた。
（２）第１期中期目標に係る業務の実績に関する評価について
　　　・事務局から、資料４に基づき、第2回委員会での審議を踏まえて作成した第１期中期目標に係る業務の実績に関する評価結果のたたき台についての説明があった。

　　　   ・全体評価は「全体として、中期目標を十分に達成している。」と決定された。

・評価結果（たたき台）について、若干の文言修正が加えられた。
（３）その他
・特になし
　
以上
