平成２９年度第１回
大阪府公立大学法人大阪府立大学評価委員会

議事要旨
１　日時　平成２９年６月３０日（金）午前1０時００分～

２　場所　大阪赤十字会館　401会議室
３　出席委員　山崎委員長、篠藤委員、髙嶋委員、平野委員

４　議事内容
（１）委員長の選任について

　　・大阪府地方独立行政法人評価委員会条例第5条の規定に基づき、委員の互選により、異議なく、山崎委員が委員長に選任された。

（２）平成２８年度の財務諸表について

　　・法人から、資料１－１から１－５に基づき、財務諸表についての説明があり、府民文化総務課から、資料１－６に基づき、財務諸表について法人の申請どおり承認しても問題ないという大阪府の考えが示された。

　　・質疑応答の後、地方独立行政法人法第３４条第３項の規定に基づく評価委員会の意見は「財務諸表を承認することについて、異存はない。」とすることが決定された。

（３）第３期中期目標期間の業務の財源に充当する積立金について
　　・法人から、資料２－１に基づき、積立金の処分について説明があり、府民文化総務課から、資料２－２に基づき、次期中期目標期間への積立金の繰越について法人の申請どおり承認しても問題ないという大阪府の考えが示された。

　　・質疑応答の後、地方独立行政法人法第４０条第５項の規定に基づく評価委員会の意見は「次期中期目標期間の業務の財源に充当する積立金の承認について、異存はない。」とすることが決定された。

（４）その他
公立大学法人大阪府立大学の役員報酬規程に係る協議

・府民文化総務課から役員報酬規程の改正について説明があり、その内容が社会一般の情勢に適合したものであるかどうかについて審議が行われた。

・地方独立行政法人法第56条において準用する第49条第２項の規定に基づく評価委員会としての意見は、申し出ないことを決定した。
以上
