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中国開発幹線自動車道の早期整備等に関する要請
本格的な地方分権時代を迎え，大阪府，兵庫県及び中国地方各県圏域（以下「当該圏域」という。）が普遍的開発・発展を遂げるためには，広域経済圏の形成や都市間交流の促進が極めて重要であり，交通・物流の基盤となる高速道路ネットワークの整備は，地域間格差を解消する観点からも，国が責任を持ってその予算を確保した上で推進すべき国土政策であります。
当該圏域におきまして，東西軸である「日本海国土軸」及び「西日本国土軸」，並びに南北軸である「中四国地域連携軸」や「西日本中央連携軸」の形成を推進し，多軸分散型発展を遂げるためには，高速道路ネットワークの整備等を推進していくことが強く求められております。
しかし，平成22年度予算において，道路予算を初めとした公共事業の予算は大幅に削減され，平成23年度概算要求においても，今年度並みの予算要求がなされたものの，高速道路整備に関する関連法案審議が停滞し，事業仕分けで道路整備事業の予算要求を１０～２０％程度圧縮する評価がなされるなど，国土ミッシングリンクの解消等，必要な道路の整備が大幅に遅れることが危惧されるところであります。
ついては，次に掲げる事項について格別のご配慮を賜りますようお願いいたします。
１．道路予算の確保について
　国土の骨格を形成する高速道路ネットワークは，国の責任において早期整備を図るとともに，地方の道路整備の実情を踏まえ，地方が必要とする道路整備が着実に実施できるよう，必要な予算を確保し，整備促進を図ること。
２．高速道路の整備のあり方について
　今後の高速道路整備のあり方に関する議論は，国土軸とそれを補完する地域連携軸を形成する高速道路は国家戦略として，国の責任において整備・維持管理を行い，また，都市圏高速道路については，地域自らの責任と判断で，戦略的整備（ミッシングリンクの早期解消など）及び維持管理を実施することが可能となるよう，国・地域の役割を明確化するなど，地方の意見を十分に聴取・尊重しながら早急に進めること。
３．中国横断自動車道について

(1) 姫路鳥取線の大原IC～西粟倉IC間の早期完成，播磨新宮IC～山崎JCT間の早期工事着手による平成３２年度末の供用予定の前倒
しを図ること。

(2) 尾道松江線の世羅IC～三刀屋木次IC間の事業促進を図ること。

(3) 岡山米子線の久世IC～上野PA間の４車線化事業の早期完成，賀陽IC～北房JCT間及び蒜山IC～米子IC間の早期４車線化を図ること。

４．山陰道について

(1) 依然として整備が遅れている，山陰道の未着手区間の早期事業化，事業中区間の着実な推進を図り，山陰道全線のネットワーク化を決して停滞させることなく，早期に完成させること。

 (2) 山陰道の整備にあたっては，事業中区間も含め新直轄方式と同様の財政措置を講じ，地方負担の軽減を図ること。
５．中国縦貫自動車道について（新名神高速道路の整備）
中国圏と関西圏を結ぶ国土軸である中国縦貫自動車道の神戸～吹田間は，全国有数の激しい渋滞区間であり，両圏域の経済交流・発展を阻害する大きな要因となっている。

このような状況を抜本的に改善するため，現在事業中の新名神高速道路（高槻～神戸間）の早期整備を図り、また、我が国全体の発展に資するよう国土軸の更なる強化を図るため、現在未着手となっている区間について、早期に着手すること。
６．高速道路の無料化等への適切な対応について
高速道路の無料化については，高速道路本来の機能維持に努めるとともに，社会実験の結果を踏まえた上で，国として、都市部・地方部を含めた我が国全体の高速道路政策の具体的な方針を示し，公共交通機関の利用者数の減少，一般道路の渋滞悪化等への対策を含め，慎重に検討を行うこと。
また，高速道路の新たな料金制度については，地方の意見を踏まえ，利用者の視点に立ったわかりやすく利用しやすい料金体系とするとともに，現行料金に比べ負担増となることのないよう，適切なものとすること。
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