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ま　え　が　き


　産業連関表は、財・サービスの流れの実態を明らかにするものと位置づけられており、経済構造の分析、地域間の経済収支並びに、行政施策及び種々のイベントの経済波及効果の推計などに利用することが可能である重要な加工統計です。

　本府では、産業連関表の基礎を多くの方に理解していただきたく、「産業連関表の見方、使い方」（平成23年２月）を発行しました。
今回、本誌では実際に産業連関表を活用していただくために、経済波及効果の推計方法を解説し、また専門的な論文についても紹介しました。
[bookmark: _GoBack]特に、経済波及効果の推計については、具体的な事例を挙げるとともに、実務に活用できるように、その推計方法を分かり易く説明しています。
説明にあたり、推計において非常に重要である新規需要（消費支出）の把握の考え方に重点を置きました。
　経済活動の弱さが続く中、有効な経済対策を検討する際に、行政機関をはじめ、民間団体等各方面で広くご活用いただければ幸いです。

  今回の刊行に際し、種々の御協力及び貴重な資料を御提供いただきました関西大学大学院会計研究科の宮本勝浩教授、公益財団法人堺都市政策研究所の皆様、論文を寄稿していただきました近畿大学短期大学部の入江啓彰講師、大阪産業経済リサーチセンターの孟哲男客員研究員、桃山学院大学の井田憲計准教授、また、種々の御指導をいただきました関西学院大学の髙林喜久生教授、近畿大学の田中智泰准教授、大阪産業経済リサーチセンターの皆様に厚く御礼申し上げます。

平成27年１月

大阪府総務部統計課長
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