
	国　際　・　科　学　高　校

	千　里　高　校（吹田市高野台）

時代を切り拓くたくましい国際人として活躍する未来のために！

	住　吉　高　校（大阪市阿倍野区北畠）
このつばさでどこまでゆこう 世界へ、科学の最先端へ、はばたける翼を手に入れろ

	泉　北　高　校（堺市南区若松台）

興味や得意を目標に、泉北高校でオリジナルな夢を膨らまそう、叶えよう



「国際・科学高校」は、コミュニケーションツールとして外国語と情報機器を活用し、グローバルに活躍できる人材の基礎となる資質・能力の育成をめざすため、海外との交流や、実験・実習を重視した授業展開などに特色を有する新たな専門高校です。








国 際 ･ 科 学 高 校





国際･科学高校ってどんな学校？








（総合科学科に入学した生徒の感想）


理系の科目に重点を置いているため、普通の公立高校では決して経験のできない実験や行事がある。専門的な事柄もたくさん学ぶので、理系の仕事に将来就きたい人にはぜひ来てもらいたい。もちろん理系の科目だけでなく、文系の授業も充実している。工夫して教えてくれるため、理解しやすいのだ。つまり、文系の科目は力がつき、大好きな理系の科目は他の学校よりもたくさんの事を学べる。理系に少しでも興味のある人、理系を極めたいと思っている人は迷わず総合科学科に来てもらいたい。





（国際文化科に入学した生徒の感想）


私が国際文化科を受けようと思った理由は、英語の時間が多く普通科の学校とは違った内容の授業があって卒業するまでに英語を話せるようになれそうだと思ったからです。また、二年生になると第二外国語の選択など英語以外の言語を学べるところにも興味を持ちました。実際に、グローバル・コミュニケーションの授業で一番驚いたのは日本語がほとんど使われないことです。シャドﾞウイングのテスト、プレゼンテーションなど始めてやることばかりで最初はとても難しく感じましたが、どれも楽しく英語が身につく内容です。





《国際文化科の専門科目等（例）》


総合英語　英語理解　英語表現


グローバル・コミュニケーション


グローバル・スタディズ　英会話


英語速読演習　ＣＡＬＬ・実用英語


異文化理解


※ 英語以外の外国語：フランス語　中国語　ドイツ語　スペイン語　韓国・朝鮮語　等





最新の視聴覚機材を使った、ネイティブスピーカーとの授業により、様々な外国語の充実した学習をすることができます。





《総合科学科の専門科目等（例）》


理数数学Ⅰ・Ⅱ　理数数学探究


理数物理　理数化学　理数生物


理数地学　科学解法　総合科学


科学英語講読　科学探究


サイエンスセミナー


数学ゼミ基礎・解析


数学総合演習








府内の高校トップレベルの実験・実習の施設設備で観て、触れて、理解する授業により、科学的に探求する力をつけます。





国際･科学高校の特色ある取り組み








海外研修旅行（海外スタディツアー）





　通常の修学旅行の代わりに、「海外スタディーツアー」を実施している。訪問する国や地域の事前学習から始まり、海外での実体験に即した交流や現地校との交流、施設見学を行い、また、日本とは異なる自然や環境の中での調査学習や観察・実験などを経て、帰国後の調査成果の発表までの全体を一連の学習ととらえて実施しています。





国際・科学高校の宿泊研修





国際文化科では、国際文化科の学習内容を理解し、自国の文化に対する認識を深めるとともに、多文化共生の意義を理解するために、総合科学科では、総合科学科の学習内容を理解し、先端技術に触れ、自然科学に対する認識と意欲を喚起するために、宿泊研修（英語合宿、実験合宿等）を実施しています。








