第２回　大阪府堺市地域医療構想部会　概要
日時：平成２７年１２月２５日（金）１４:００～１５：１５
場所：堺市役所　本館６階　健康部会議室

■議題　「地域医療構想の策定について」

（資料に基づき、本編については大阪府 健康医療部 保健医療室 保健医療企画課から、構想区域編については堺市 健康部 健康医療推進課から説明）

（資料１）大阪府地域医療構想（案）
（参考資料１）・・・「平成２７年度いいともネットさかい名簿」
（参考資料２）・・・「平成２７年度堺市在宅医療・介護連携推進ワーキンググループ」
（参考資料３）・・・「第１回大阪府堺市地域医療構想部会議事概要」

（主な質問・意見等）
○　在宅医療においては口腔ケアに関する取組みが非常に重要となっているが、堺市構想区域編では、そのことについてあまり記載されていない印象がある。堺市独自の口腔ケアの取組みに関して、もう少し記載して欲しい。
○　堺市では先駆的に薬局間での無菌調剤室共同利用のシステムを構築しているので、それについても記載して欲しい。
○　訪問看護の分野は医療と介護との区別が難しく、どの段階で在宅医療の医師と連携していけばいいのか、現場でも課題となっている。今後、そういった実情を踏まえて議論が進むことを望む。
[bookmark: _GoBack]○　「在宅医療における専門職の必要数」及び「専門職種の人材確保・養成」について現状は書かれているが、将来についての記載がない。人材確保について、どう考えているのか。

（主な大阪府・堺市の回答）
○　堺市構想区域編については、意見を踏まえて加筆させていただく。反映した内容は、第２回大阪府堺市保健医療協議会において確認していただく。
○　専門職種の人材確保・養成については、地域医療介護総合確保基金事業を中心にまとめており、今後の需要に対する供給量については推計できていない。二年後には保健医療計画の改定も予定されており、国でも人材確保の検討が始まっている。大阪府としても、それらの検討を踏まえて取り組んでいきたい。
