令和元年度商店街サポーター創出・活動支援事業成果発表会　質疑応答

■柏原駅前大正通商店会サポーター（チャレンジ型）
評価：商店街内で行われているマルシェと連携したイベントを、商店街とともに企画して２度実施したことで、商店街を盛り上げようとする機運が醸成され、地域の方々と商店街が連携する素地ができたことは評価。今後、地域を挙げた持続的な取り組みへ発展することを期待したい。

Ｑ：事業の目標であった来街者のニーズに合った店舗の出店についてはどうなったか。
Ａ：休日には多くのサイクリストを見かけるエリアでもあり、またイベントにはたくさんの家族も来られた状況から、自転車店が４月上旬には出店契約できそうです。またＲｅスタートイベントに参加頂いた作家等の継続受入れの場所としてレンタルスペースの誘致を進めています。


Ｑ：事業のポイントであったテストマーケティングの場としての空き店舗の活用は成果があったのか。
Ａ：非常に効果がありました。実際に空き店舗を活用したいと思っている方が、イベントに出店されました。

Q：イベントなどを実施したことで、実際にマルシェなどに出店したいといった声があったか。また。今後、商店街内で新規出店の可能性はあるか。
[bookmark: _GoBack]A：イベントに出店した方などから、商店街で新規出店したいといった声をいただきました。大正商店会に面した長屋の改装物件に書道教室とギャラリーとして１店舗新規出店します。

