政策企画部
30年度の部局運営に当たって
政策企画部は、施策の総合的な企画・調整を担う部局です。また、迅速、適切な意思決定が図られるよう、知事・　副知事のトップマネジメントのサポートを行っています。
　厳しい財政状況の中、各部局がベクトルを合わせ、組織として総合力を発揮できるよう、知恵を絞り、その要としての　役割を果たしてまいります。
今年度、政策企画部が重点的に取り組むテーマは、次の２つを設定します。
■テーマ１：　成長エンジンを担うための大阪づくり
■テーマ２：　誰もが活躍できる安全・安心な社会の実現
「成長エンジンを担うための大阪づくり」では、11月に開催都市が決定される2025年国際博覧会の大阪誘致獲得に向けた取組み、来年6月に開催されるG20サミットに向けた取組みを着実に進めます。あわせて、国家戦略特区を活用した大胆な規制改革、都市機能を支える広域交通インフラの整備促進・利活用に向けた取組み等を進めます。
　「誰もが活躍できる安全・安心な社会の実現」では、昨年度策定した「いのち輝く未来社会」をめざすビジョンに基づく取組みや、「持続可能な開発目標（SDGs）」の推進に向けた取組み等を進めてまいります。
　成長の種を蒔き、その芽を大切に育てていき、その成果を府民福祉の向上へとつなげていく。
　成長と安全・安心の「よき循環」により、豊かな大阪の実現をめざす。この大きな目標に向かい、一つひとつのミッションを、着実に進めていきたいと考えています。

部局の施策概要と30年度の主な取組み
政策企画部では、組織として総合力が発揮できるよう、施策の総合的な企画・調整を行うとともに、知事・副知事のトップマネジメントのサポートを行っています。
　平成30年度は、「成長と安全・安心のよき循環」による「豊かな大阪」の実現を目指し、次のテーマに重点的に取り組みます。
テーマ１：成長エンジンを担うための大阪づくり
11月に開催都市が決定される2025年国際博覧会の大阪誘致や、来年6月に開催されるG20大阪サミットに向けた取組みに加え、更なる規制改革や広域交通インフラの整備を進めます。
〔具体的な取組み〕
　■2025年国際博覧会の大阪誘致に向けた取組み
　■2019年G20大阪サミットの開催に向けた取組み
　■国家戦略特区を活用した規制改革の推進
　■大阪の成長に向けた取組み
　■広域交通インフラの整備促進・利活用に向けた取組み
テーマ２：誰もが活躍できる安全・安心な社会の実現
人口減少・超高齢社会に的確に対応し、誰もが活躍し安心して暮らせる持続可能な社会の実現をめざします。
〔具体的な取組み〕
　■人口減少・超高齢社会への対応
　■10歳若返りに向けたオール大阪の取組み
　■ＳＤＧｓの推進に向けた今後の取組み
　■いのち・健康関連機関等の拠点整備に向けた取組み支援
　■医療の国際化推進に向けた取組み
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