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	【アート教室】
校内支援ボランティア団体「ひまわりの会」さんによる「アート教室」（植木鉢づくり）では、メンバーさんが数人ずつ小学部の教室に入り、教師役となって出前授業を行いました。普段とは違う雰囲気に子どもたちも最初は緊張した面持ちでしたが、メンバーさんが作った動画教材を見たり、作り方を優しく教えてもらったりしながら、次第に笑顔になっていきました。個性豊かな、かわいい植木鉢が沢山完成し、子どもたちも嬉しそうにしていました。出前授業は初めての試みでしたが、来年度も是非取り組めればと考えています。
【ベルマーク活動】
「ひまわりの会」では、数年間中断していたベルマーク収集を今年度久々に再開しました。これまで３回ほど10人体制で集計をしましたが、まだ全く集計が完了しないほど多くのベルマークが集まりました。今年度分だけでなく、過去の活動の中で集まった約\110,900分ほどを使って、学校全体で使用できるボール類を購入してくださることになりました。サッカーボール、ソフトバレーボールなど、計40個のボールが年度末までに届く予定です。学校みんなで大切に使っていきたいと思います。
【秋のファミリーコンサート】
校内支援ボランティア、「おとんの会」では、コロナ禍で数年間中断していた屋内・屋外イベントを今年度より本格開始することになり、今年は音楽療法集団「カフェオーレ」さんを招いたファミリーコンサートを開催しました。自由に立ち上がって踊ったり、少しぐらい会場を走りまわったりしてもＯＫなコンサート、子どもたちもリラックスして楽しんでいた様子でした。「おとんの会」では、来年度は屋外での行事や防災イベントなども出来ればと考えてくださっているようです。

	



















