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	日時：令和元年９月１０日（火）１０：００～１０：４５
場所：大阪府咲洲庁舎４１階　共用会議室６



〔大阪ストーリープロジェクト事業補助金について〕
⇒資料①により、事務局から説明

〔平成30年度事業実施報告〕
　⇒資料②により、事務局から説明

■事務局⇒庁内（都市空間創造室）
〇サイクルルート広域連携事業について情報提供を依頼
⇒平成30年度から自転車を活用したまちづくりを実施。
・昨年度は、ＫＩＸ泉州ツーリズムビューローによる泉州サイクルルートのサイクリングマップの作成を踏まえ、府において、泉州地域から和歌山（紀ノ川沿い）、淡路島（アワイチ）へ展開するエリアにおいて、サイクリングマップを作成し社会実験を実施。
・今年度も同様の社会実験を展開予定。大阪北部エリアにおいて、ベイエリアから京都・兵庫方面等へ展開するサイクリングマップを作成・配布、利用者の感想・意見などを聞くアンケート調査を実施し、今後のまちづくりに活かす予定。
・今年度、ＫＩＸ泉州ツーリズムビューローは、ｄoｃomoのアプリを活用し、泉州・和歌山市域と淡路島地域、しまなみ海道、ビワイチのスタンプラリーを関係自治体と連携して実施（9月30日まで）。世界遺産の百舌鳥・古市古墳群地域周遊コースも含まれる。
・都市空間創造室としては、最終的に民が主体的にまちづくりに取り組んで頂くことを想定している。このようにＫＩＸ泉州ツーリズムビューローが主体的に自転車の活用を進めていることに感謝している。

〔令和元年度申請事業について〕
⇒資料③、④により、事務局から説明

工場夜景（高石市）
○ステンドグラスの交換を行うのは、今後破損が見込まれ、観光客にとって危険だからということ？それとも訪れた観光客によろこんでいただくため？

⇒（事務局）高師浜駅が100周年という節目を迎えた記念にと聞いている。
〇取り外したステンドグラスの行方は？
⇒（事務局）保存・管理を行うと聞いている。

（事務局）駅舎の整備により魅力を高め、工場夜景のスタート地点としての役割を果たすよう話を進めている。

のせでんアートライン

〇民間企業と連携してインターネットテレビによる広報活動（大阪府チャンネル）を実施（公民連携デスク）。のせでんアートラインについて池田土木事務所と調整し、10月3日に同番組内で放送予定。実施主体は大阪府。機材、ＭＣ派遣等運営協力は包括連携協定を締結しているFC大阪。

〔今後のスケジュール〕
⇒資料により事務局から説明

〔閉会〕



