平成２６年度大阪府安全なまちづくりボランティア団体表彰受賞団体の活動概要
■EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(なか),中)

EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(おおえ),大江)あんぜんEQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(みまも),見守)りたい
　設立：平成１９年２月　活動地域：大阪市中央区
　同団体は、女性会、敬寿会からの参加も得て、腕章、帽子を着用し、毎日子どもの登下校時間中に、通学路交差点において、地域全体で子ども見守り活動を行ったり、「中大江地域安全センター」を拠点に、休日における公園、学校等でのパトロールや、毎月1回夜間の防犯パトロール活動を実施している。

本活動の継続により、子どもたちとの関係を築き、防犯意識の高い地域づくり、コミュニティづくりに貢献している。
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■EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(だいしょうがくえん),大商学園)

EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(こうとうがっこう),高等学校)

EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(せいとかい),生徒会)
　設立：平成１７年２月　活動地域：豊中市
　同団体は、週１回小学校の登校時間帯に、独自に作成した腕章を着用し、通学路の交差点に分かれて立番をし、児童への声かけ見まもり活動を実施している。

若い世代のボランティアによる継続的な防犯活動により、地域の子ども達の安全性の向上はもとより地域と良好な関係を構築し、地域一帯で取り組む安心で安全なまちづくりに大きく貢献するとともに、若い世代の自主防犯活動を活性化、定着化させている。
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■EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(いずみおおつし),泉大津市)

EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(ぼうはん),防犯)

EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(いいんかい),委員会)

EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(えびすにし),戎西)

EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(しぶ),支部)
　設立：昭和２３年１０月　活動地域：泉大津市
　同団体は、下校時、小学校通学路における見守り活動の実施や、５台の青色防犯パトロール車を稼働。また、夜間自転車や徒歩でのパトロール活動、地域や市のイベント、祭礼時におけるパトロールや動員協力も実施している。

地域の防犯活動を通じて、地域内５自治会や地元企業との連携に加え、小学校との情報共有や児童との積極的な交流を図るなど地域ぐるみの活動を実践し、地域の犯罪抑制及び地域コミュニティ形成につなげている。
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■サニータウンEQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(じちかい),自治会)

EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(じしゅ),自主)

EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(ぼうはん),防犯)

EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(いいんかい),委員会)
設立：平成１７年６月　活動地域：河内長野市
同団体は、防犯ユニホーム一式を着用し、自主的に学校の下校時間に校門に集合し、児童とともに
通学路を通り、地域に戻るといった、子どもの安全見守りパトロールを実施。また、児童会の活動がある春・夏・冬の各休みの期間もパトロール活動を実施している。

その他、自治会防犯部・自主防災委員会と共催で夏・歳末の町内防犯・防災パトロールと「一戸一灯運動」の実施、全町一斉災害訓練での地域内パトロール・安全誘導、防犯協議会・警察署・市の主催する講演会等への講師の派遣を実施している。
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■いずみEQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(みどり),緑)

EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(が),ケ)

EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(おか),丘)

EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(じちかい),自治会)
設立：平成１５年４月　活動地域：和泉市
同団体は、小学校の登下校を中心に、自治会会員の個人所有車両５台を青色防犯パトロールカーとして稼働させ、パトロール活動を行うとともに、帽子・ベストを着用し、通学路の要点で、登下校時の児童に対する見守り活動を実施している。また、桃山学院大学生による自主防犯組織設立と活動の開始に向けて全面的に協力するなど、学生の防犯活動の参画に対して積極的に関わっている。

その他、地元小・中学校との交流も積極的に行い、世代間交流による青少年健全育成活動も実施している。
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■EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(しなが),磯長)・EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(やまだ),山田)

EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(しょうがっこうく),小学校区)

EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(ちいき),地域)

EQ \* jc2 \* "Font:HG丸ｺﾞｼｯｸM-PRO" \* hps13 \o\ad(\s\up 12(あんぜん),安全)センター

設立：平成２２年１０月　活動地域：太子町
同団体は、登下校時間及び夕方に、主に小学校の通学路やその周辺で子どもの見守りパトロールを行うとともに、毎月登校時には、交通安全街頭指導も実施している。また、夜間には、警察や土木事務所等と協力し、公園やコンビニ等の巡回パトロールや、小学校のイベント時等に見守り活動を実施している。

　　その他、所管警察との情報交換会や、地域安全センター見学会におけるセンター内見学や、パネル展示・啓発物品の配布等、町内イベント時の防犯活動も実施している。


