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はじめに　「おおさか農政アクションプラン」について





大阪府では、平成14年3月、大阪の農林水産業の振興と自然資源の保全・活用の方針を明らかにする「大阪府新農林水産業振興ビジョン」（以下、「ビジョン」という。）を策定しました。


今般、府では、ビジョンの基本的な考え方や基本目標は、現時点においても有効であり継承することとしつつ、人口減少や少子高齢化社会の到来、食の安全安心に対する府民ニーズの高まりなどの社会情勢に対応するため、ビジョンに記載されている「基本目標を実現するための６つの取り組み」を時点修正するとともに、重点的に取り組む施策等について検討を行い、今年度、『「食とみどり」の取り組み方向』（以下、「新たな取り組みの方向」という。）を取りまとめたところです。


「おおさか農政アクションプラン（以下、「本プラン」という。）」は、ビジョンの基本目標である“府民とともにめざす豊かな「食とみどり」の創造”および新たな取り組みの方向において農政分野が目指す“活気と魅力に満ちた「農のある暮らし」の実現”に向け、具体的な取り組みを示した実施計画となるものです。


本プランは、新たな取り組みの方向で示された“農政分野の現状や課題、重点的に取り組む施策の内容”を受けて、さらには、農林業センサス等の統計及び府内４市町で実施した農業担い手アンケート結果の分析をもとに、“ひと”“もの”“空間”の3つの視点で取り組む具体的な施策やその目標等を取りまとめたものです。


また、「将来ビジョン・大阪」及び「大阪の成長戦略」の趣旨を踏まえるとともに、「大阪府都市農業の推進及び農空間の保全と活用に関する条例」の目的・理念に沿い、各種施策を展開していく方向を示すものです。


なお、本プランの目標とする年次は、５年後の平成28年度（2016年度）としています。


今後、ビジョンの基本目標や新たな取り組みの方向で示した将来像の実現に向け、本プランに記載の施策を着実に推進していきます。









