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令和２年度　障がい者を対象とした
大阪府立学校実習教員採用選考


作文テスト問題







注意事項

１　この試験は、1枚の解答用紙（両面）を用いて解答してください。

２　解答用紙に受験番号及び氏名を記入してください。

３　解答が解答用紙の裏面に及ぶ場合は、必ず、裏面の→印のところから続けて記入してください。

４　解答時間は75分です。

５　解答用紙は持ち帰ってはいけません。

６　試験開始から試験終了まで、退室できません。

７　その他、係員が注意したことをよく守ってください。



指示があるまで裏を向けてはいけません。
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大阪府立学校における国際教育については、生徒が、国際社会において主体的に行動するために必要と考えられる態度・能力の基礎を育成するよう、各教科・科目、総合的な学習（探究）の時間、特別活動及び課外活動と有機的な関連を図りつつ、学校教育活動全体の中で取り組むこととしています。
あなたは、実習教員として、国際教育の推進に向けて、どのような取組みが重要だと考えますか。あなたの考えを具体的に述べてください。
これまでの学校生活や地域活動等で取り組んだ経験の中で、その経験から得たものを自身が努力したことにも触れながら、具体的に述べてください。　















