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厚生労働省社会・援護局障害保健福祉部障害福祉課
「令和３年度障害福祉分野のICT導入モデル事業」の国庫補助協議について

平素より、障害保健福祉行政の推進に御尽力を賜り厚く御礼申し上げます。 
標記事業につきまして、円滑な事業実施のため、あらかじめ所要額を把握した上で、交付額の内示を行うことといたします。
つきましては、国庫補助協議を希望する自治体におかれましては、下記のとおり必要書類をご提出いただきますようお願い申し上げます。 
なお、該当が無い自治体についても必ず電子メールにてその旨ご報告ください。 

記
１．提出書類 
総括表（別紙１） 
所要見込額調書（別紙２） 
所要見込額内訳書（別紙３） 
２．提出期限 
令和３年12月28日（火）正午【厳守】 
３．提出先及び提出方法
障害福祉課訪問サービス係（houmon@mhlw.go.jp）あて電子メールにて
４留意事項
（１）提出資料の作成に当たっては、別添「協議の手引き」をご確認ください。
（２）別紙２及び別紙３については、１ファイルに協議事業所数分のシートを取りまとめください。（「協議の手引き」３ページを参照）
（３）国庫補助協議額（全体）が予算額を超過した場合には、今回初めて補助を行う事業所を優先して採択します。
（４）今回の協議を踏まえ、令和４年１月中には内示を予定しています。
厚生労働省社会・援護局障害保健福祉部
　障害福祉課訪問サービス係
　　TEL: 03-5253-1111 内線(3092)
　　Mail: houmon@mhlw.go.jp

