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	廃油収集運搬処分委託業務が、契約期間内に完了していなかった。
(1)契約名：大阪府大阪水上警察署泉州警備派出所廃油収集運搬処分業務
(2)契約期間：平成31年３月28日から同月29日まで
(3)処分完了年月日：平成31年４月５日
(4)支出額：43,200円
【参考】大阪府大阪水上警察署泉州警備派出所廃油収集運搬処分業務（単価契約）単価契約書より
（検査）
第13条　受注者は、業務が終了した後、中間処理については産業廃棄物管理票Ｄ票を発注者に提出し、検査を受けなければならない。

	　 

検出事項について、再発防止に向け必要な対策を講じられたい。
【会計事務の手引】
【注】検査日と歳出の会計年度所属区分
　工事請負費、物件購入費、運賃の類で相手方の行為の完了があった後に支出するものの歳出に係る会計年度所属区分は、当該行為の履行があった日の属する年度とされており、「当該行為の履行があった日」とは、履行確認の日とされています（地方自治法施行令第143条第1項第4号）（行政実例昭38.12.19）
　年度末に履行が完了した場合であっても、３月31日までに検査を終えていなければ、当該年度の予算から支出することができなくなるので、注意してください。 
【廃棄物の適正処理について：平成31年３月　産業廃棄物指導課・会計指導課】
【７】マニフェスト返送票の確認と支払手続き
7-4産業廃棄物の処理を依頼して最終処分までに要する日程は長期間かかります。つまり、処理の依頼の時期が遅くなると、Ｅ票が戻ってくるのが年度を越えてしまい、支払が困難になります。そこで、Ｄ票の確認ができたら、その日を検査日として支払をして差し支えありません。ただし、支払完了後もＥ票の確認は必要です。もちろんＥ票の早期確認が可能であれば、Ｅ票を確認のうえ支払うことは言うまでもありません。

	　検出事項が発生した原因については、収集運搬について年度内に履行できることから、当然処分を含め処理できると考えていた。

　今後は、契約担当者だけでなく、決裁者も処分を含め履行できることを確認すると同時に、業者への確認を徹底させ、より一層の適切な契約事務を行うよう周知徹底を図る。



監査（検査）実施年月日（委員：令和－年－月－日、事務局：令和元年10月１日から同月25日まで）

