
リーフレットの中面の説明をします。

見開き中面のタイトルは、「授業に部活動にいきいきと高校生活を送っています。」です。
· 左側に、知的しょうがい生徒自立支援コースの説明があります。
· 知的しょうがい生徒自立支援コース

· クラスの所属について

· コースを設置している高等学校のクラスの所属になります。

· 学習評価について

· 高等学校の学習指導要領に基づく教育課程を編成し、各教科・科目の学習目標を設定します。また、個別の指導計画を作成し、学習目標の達成のようすを基準に評価（個人内評価）します。

· 卒業証書

· 高等学校の卒業証書が授与されます。

· 右側に、共生推進教室の説明があります。
共生推進教室

· クラスの所属について

· 共生推進教室の所属になります。また、共生推進教室を設置する高等学校のクラスにも位置づけられます。

· 学習評価について

· 特別の教育課程を編成し、各教科・科目の学習目標を柔軟に設定します。また、個別の指導計画を作成し、学習目標の達成のようすを基準に評価（個人内評価）します。

· 卒業証書

· 職業学科を設置する知的しょうがい高等支援学校の卒業証書が授与されます。なお、共生推進教室を設置する高等学校からは、ともに学んだことを示す証書が発行されます。

· ＊就学奨励費の制度があります。

· 共生推進教室の特色

· 就労支援の取組みの充実について
共生推進教室の生徒は、本校である高等支援学校で週に1回程度、職業に関する専門教科を学んでいます。
職業に関する専門教科である農園芸実習と販売実習と清掃実習の様子を写真で紹介しています。
農園芸実習では、生徒が畑を耕しています。

販売実習では、生徒がレジ打ちをしています。
清掃実習では、生徒が階段を清掃しています。
中央上部に、授業の実施方法と令和４年度の自立支援コース設置校・共生推進教室設置校でのアンケート結果を掲載しています。

授業の実施方法
· (知的しょうがい生徒自立支援コース・共生推進教室とも同じ形態となります。）
· 生徒・保護者のニーズをふまえ、生徒の状況に応じて、それぞれの形態を組み合わせて授業をおこなっています。

· １、クラスでの授業（サポート教員等あり）
· ２、クラスでの授業（サポート教員等なし）
· ３、小集団授業（知的しょうがい生徒自立支援コースの生徒、共生推進教室の生徒がそれぞれ集まって行う授業）
· ４、個別の授業
令和４年度　卒業時のアンケート結果をグラフで示しています。

左側のグラフは「自立支援コース・共生推進教室在籍生徒の保護者」の回答結果です。
自立支援推進校・共生推進校で学んだことは子どもにとってよかったと思いますか

強くそう思う　66％

ある程度そう思う　32％

あまり思わない　２％

まったく思わない　０％

その他　０％

中央のグラフは「自立支援コース・共生推進教室の在籍生徒」の回答結果です。
自立支援コース・共生推進教室での高校生活はどうでしたか

よかった　72％

まあまあよかった　22％

あまりよくなかった　４％

よくなかった　０％

その他　２％

右側のグラフは「自立支援コース・共生推進教室設置校の同級生」の回答結果です。

自立支援コース・共生推進教室が設置されている学校で学んだことをどのように感じていますか

よかった　53％
まあまあよかった　26％

あまりよくなかった　２％

よくなかった　１％

その他　18％

リーフレットの下部に、知的しょうがい生徒自立支援コースと共生推進教室の高校生活の様子を写真で紹介しています。

左側上部の写真では授業の様子を紹介しています。
左側の写真では、調べ学習においてクラスメイトと相談したり、パソコンを使って調べたりしています。
右側の写真は、調理実習の授業でホットプレートを使ってたこ焼きを作っています。
左側下部の写真では、職場体験実習の様子を紹介しています。
左側の写真は、スーパーマーケットでの実習で生徒が商品の陳列をしています。
右側の写真は、大阪府庁での守衛実習で生徒が守衛の制服を着て並んでいます。
中央部の写真は、学校行事の様子を紹介しています。
左上の写真は、体育祭で応援団の生徒がお揃いのユニフォームを着てパフォーマンスを披露しています。
右上の写真は、文化祭の演劇発表で生徒が同じ衣装を着て横一列に並び、演技しています。
下の写真は、修学旅行で生徒が草原でのサイクリングで、ポーズをとっています。
右側の写真では、部活動の様子を紹介しています。
左上の写真では、バドミントン部の活動の様子で、複数の生徒が体育館で試合形式の練習をしています。
右上の写真は、硬式野球部の活動の様子で、生徒が走塁練習をしています。
左下の写真は、軽音楽部の活動の様子で、６人の生徒がバンド演奏をしています。
右下の写真は、吹奏楽部の活動で地域のイベントに参加して、生徒が演奏と踊りのパフォーマンスをしています。
高校生活の様子の紹介は以上です。
知的しょうがいのある生徒たちは、周囲の生徒との学びや交流を通して、自立心や社会性等、集団の中で生活する力をつけています。

周囲の生徒たちは、ともに学ぶことを自然にとらえ、お互いを尊重し、支え合う姿勢を育んでいます。

· リーフレット中面の説明をおわります。

