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2024年が始まり、気持ちを新たにされた方も多いと思います。
残念ながら、元日に発生した能登半島地震により、多くの方々が亡くなり、今も避難生活を余儀なくされている方々がたくさんおられます。
新年の第１号は、「関西の魅力発信プロジェクトセミナーの開催」についてのお知らせに併せ、「令和6年能登半島地震　大阪府義援金の募集」についてご案内します。
セミナーへのご参加をお願いするとともに、温かいご支援をよろしくお願いします。

■大阪府と関西鉄道事業者（JR西日本、近鉄、南海、京阪、阪急、阪神）による関西の魅力発信プロジェクトセミナーの開催について
首都圏において、大阪・関西の観光と鉄道の魅力を発信するため、「関西の魅力発信プロジェクトセミナー」を開催します。
第1部の基調講演では、2025年日本国際博覧会協会の波々伯部信彦部長をお招きし、大阪・関西万博を契機とした関西エリアの観光促進について、第２部のパネルディスカッションでは、上方落語界期待の若手噺家、桂枝之進さんに、鉄道各社の皆さんと一緒に沿線の魅力をお話しいただきます。詳しくは下記URLをご参考ください。
【概要】
１　セミナー名： 関西の魅力発信プロジェクトセミナー   「もっと知りたい！2025年大阪・関西万博と関西の鉄道沿線の魅力」
２　日時：令和６年２月21日（水曜日）15時から17時まで（受付開始は14時30分から）
３　場所：関西大学東京センター（東京都千代田区丸の内1-7-12サピアタワー９階）
４　内容：第１部　基調講演「大阪・関西万博の最新動向と万博を契機とした観光推進について」
第2部　パネルディスカッション「魅力いっぱい、関西の鉄道沿線」
５　参加費：無料
６　定員：１００名　※先着順、事前申込制

■令和６年能登半島地震 大阪府義援金の募集について
①　義援金名称：令和６年能登半島地震 大阪府義援金
②　募集期間：令和６年１月５日（金曜日）から当面の間
③　義援金の受付方法：下記の金融機関における口座振込又は募金箱（大阪府庁内の３か所）により受付いたします。
　なお、りそな銀行・埼玉りそな銀行・関西みらい銀行の本支店（窓口・ATM）、みなと銀行（窓口）から振込んだ場合、振込手数料はかかりません。
（ただし、平日８時45分から18時以外はATM時間外手数料が必要となります。）
【義援金受付口座】
■金融機関　りそな銀行
■支店名　　大阪公務部
■店番号　　053
■預金種別　普通
■口座番号　1832248
■口座名義　令和６年能登半島地震大阪府義援金（レイワロクネンノトハントウジシンオオサカフギエンキン）
府の職員が、一般家庭等に対して、訪問したり、電話・メール・ファックス等によって義援金の振込みを求めることはありません。
令和６年能登半島地震に便乗した義援金詐欺に注意してください！

④　寄附金控除について：口座振込の場合のみ、寄附金控除の対象になります。（募金箱の場合は対象外です。）銀行窓口又はATMで発行される振込票の控えについては、寄附金控除等を受ける際に必要となりますので、大切に保管してください。
▽詳しくはこちら▽
https://www.pref.osaka.lg.jp/kikikanri/r6_noto_gienkin/index.html
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