教小中第３１６７号
平成３１年２月２１日

私立小・中・中等教育学校長　様

大阪府教育庁
市町村教育室小中学校課長

平成３１年度における義務教育諸学校用教科書の無償給与事務の

適正な処理について（通知）

標記について、別添（写し）のとおり、平成３１年１月３１日付け３０初教科第３０号により文部科学省初等中等教育局教科書課長から通知がありました。

つきましては、別添ならびに別紙留意事項に基づき、教科書無償給与事務が円滑に実施されるようにご配慮願うとともに、貴校関係教職員に対し周知願います。
　また、平成３１年１月３１日付け事務連絡により「平成３１年度用教科書無償給与事務報告書‐様式集‐」の送付がありましたので、併せて送付します。
様式集につきましては、下記ホームページにも掲載していますので、確認願います。
記
アドレス　　http://www.pref.osaka.lg.jp/shochugakko/kyokasyo-tanto/index.html
· 大阪府ホームページ内の教育庁市町村教育室小中学校課の事業ページ内にある「教科書関係事務担当者向けのお知らせ」の中に掲載しました。


【連絡先】


担　当　　学事グループ　藪内


電　話    06-6941-0351 （内線3425）


ＦＡＸ　  06-6944-3826


E-mail　　YabuuchiJ@mbox.pref.osaka.lg.jp








