３０教高第５２９号　
平成３０年６月２２日　

	各都道府県教育委員会教育長　
各政令指定都市教育委員会教育長　
	様



福島県教育委員会教育長
（公印省略）　

福島県から他都道府県へ避難している中学３年生に対する進路希望調査について（依頼）
貴職におかれましては、東日本大震災及び東京電力福島第一原子力発電所の事故による本県民の避難に際し、長期にわたり生徒の受入れをはじめとして多大なる御高配をいただいていることに深く感謝申し上げます。
当県教育委員会では、やむを得ず避難をしている県民が安心して県内へ戻ることができるよう、教育環境の整備を進めているところです。平成２７年４月に「ふたば未来学園高等学校」（双葉郡広野町）を開校するとともに、平成２９年４月には小高工業・小高商業の両高等学校を統合し、「小高産業技術高等学校」（南相馬市小高区）として開校したところです。今後とも高校１年生の受入れに万全を尽くしてまいります。
つきましては、本県から貴都道府県・政令指定都市に避難している中学３年生に対して、下記により平成３１年度の進路希望について調査いただき、回答くださるようお願いいたします。
また、貴都道府県、政令指定都市の私立中学校所管課及び国公立大学法人附属中学校等関係機関に対しても周知いただきますよう併せてお願いいたします。
記
１　調査期日
平成３０年７月１日現在
２　調査対象
平成２３年３月以降に福島県から避難し、調査期日において貴都道府県・政令指定都市の中学校第３学年に在籍する生徒
３　調査の方法
別紙要領により貴都道府県・政令指定都市の各中学校を通じて福島県から避難した生徒及び保護者に対して、進路希望に関する内容の調査を行います。
４　依頼内容
（１）進路希望調査票及び関連資料の配付
ア　「進路希望調査票【県外】（中学生記入用）」及び別添資料「福島県から避難されている中学３年生及び保護者の皆様へ」を調査対象の生徒へ配付願います。
イ　進路希望については保護者とよく話し合った上での回答となるよう、御指導ください。
（２）進路希望調査票の集計及び集計結果の回答
　　　ア　生徒に配付した進路希望調査票による調査結果を、別添の「進路希望調査票【県外】（集計用）」（ファイル名「(都道府県指定都市名・公私区分)71shinro」）に集計の上、集計結果について電子メールにより送付願います。
　集計にあたって、「公立中学校分」は各都道府県（または各政令指定都市）教育委員会にて、「私立中学校・国公立大学法人附属中学校等」は各中学校にて、それぞれ集計の上、下記５によりそれぞれ提出願います。
なお、福島県からの避難生徒がいない場合、各都道府県（または各政令指定都市）教育委員会にあっては「進路希望調査票（集計用）」の数値を「０」としたまま回答願います。私立中学校及び国公立大学法人附属中学校にあっては、回答不要です。
　　　イ　集計にあたっては別添の「進路希望調査票（集計用）」の別紙「集計上の注意事項」を御覧ください。
※上記配付資料等については、「福島県教育委員会高校教育課ウェブページ（https://www.pref.fukushima.lg.jp/sec/70057a/）」の「平成３１年度進路希望調査（７月）について」のリンクからダウンロードして利用可能です。
ダウンロードページアドレス　https://www.pref.fukushima.lg.jp/site/edu/h31shinrokibou.html
５　集計後の調査票の提出
（１）提出期限　平成３０年７月１７日（火）
（２）提出方法　電子メールによる。「進路希望調査票【県外】（集計用）」（ファイル名「(都道府県指定都市名・公私区分)71shinro」）を送付してください。
　なお、ファイル名の（　）内を「都道府県名（又は政令指定都市名）＋公立・私立の区分」に置き換えたうえで送信してください。
　メールのタイトルについては「○○県進路希望調査７月県外」のように設定し、送付ください。
（３）提出先　　下記メールアドレスに送付願います。
nakajima_masayoshi_01@pref.fukushima.lg.jp
６　その他
　　本進路希望調査は、１２月にも実施を予定しております。
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