
　　消セ第1273号
令和３年７月５日
大阪府教育庁私学課長　様
大阪府消費生活センター所長　
夏休み若者向け特別啓発事業「笑いDE学ぶ消費者トラブルHS（ハイスクール）編2021」の周知に係る協力について（依頼）
日頃から、消費者行政の推進について、御理解、御協力を賜り厚く御礼申し上げます。

大阪府消費生活センターでは、若者が陥りやすい消費者トラブルを知っていただき、被害を未然に防止するための啓発イベントを開催しています。
　今年度はウェブで動画配信により実施し、人気のお笑い芸人に詐欺サイトや未成年者の契約、エステ・美容医療に関するトラブル事例についてコントで演じてもらい、被害を防ぐポイントをわかりやすく解説します。
つきましては、各学校へ別添のチラシ（A3版2部）を送付しますので、周知について御高配賜りますよう、お願い申し上げます。
　なお、クイズ・アンケートの応募は８月31日で終了しますが、本動画は当センターのホームページから引き続きご覧いただけますので、消費者教育の授業や課外授業、ホームルームの時間等に御活用いただくことも可能です。
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