【様式８】
施設計画書　※ 万博以降に施設を拡充する場合は、万博開幕時と最終段階の両方について具体的にわかるように説明すること。
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※１ 緑地、広場、駐車場など建築物等の整備を伴わない施設についても記載すること。
※２ 全敷地合計欄には、すべての施設の総合計を記入してください。

※３ 全敷地合計欄以外は、各施設毎に必要事項を記入してください。（施設数が多い場合は、複数枚数になることを認めます。）
※４ 構造については、S造、RC造、SRC造などを記入してください。
※５ 建築物を複数設置する場合は、建築面積及び延床面積等の合計を全敷地合計欄に記入してください。

※６ 第三者の使用を想定している場合には、施設等名称欄に社名などを記入してください。社名などが記載できない場合には、想定する業種などを記入してください。

○作成にあたって


環境負荷低減や省エネルギーに対する配慮、ユニバーサルデザインへの配慮などを記載してください。


※この「作成にあたって」は、提出書類から削除しても構いません。








