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プライバシーポリシー
マーソ株式会社は、個人情報の重要性を認識し、個人情報の保護に関する法律、個人情報の保護に関する法律施行令等を尊重・遵守し、適正な取扱いと保護に努めます。

1.個人情報保護方針
マーソ株式会社はWEB予約ポータルサイト「mrso.jp」の運営会社として多くのお客様にとって利便性が高い予防医療システムを提供し「健康寿命を延伸する」ことを社会的使命として事業を営んでいます。また全国の医療機関向けDXや官公庁・自治体にて活用されるワクチン接種オンライン予約システムの提供などIT基盤の構築に携わっています。そのようなサービスをご提供する中で、個人情報を様々な形で取扱っております。事業活動を通じてお客様から取得する個人情報及び当社社員の個人情報（以下、「個人情報」という。）は、当社にとって大変重要な情報資産であり、その個人情報を確実に保護することは、当社の重要な社会的責務と認識しております。よって当社は、個人情報保護に関する法令、国が定める指針その他の規範を遵守し、個人情報を正確かつ誠実に取り扱うため、以下に掲げた事項を常に念頭に置き、お客さまの個人情報保護に万全を尽くしてまいります。

個人情報保護に関する方針
 個人情報保護の重要性を社員一同が認識し、当社の事業目的を遂行する範囲内で、適法かつ公正な手段によって、これを取得、利用及び提供します。また、個人情報の目的外利用については一切これを行いません。目的外利用の必要が生じた場合、新たな利用目的の再同意を得た上で利用します。
個人情報に関する法令、国が定める指針その他の規範（以下、「法令等」という。）及び個人情報保護マネジメントシステムを遵守し、個人情報を誠実に取り扱います。また、法令等を常に把握することに努め、当社事業に従事する従業員（以下、「従業員」という。）、取引先に周知し順守いたします。
個人情報の漏えい、滅失又はき損等の危険に対し、技術面及び組織面において合理的な安全対策、防止措置を講じます。また、定期的な点検を実施し、発見された違反、事件及び事故に対して、速やかにこれを是正するとともに、弱点に対する予防措置を実施します。従業員、取引先には安全に関する教育を徹底いたします。
弊社の個人情報の取扱い及び個人情報保護マネジメントシステムに関する苦情及び相談については、受け付け次第、適切、かつ、迅速な対応をいたします。また、その体制、手順については確立・整備をおこない、常に適切に対応出来る体制を維持していきます。
個人情報を適正に利用し、またその保護を徹底するために、内部規程順守状況を監視及び監査し、違反、事件、事故及び弱点の発見に努め、経営者による見直しを実施します。これを管理策及び内部規程に反映することで継続的に個人情報保護マネジメントシステムを見直し、改善していきます。なお、改善については法令等及びJISQ15001に準拠いたします。

2.個人情報の取り扱いについて
個人情報の安全管理措置
当社は、取り扱う個人データについて、漏えい、滅失、き損の防止等、その管理のために必要かつ適切な安全管理措置を講じており、その主な内容は以下のとおりです。
（基本方針の策定）
個人データの適正な取扱いの確保のため、関係法令等の遵守やお客さまからのお問い合わせの窓口等について定めた「プライバシーポリシー」を策定し、ホームページ上で公表しています。
（個人データの取扱いに係る規律の整備）
個人データの取得、利用、保管、提供、削除、廃棄等の各段階に応じた、取扱い方法、責任者・担当者及びその役割等について、個人情報保護管理規程などの社内規程により定めております。
（組織的安全管理措置）
当社は、個人データを適切に管理するため、各組織に責任者を配置するとともに、個人データの取扱いにかかる役割と責任を明確化し、漏えい等した場合の報告連絡体制を整備しています。
また、個人データの取扱い状況について、定期的に自己点検を実施するとともに、内部監査部門による監査を実施しております。
（人的安全管理措置）
当社は、個人データについての秘密保持に関する事項を就業規則に定めるとともに、個人データの取扱いに関する留意事項について、従業者に対する定期的な研修を実施しています。
（物理的安全管理措置）
個人データを取り扱う機器、記憶媒体及び書類等の盗難、紛失等を防止し、厳正に管理するための措置を講じるとともに、権限を有しない者による個人情報の閲覧や取扱いを防止する措置を実施しています。
（技術的安全管理措置）
当社は、個人情報データベース等へのアクセス制御を実施し、権限を有しない者による個人データの閲覧を防止するなど、漏えい・滅失・毀損・不正アクセスの防止、その他の個人データの安全管理のために必要かつ適切な措置を講じてまいります。
個人情報の委託
当社は、利用目的の達成に必要な範囲内において、個人情報の取扱いの全部又は一部を外部のサービスに委託することがあります。なお委託先については、個人情報保護の観点から厳格な選定評価及び委託先管理を実施しています。
個人情報の第三者への委託・提供
当社では以下の場合を除いて、第三者に個人情報を提供することはありません。
・本人の同意がある場合
・人の生命、身体又は財産の保護のために必要がある場合であって、本人の同意を得ることが困難である場合
・公衆衛生の向上又は児童の健全な育成の推進のために特に必要がある場合であって、本人の同意を得ることが困難である場合
・国の機関若しくは地方公共団体などに、法令の定める事務を遂行することに対して協力する必要がある場合
・法令、指針、ガイドラインなどにより、第三者への開示が認められている場合



