高槻市　将棋のまち 高槻　自治体初

全国の自治体初！日本将棋連盟と包括連携協定
　平成30年、日本古来の伝統文化である将棋を通じた文化振興と心豊かな地域社会の形成を図ることを目的に、自治体としては全国で初となる「包括連携協定」を日本将棋連盟との間で締結。

関西将棋会館が高槻に移転！
　「将棋の聖地」である関西将棋会館の高槻への移転が令和６年秋にせまりました。本市は、1000年の歴史ある日本固有の将棋文化を次の100年200年先につなぐため、将棋ファンの新たな聖地を生み出すとともに、多くの子ども達に将棋の楽しさを広く知ってもらうため、関西将棋会館の建設に協力し、文化振興の発展を目指しています。

タイトル戦を5期も開催している「将棋のまち」
　平成31年から5年連続で、8大タイトル戦の一つである「王将戦」を開催しています。
　また、令和5年には、「名人戦」を高槻城公園芸術文化劇場で初開催。タイトル戦や関連イベントを通じた将棋文化の推進も図っています。

POINT
・公開対局やトークショーなど、一日を通して将棋を楽しむことができる「高槻将棋まつり」や、アマチュア全国大会の一つである「桐山清澄杯将棋大会」、子どもを対象とした「高槻こども王将戦」や体験交流型観光型プログラムなど、年間を通じて、誰もが気軽に参加できる将棋イベントも充実！
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