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 (
１　活動方針
)
 
（１）自動車利用に関する環境配慮の推進
（２）構成機関の取組みの推進
（３）情報発信
 (
２　活動内容
)

活動方針に基づき、具体的には次の事業を行う。
実施にあたっては関係する構成機関が協議して推進する。
（１）自動車利用に関する環境配慮の推進
　①「おおさか交通エコチャレンジ推進運動」の実施
　 　・「おおさか交通エコチャレンジ宣言事業者登録」、「おおさか交通エコチャレンジ活動支援」、「表彰チャレンジ支援」を通じて、事業者の環境に配慮した自動車利用を推進する。
　　　・「おおさか交通エコチャレンジ推進運動」の取組みについて、事例集を作成し、市町村や構成機関と連携したＰＲ活動を行う。
②普及啓発活動
　　・新たに策定する「おおさか電動車普及戦略」に基づき、市町村や構成機関等をはじめ、「大阪エコカー協働普及サポートネット」等の関係団体と連携し、電動車やエコドライブ等の普及啓発活動を行う。
【実施内容】
・電動車・エコドライブ等普及啓発物（エコドライブステッカー、事業者の取組事例集、電動車普及啓発用リーフレット※）を作成し、環境関連イベント等で府民、事業者へ配布
※電動車・エコドライブの普及促進は、CO₂のほか、NOｘ・PMの削減にも効果があることが分かるよう留意する。
・構成機関との連携によるエコドライブ講習会等の開催
　　※これまで開催していたJAFとの実車講習会に代えて、より多くの参加者を見込める座学の講習会等を検討する。
・環境関連イベントや商業施設等でのZEVを中心とした電動車やエコドライブ等の普及啓発
（２）構成機関の取組みの推進
　  ・構成機関の取組みについて取りまとめる。
・構成機関における事業やイベントへの参加を呼びかける。
（３）情報発信
・大阪における自動車環境対策の取組みや関係データ等を取りまとめ、ホームページやメールマガジンで情報発信する。

なお、新型コロナウイルス感染症の流行状況に応じ、そのリスクを最小に抑える観点から、上記の普及啓発活動は、延期又は中止する場合がある。
