同意確認書兼わたしの避難計画におけるマッチングについて（20220614）

目的
令和４年度は、南高安・高安地区の土砂災害警戒区域において、土砂災害発生又は発生のおそれがある場合に、個別避難計画の下記の内容を確認し、臨時福祉避難所への避難や移送支援の対象者を明確にする。

個別避難計画
以下のいずれかに該当
１．避難先について
１）（裏面）土砂災害警戒区域内にチェックがある。（必須要件）
　住所地からあらかじめ市で土砂災害警戒区域内居住者をピックアップし、送付段階でチェック済
　（高安・南高安地域のみ）
　∵令和４年度は、土砂災害警戒区域を想定しているため。

２）土砂災害発生時の避難先として「指定避難所」にチェックがある。（必須要件）
　∵家族、親類等宅へ避難できるのであれば、家族等が介護支援ができる可能性が高い。

[bookmark: _GoBack]2．身体状況について（臨時福祉避難所への受入）（原則必須）
（裏面）「本人状況」のうち、以下の項目のいずれかにチェックがある。
①　☑食事、排泄、移動のどれかがひとりでできない
　　∵指定避難所では、介助する人がいない。
　　② ☑本人や同居の家族等の協力だけでは、自宅前（共同住宅では敷地が）道路にでることができない
　　∵地域の方やヘルパーさん等がいないと外出できないということは、指定避難所へ避難しても避難生活を送ることは、難しいと思われる。
　 ③ ☑車の座席に介助なしで座ることができない（座位が保てない）
　　∵座位が保てないのであれば、誰かの支援が必要であり、地域の方だけでは困難。

3．移送支援　
（裏面）「避難手法」のうち、以下の項目のいずれにもチェックがある
　①避難先への移動が必要なとき、「誰」と「どうやって」避難することができますか。
　☑車での移動が必要である（徒歩、車いす、手押し車等での移動が困難）
　　∵歩いて又は誰かが一緒でないと避難ができない。
　②車での移動が必要なとき、移動手段を本人や家族等で確保できますか。
　☑車での移動手段は本人・家族・親族で確保できない
　　∵独居の可能性が高い。また、自力で歩けないと避難できない。

まとめ
· （赤の付箋）３と４に全て該当した場合⇒臨時福祉避難所＋移送（両要件とも該当）
　■（緑の付箋）３と４のうち、４②が本人・家族等で確保できる場合⇒臨時福祉避難所
（受入要件のみ該当）
同意者合計
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