


[bookmark: _GoBack]令和５年度第１回大阪府環境審議会　議事次第

 　日時：令和５年７月11日（火）10時から12時
場所：大阪府咲洲庁舎44階大会議室         
（オンライン会議システム併用）

１　　開　会


２　　審議事項
（1） 今後のエコタウン事業の方向性等について（諮問）
（2） 今後の大阪府環境教育等行動計画のあり方について（答申）


３　　報告事項
（１）六価クロム化合物に係る排水基準の見直しについて（水質部会報告）
（２）環境保全基金活用事業の審査結果等について（環境・みどり活動促進部会報告）


４　　閉　会














【配布資料一覧】
資料１－１  今後のエコタウン事業の方向性等について（諮問）
資料１－２　今後のエコタウン事業の方向性等について（概要）
資料１－３　大阪府環境審議会エコタウン事業推進部会運営要領（案）
資料２－１　今後の大阪府環境教育等行動計画のあり方について（答申）
資料２－２　今後の大阪府環境教育等行動計画のあり方について（本編）
資料２－３　今後の大阪府環境教育等行動計画のあり方について（概要）
資料３－１　六価クロム化合物に係る排水基準の見直しについて（水質部会報告）
資料３－２　六価クロム化合物に係る排水基準の見直しについて（答申）
資料３－３　六価クロム化合物に係る排水基準の見直しについて（答申の概要）
資料４　　　環境保全基金活用事業の審査結果等について（環境・みどり活動促進部会報告）





