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文部科学省から提供された官報に公告された教育職員免許状の失効・取上げ情報の検索ツールの利用に当たっては、下記の利用上の注意を遵守し、データの利用、管理を行います。

記

・個人情報の保護に関連する規定に基づき、情報を適切に取り扱うとともに、情報管理を徹底すること。
・管理責任者は検索ツールの配付先や利用者、利用端末を管理し、適切な利用にあたっての責任を持つこと。また、管理責任者は本「利用上の注意」が機関内で遵守されるよう責任を持つこと。
・検索ツールを利用した場合でも、採用予定者である本人に対して、面接等で所有する免許状の有効性について必ず確認すること。
・検索ツールの利用は、機関内で採用事務を行う関係者等に限定すること。
・パスワードは、他人に教えない、メモや付箋にパスワードを書いたものを人目につくところに貼り付けないなど、管理を徹底すること。
・当該機関以外への検索ツールの再配付は行わないこと。
・検索結果については、個人情報であることを踏まえ、印刷は必要最小限とし、利用後は廃棄（シュレッダー）すること。
・万一、検索ツールや検索ツール内の情報が外部に漏えいした場合には速やかに文部科学省へ報告すること。
・失効・取上げ情報を更新した最新の検索ツールを受領したときは、当該受領前の検索ツール（更新前のもの）を完全に消去（削除）すること。
・人事異動等により管理責任者が変更となる場合には、「検索ツール利用希望機関の管理責任者情報（様式１）」を速やかに文部科学省専用メールアドレスに報告すること。
