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Q　審査基準にある「具体的な計画」について、どこまで精度の高いものを求められますか。
A　面接時には栽培面積や売上目標等の大まかな計画で十分です。

Q　精度の高い計画を作成したい場合、参考にできる指標等はありますか。
A　より精度の高い計画の作成を希望される場合の参考としては、青年等就農計画があります。「認定新規就農者」の認定を受けるための申請時に作成するのが青年等就農計画であり、記入例はインターネットで閲覧できます。アカデミーを受けて知識を習得し、計画を変更することは構いません。

Ｑ　面接時は農業未経験の現状で考えられる計画で構いませんか。
A　はい。それで構いません。

Ｑ　アカデミー修了数年後の就農を目指しているが、その場合でも就農へ向けた支援は受けられますか。
Ａ　新規就農希望者への支援は常時行っているので、同様に支援します。

Ｑ　面接時には別途履歴書等を持参する必要はありますか。
[bookmark: _GoBack]Ａ　必要ありません。なお、面接当日も暑いと思うので、楽な格好で来てください。

Ｑ　昨年のアカデミー修了生の就農状況を教えてほしいです。
Ａ　７名が修了し、うち３名について農地貸借に向け支援中です。そのほか１名は他地域で就農、１名は農家のため農地を既に持っており、２名は個人の事情によりすぐの就農を希望していないため、現在支援を行っていません。
