令和６年度入学者選抜実技検査内容資料５
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大阪府教育委員会

　実技検査の一部として、次に示す「口頭試問」を実施する。なお、実技検査の日程等については、令和６年度大阪府公立高等学校入学者選抜実施要項（令和５年10月公表予定）を参照のこと。

〔内容〕
　　府教育委員会があらかじめ提示した下記の「課題」について、受験者は各自で事前に調査や考察等の探究を行い、その成果についての質問に口頭で答える。

〔課題〕
　　次の内容について、自分で調べて考察し、口頭試問において自分の考えを答えられるようにしておくこと。

	あなたのクラスでは、伝統芸能をテーマとして探究活動を行うことになり、それぞれがクラスで発表することになりました。
そこであなたは、伝統芸能の中から一つを取り上げ、その伝統芸能について、調べた内容とそこから気付いた特色をまとめました。まとめた内容を1分間で発表するとすれば、あなたなら、どのような発表をしますか。



〔評価〕
　　次の４つの観点で評価を行う。
課題の設定、情報の収集、整理・分析、まとめ・表現
＊口頭試問において、受験者が行った調査や考察等について、上記の４つの観点に関する質問を行い、探究力等を評価する。

〔その他〕
　　検査は、１人ずつ実施する。
　　実施時間は、受験者１人当たり、５分程度とする。
検査室へ資料や筆記用具を持ち込むことはできない。

