事務連絡　
平成２４年３月３０日　

各都道府県指定都市教育委員会学校安全主管課

各都道府県私立学校主管課　　御中

附属学校を置く各国立大学法人事務局
文部科学省スポーツ・青少年局学健康教育課　　　

「学校の安全管理の取組状況に関する調査」及び「学校における自動

体外式除細動器（ＡＥＤ）の設置状況調査」の結果の送付について

標記について、大変遅くなりましたが、各調査の結果がまとまりましたので送付します。本調査の実施に当たっては、多大な御協力いただき感謝申し上げます。

さて、今回の調査における前回と同一の調査項目については、取組状況が前年度と比較して概ね上昇若しくは横ばいである一方、若干低下している項目もあることから、本調査の結果をもとに、引き続き各学校における安全管理（生活安全、交通安全、災害安全）の取組を徹底していただくようお願いします。

また、平成２１年４月に施行された学校保健安全法等を踏まえ、全ての学校における学校安全計画の策定や危険等発生時対処要領の作成、施設・設備の安全点検等の徹底をお願いします。

さらに、ＡＥＤは、心臓が細かく震える「心室細動」等を電気ショックにより取り除き、心臓を正常な動きに戻すのに効果的です。心室細動は、例えば、スポーツ活動中にボールが胸に当たるなど、胸部に軽い衝撃を受けたことで引き起こされる可能性があり、ＡＥＤを使用したことにより一命をとりとめた例も報告されています。

ついては、ＡＥＤの有用性及び本調査結果を御勘案いただき、未設置の学校については、必要に応じて設置について御検討いただくようお願いします。ＡＥＤの設置後は、その利用方法について研修会等を実施し、適宜、周知いただくとともに、適切な管理等についても徹底いただくようお願いします。

なお、都道府県教育委員会学校安全主管課にあっては域内の市区町村教育委員会及び学校に対して、都道府県私立学校主管課にあっては所管の私立学校の設置者に対して広く周知いただくようお願いします。
【本件照会先】


文部科学省スポーツ・青少年局


学校健康教育課学校安全係


電話：03-5253-4111(内線2917)


FAX：03-6734-3794








