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令和４年度府立学校長研修（第２回）の受講コース希望調査表の提出について（依頼）


　標記について、別紙実施要項により選択研修を実施します。
　つきましては、所管の高等学校長あて通知願うとともに、受講希望者がいる場合は、下記のとおり「令和４年度府立学校長研修（第２回）受講コース希望調査表」の提出をお願いいたします。受講希望者がない場合もその旨の回答をお願いします。
　なお、受講者には応分の負担が発生することを申し添えます。

記

１　受講コースについて
・Ａ～Ｇ（Ｃ１～Ｆは教頭研修と共通）より１コースを選択し、受講すること。
・必ず第２希望まで選択し、別紙様式１の受講コース希望調査表に記入すること。
※コース決定につきましては、第１希望を優先しますが、希望人数により第２希望となる場合がありますので、ご了承ください。
※一人１コースを原則としていますが、受講人数に余裕がある場合に限り２コースまで受講可能とします。
※Ｆコースにつきましては、研修の受講機会確保のため、令和３年度に受講された方はご遠慮願います。
Ｆ１とＦ２とは、日程のみ異なり、内容は同じです。
なお、Ｆ１、Ｆ２の両コースを第１希望、第２希望とすることはできません。
※Ｇコースにつきましては、高等学校の校長・准校長を対象とした内容となっています。

２　受講コース希望調査表の提出方法について
（１）提出内容　　令和４年度府立学校長研修（第２回）受講コース希望調査表（別紙様式１）
（２）提 出 先　　大阪府教育センター所長（学校経営研究室）
（アドレス：kyoiku-center-keiei@gbox.pref.osaka.lg.jp）
　　（３）提出方法　　別紙様式１に必要事項を記入の上、電子メールに添付して送付をお願いします。
（４）提出期限　　令和４年４月28日（木）
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