教小中第１１１４号
令和３年４月７日
　

各市町村教育委員会教育長　様

大阪府教育委員会教育長
　
市町村立学校園における今後の教育活動について（通知）
標記について、４月７日（水）に開催された大阪府新型コロナウイルス対策本部会議において、急増する若年層の感染者から高齢者層への感染拡大が懸念され、医療提供体制は極端に逼迫する恐れが極めて強く、教育現場においては、感染防止対策の徹底に緊急で取り組んでいくことが求められており、特に、飲食を伴う場面において感染症拡大が疑われる事例が発生している現状を踏まえ、下記のとおり要請いたします。
また、別添（写）のとおり、府立学校の対応を示した府立学校長・准校長宛発出文書を参考送付いたします。
新型コロナウイルスについては、日々状況が変化しているため、さらなる制限（レッドステージ２の対応）を要請する場合があります。引き続き状況の変化及び提供できる情報が入り次第お知らせします。
その他、本件について御不明な点等があれば、下記連絡先まで御連絡をお願いいたします。
記

○教育活動全般について
令和３年４月２日付け「市町村立学校園における今後の教育活動について」に変更はありません。引き続き感染症対策を徹底してください。あわせて、給食・昼食については、「食事前後の手洗いを徹底する」「机を向かい合わせにしない」「食事中の会話を控える」等の対応を徹底してください。
　【参考】「学校園における新型コロナウイルス感染症対策マニュアル（令和３年度版）」
（市町村立学校版）P.30

○遠足・校外学習について
　・府県間の移動を伴うもの
　　修学旅行について、「旅行（移動）先の都道府県が大阪からの受け入れを拒否している場合は中止」としており、遠足・校外学習についても修学旅行と同様とします。
・府内で実施するもの
府民に対し、「大阪府全域における不要不急の外出・異動は自粛すること」を要請していることから、実施については慎重に判断するとともに、実施の際は、感染症対策を徹底してください。
　

　
《本件連絡先》


【教育活動に関すること】


小中学校課 学事グループ 大西・辻本　　 TEL 06-6944-6886


【健康管理等に関すること】


保健体育課 保健・給食グループ 川口 　  TEL 06-6944-9365


【体育・部活動に関すること】


保健体育課 競技スポーツグループ 杉本   TEL 06-6944-6904








