平成２１年４月２２日

大阪府戦略本部会議設置要綱の改正について（案）
　府政運営の基本事項に関する意思形成過程の透明性を高めるため、戦略本部会議について、これまでの「原則非公開」の運用を改め、審議内容に応じて公開の可否を判断することする。

【現　行】


　要綱第６条（運営）

　　会議は原則非公開とし、議事概要及び関係資料等（大阪府情報公開条例（平成１１年条例第３９号）第８条又は第９条の規定に該当する情報に係るものを除く。）は、会議終了後速やかに公表する。ただし、大阪府以外の関係者に影響が及ぶおそれがある資料や発言等については、そのおそれがなくなった段階で公表するものとする。

【改正案】


　要綱第６条（運営）

　　会議は原則公開とする。ただし、大阪府以外の関係者に影響が及ぶおそれのある場合は会議を非公開とし、その場合、議事概要及び関係資料等（大阪府情報公開条例（平成１１年条例第３９号）第８条又は第９条の規定に該当する情報に係るものを除く。）は、会議終了後速やかに公表する。大阪府以外の関係者に影響が及ぶおそれがある資料や発言等については、そのおそれがなくなった段階で公表するものとする。
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