男女府第１１０３号
　令和３年４月２８日

教育庁私学課長　様


　　府民文化部男女参画・府民協働課長


令和３年度「ライフデザインの描き方セミナー」の実施について（通知）


日頃から、男女共同参画の推進に御協力いただき、お礼申し上げます。
[bookmark: _GoBack]府民文化部では、男女が持てる力を存分に発揮し、あらゆる分野で活躍できる社会の形成をめざし、様々な啓発事業を実施するなど、女性の活躍推進の機運醸成に努めています。
その一環として、出産・育児などのライフイベントと仕事との両立や、「夫は外で働き、妻は家庭を守るべき」といった固定的性別役割分担意識の解消について理解を深め、自分らしい「働き方・生き方」について選択できる能力を培うとともに、就業への意欲を高めてもらうことを目的として就業前の生徒・学生を対象に「ライフデザインの描き方セミナー」を実施します。
つきましては、別紙募集要項のとおりセミナーを実施する高等学校、大学、専門学校等を募集しますので、私立専修学校への周知等について御配慮くださいますようお願い申し上げます。



【問合せ・申込先】
府民文化部 男女参画・府民協働課 男女共同参画グループ
（担当　：　阿部　・　竹下）
　E-Mail：danjo-fumin@sbox.pref.osaka.lg.jp　
　電話番号：06-6210-9321　／　FAX：06-6210-9322







