政策企画部・令和７年度部局運営方針

　政策企画部では、組織として総合力が発揮できるよう、施策の総合的な企画・調整を行うとともに、知事・副知事のトップマネジメントのサポートを行っています。令和７年度は、以下に掲げるテーマについて重点的に取り組みます。

重点テーマ：万博のインパクトを活かした大阪の成長・発展への取組みを進めます
今年度開催される2025年大阪・関西万博の成功に全力を尽くすとともに、そのインパクトを活かし、大阪の持続的な成長・発展を確実なものとするように取組みを進めます。
主な取組み
· 万博の成功に向けた取組み
· 国内外から来阪する賓客を最大限のおもてなしでお迎えし、大阪の魅力をアピールすることで、万博後の大阪の成長につなげます。
· 万博を機に一人でも多くの方に大阪の魅力を知ってもらうため、会場内でイベントなどの様々な取組みを実施します。
（会場内イベント：OSAKA JAPAN SDGs Forum、｢10歳若返り｣プロジェクト、（仮称）国際金融都市OSAKAフェスティバル、BNCT、けいはんな万博等）
· 万博のレガシーを受け継いだ大阪の持続的な成長・発展に向けた取組み
· 万博のインパクトを最大限に活かし、大阪の飛躍に向けた取組みを加速させるため、府市一体で、万博後の大阪の未来を描く「Beyond EXPO 2025」の策定に取り組みます。
· 国際金融都市OSAKAの実現に向けて、万博を活用したプロモーションの強化やビジネス機会の創出に注力するなど、アクションプラン（AP）に掲げた取組みを加速させるとともに、2026年度からの第二期活動期に向けAPのバージョンアップの検討や戦略の推進体制の検証を行います。
· 海外向けのSNSを活用して大阪のビジネス魅力等を統一的・効果的に発信することで、企業進出・ビジネスマッチング等につなげます。
· 「大阪の食」のポテンシャルを活かし、ガストロノミーツーリズムを推進するとともに、食をテーマとする国際的なシンポジウムを開催することで、大阪の食の魅力を国内外に広く発信します。
· eスポーツを活用した取組みやアクションスポーツの国際大会を開催し、新たな都市魅力の創造や都市格の向上を図ります。
· 関西国際空港と近隣地域の共生・発展のため、観光振興に資する取組みへの支援を進めます。
· 誰もが安心していきいきとくらすことのできる環境づくり
· 万博開催都市として、「SDGs先進都市」の実現に向けた取組みを推進するとともに、「10歳若返り」に向けた府民の行動変容を促します。 　
· 関西国際空港の新飛行経路の運用にあたり、航空機騒音に係る環境監視の強化を図るなど、住民の生活環境への負担軽減に努めます。
· 広域的な連携の強化
· 広域的な課題解決に向けた取組みが進むよう、関西広域連合をはじめとして、近隣府県等との連携の強化を図ります。
