作 (さく)文 (ぶん)のひろば
ファックス番 (ばん)号 (ごう)　　０６－６９４４－６９０２
メールアドレス　　shichosonkyoiku-g03@sbox.pref.osaka.lg.jp
大 (おお)阪 (さか)府 (ふ)教 (きょう)育 (いく)庁 (ちょう)市 (し)町 (ちょう)村 (そん)教 (きょう)育 (いく)室 (しつ)地 (ち)域 (いき)教 (きょう)育 (いく)振 (しん)興 (こう)課 (か)　よみかきこうりゅうかい担 (たん)当 (とう) 行 (いき)
申 (もうし)込 (こみ)しめきり　　10月 (がつ)３日 (にち)（金 (きん)ようび）









だい36かい　よみかきこうりゅうかい2025
分 (ぶん)科 (か)会 (かい)Ａ：作 (さく)文 (ぶん)のひろば　発 (はっ)表 (ぴょう)者 (しゃ)申 (もうし)込 (こみ)書 (しょ)



· この分 (ぶん)科 (か)会 (かい)は、自 (じ)分 (ぶん)の生 (お)い立 (た)ちや日 (ひ)頃 (ごろ)の生 (せい)活 (かつ)などを文 (ぶん)章 (しょう)にし、発 (はっ)表 (ぴょう)します。発 (はっ)表 (ぴょう)を聞 (き)き、感 (かん)じたことを交 (こう)流 (りゅう)する分 (ぶん)科 (か)会 (かい)です。
· この分 (ぶん)科 (か)会 (かい)では、事 (じ)前 (ぜん)に作 (さく)文 (ぶん)を募 (ぼ)集 (しゅう)して、それを発 (はっ)表 (ぴょう)してもらいます。
· 作 (さく)文 (ぶん)の発 (はっ)表 (ぴょう)をしてくれる人 (ひと)は、この用 (よう)紙 (し)を上 (じょう)記 (き)送 (おく)り (り)先 (さき)に、10月 (がつ)３日 (にち)（金 (きん)ようび）までに送 (おく)ってください。
· そのあと10月 (がつ)10日 (にち)（金 (きん)ようび）までに「ふりがな」つきの作 (さく)文 (ぶん)を40部 (ぶ)郵 (ゆう)送 (そう)してください。
· 
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