令和7年度第１回
大阪府市地方独立行政法人大阪健康安全基盤研究所評価委員会　
議事要旨

１　日　時　　令和7年8月1日（金）13時０0分～14時55分
２　場　所　　地方独立行政法人大阪健康安全基盤研究所　北館３階OIPHホール
３　出席者　　福島委員長、飯島委員、飯田委員、鈴木委員、土屋委員

４　議　事
　（１）令和6事業年度業務実績に関する評価について
· 令和6事業年度の業務実績について法人より説明を行った。
· 次に令和6事業年度の業務実績に関する知事の評価（素案）について、事務局より説明を行った後、審議が行われた。

　　　・　今年度の評価に係る意見はなかったが、次年度以降の法人運営において参考とされたい意見については、以下のとおりである。なお、意見書の文言については委員長預りとすることが決定された。　

＜主な意見＞
・　健康危機事象発生時に各関係機関と連携し、科学的かつ専門的な機関としての役割を果たせるよう、リスク評価や調査研究、検査体制の充実など、引き続き機能強化に努められたい。
・　調査研究の推進に加えて外部資金の獲得を図るべく、引き続き、法人による研究支援に関する取組みを継続されたい。
・　令和５年度に開始した循環器疾患予防分野について、業務に応じた体制を整備するとともに、設置者等関係者と十分なコミュニケーションをとって着実に実施できるよう取り組まれたい。
・　ホームページだけでなくSNS 等の媒体を活用するとともに、地道な広報活動により報道機関との関係性を構築するなど、戦略的・積極的な情報発信に努められたい。
・　法人の機能を最大限発揮できるように、目的積立金の経営努力認定を含め、法人の機動的な予算活用が図られるよう努められたい。
・　今後さらなる機能の充実を図るべく、設置者である大阪府市とより一層連携を深め、法人運営を進められたい。
以上
