大阪もったいないキャンペーン　取組報告注意事項

〇応募に関する注意事項
・応募の際には「大阪もったいないキャンペーン」ページ（https://www.pref.osaka.lg.jp/o120110/ryutai/foodloss/r7campaign.html）
を景品の受取方法などをご確認の上、各店舗の掲示ポスター（二次元コード）からご応募ください。
・応募はお一人様一回のご応募とし、キャンペーン期間中、複数回応募されてもキャンペーンの対象外となります。

〇当選発表
・当選者の発表時期等、「大阪もったいないキャンペーン」ページ
（https://www.pref.osaka.lg.jp/o120110/ryutai/foodloss/r7campaign.html）
で公開します。
・当選の連絡は、応募時にご記入いただいたメールアドレスにお知らせする予定です。
・当選の権利は、応募者ご本人のみ有効です。譲渡や他の景品との交換はできません。
・景品については受取方法をご確認の上、景品の選択をお願いします。

〇その他注意事項
・入力内容の不備、住所変更等の事由により景品が届けられない場合、また、ご応募に関して不正な行為があった場合は、当選を取り消させていただく場合があります。
・本キャンペーンに要する接続料、通信料等は、応募者の負担となります。

○個人情報の取り扱い等
応募者の個人情報は、本キャンペーンの運営に必要な範囲で使用し、それ以外の目的には使用しません。

予告なしに本注意事項等を変更する場合や内容を変更する場合がありますので、あらかじめご了承ください。
