第45回全国豊かな海づくり大会準備委員会　議事要旨

【開催日時】令和６年７月11日（木）　10時30分～11時10分
【場　　所】泉南府民センタービル１階多目的ホール（岸和田市野田町3-13-2）
【委　　員】出席：15名（本人出席11名（うちWEB１名）、代理出席４名（うちWEB２名））
欠席：なし
【オブザーバー】出席：７名（本人出席４名（うちWEB１名）、代理出席３名）
欠席：なし

【内　　容】
１　挨拶
原田環境農林水産部長
２　議事
(1) 全国豊かな海づくり大会の概要及びこれまでの経緯について（報告）
	・事務局から資料１及び資料２に基づき説明を行った。
・出席委員からの質問、意見等はなかった。



(2) 第45回全国豊かな海づくり大会基本構想（素案）について（協議）
	・事務局から資料３に基づき説明を行った。
・資料３－１ 基本構想（素案）について、出席委員から以下の意見が出された。
【大阪府漁業協同組合連合会（専務理事）】
・漁業者が長年待ち望んできた大会であり、大阪府への招致を感謝している。
・漁連としては、漁船パレード、地元水産物によるおもてなし等、全面的に協力したい。海だけを舞台とするのではなく、大阪全体をPRする機会としたい。市町の皆様も一緒によろしくお願いする。
⇒資料３－１ 基本構想案は、原案通り実行委員会で諮ることを承認
資料３－２ 副題は、「魚庭（なにわ）の海おおさか大会」とし、実行委員会で諮ることを承認
資料３－３ 開催候補地の選定基準は、原案通り承認
今後この基準に基づき事務局で開催候補地を評価し、式典会場１箇所、海上歓迎・放流行事会場１箇所に絞った結果を各委員に照会する。いただいたご意見を踏まえた素案を、第２回準備委員会に諮る。
資料３－４ 大会テーマ等の募集は、原案通り実行委員会で諮ることを承認



(3) 第45回全国豊かな海づくり大会実行委員会の設置（素案）について（協議）
	・事務局から資料４に基づく説明を行った。
・資料４ 実行委員会の設置（素案）について、出席委員から以下の意見が出された。
【岸和田市都市魅力創造部（部長）】
・内陸部の市町村についても、河川環境の保全や森づくり、排水やごみ削減のなど豊かな海づくりに資する活動に取り組んでいるため、沿岸12市町だけでなく府内全市町村が積極的に関われる機会を設けることが望ましい。
・観光庁登録の観光地域づくり法人である「KIX泉州ツーリズムビューロー」の関与についても考えてほしい。
・産官学の「学」として、大阪湾を専門に研究されている大学やコンソーシアム等の先生に参画していただければ、よりよい大会になるのではないか。
⇒資料４ 構成員名簿に掲載の59名については、原案通り承認。
委員意見については事務局で検討し、第２回準備委員会に諮る。



(4) その他
	【大阪府警本部警備第一課（課長代理）】
・歓迎レセプションの場所は、どこを想定しているのか。
⇒開催するかどうかを含め、宮内庁と協議しながら今後調整していく。
【大阪政策企画総務課（課長）】
・行幸啓は非常に大事な行事である。皆様にもご協力をよろしくお願いする。
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