
第５回　大阪府住生活審議会委員名簿



大阪公立大学大学院情報学研究科　教授　　阿多 (あた)　信吾 (しんご)
大阪大学大学院工学研究科　准教授　　伊丹 (いたみ)　絵 (え)美子 (みこ)
近畿大学建築学部建築学科　教授　　岩前 (いわまえ)　篤 (あつし)
全大阪借地借家人組合連合会　会長　　上野 (うえの)　精一 (せいいち)
関西大学環境都市工学部建築学科　教授　　岡 (おか)　絵 (え)理子 (りこ)
大阪府市長会　副会長　　長内 (おさない)　繁樹 (しげき)（豊中市長）
株式会社リクルート SUUMO副編集長　　笠松 (かさまつ)　美香 (みか)
一般社団法人大阪労働者福祉協議会　専務理事　　黒田 (くろだ)　悦 (えつ)治 (じ)
神戸大学都市安全研究センター　教授　　近藤 (こんどう)　民代 (たみよ)
奈良県立大学地域創造学部　教授　　佐藤 (さとう)　由美 (ゆみ)
大阪大学　名誉教授　　澤木 (さわき)　昌 (まさ)典 (のり)
一般財団法人大阪府人権協会　業務執行理事　　柴原 (しばはら)　浩嗣 (こうじ)
独立行政法人都市再生機構　理事・西日本支社長　　高原 (たかはら)　功 (おさむ)
独立行政法人住宅金融支援機構　近畿支店長　　長岡 (ながおか)　昇志 (しょうじ)
社会福祉法人摂津市社会福祉協議会　事務局長　　松方 (まつかた)　和彦 (かずひこ)
一般社団法人大阪府宅地建物取引業協会　副会長　　松下 (まつした)　豊光 (とよみつ)
京都大学大学院工学研究科　教授　　三浦 (みうら)　研 (けん)
立命館大学総合心理学部総合心理学科　准教授　　森 (もり)　知 (とも)晴 (はる)
一般社団法人不動産協会関西支部　支部長　　諸 (もろ)冨 (とみ)　隆 (りゅう)一 (いち)
大阪大学大学院工学研究科　准教授　　若本 (わかもと)　和仁 (かずひと)

【五十音順・敬称略】
