様式第４号（第４条関係）

調査研究参加者誓約書
 
誓約事項

· 私は、個人情報保護法、大阪府個人情報保護条例及び大阪府「健康と生活に関する調査」における蓄積データの第三者提供に関する事務処理要領を遵守し、提供を受けたデータ及び提供を受けたデータから知り得た個人情報を、正当な理由なく他人に知らせ、または不当な目的に使用しません。

· 私は、この申出より提供を受けるデータについて、申出書及び調査研究計画概要書に記載以外の用途には使用しません。

· 私は、調査研究参加者名簿に記載のない者にデータを扱わせることはありません。外部委託により第三者に利用させることはありません。

· 私は、提供されるデータについては、データ自体にパスワードをかける等、暗号化して保存し、万一データが盗難・漏洩にあった場合でも、容易に内容を閲覧されることがないように扱います。

· 私は、クラウドストレージを利用する場合は、学内もしくは研究機関・行政機関のアカウントで利用できる以外のストレージにデータを置かないこととし、ウェブ・アプリケーションについても同様とします。
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