富田林市　「農業公園サバーファーム」がリニューアルオープン

令和7 年 8 月 2 日にリニューアルオープン！
農業公園サバーファームが約1 年の休園を 経て 、令和 7 年（ 2025 年） 8 月 2 日に リニューアルオープンしました！
甲子園5 個分（約 20 ヘクタール）の広々とした園内には、農業体験や直売所、グルメスポット等様々な施設が充実しています。

サバーファームの新しい楽しみ方
リニューアルした農業公園では、 “大地を味わい、大地を体感し、大地の中でリラックス”
をコンセプトに新施設 が勢揃いしています。食のコンテンツや季節ごとの収穫や自然の恵みを楽しむ体験イベントも充実しており、いつ訪れても新しい発見が待っています。

POINT
卵かけご飯専門店「とんたま日和」や農園パン工房「コッペ」など魅力あふれる食のコンテンツが充実 （とんたま日和、コッペは入園不要）

秋の芋ほり体験や冬のいちご狩りなどの季節ごとの収穫体験やパフェ作り体験などイベントも盛りだくさん！

地元農家さんが朝採れの野菜や果物が毎日届く直売所「にこにこ市場」

問合先　富田林市産業部農業創造課（0721-25-1000）

