令和7年国勢調査をかたる不審メールが確認されています

令和7年10月1日を基準日として、全国一斉に国勢調査が実施されるところ、9月16日、総務省統計局から、国勢調査をかたる不審メールが全国各地で確認されている旨連絡がありました。
これを受け、同日、本府より府内市町村あて注意喚起の通知を行ったところですが、府民のみなさまにおかれましては、国勢調査をかたる不審メールや「かたり調査」に注意してください。

1 　不審メールの内容（※別紙①）
国勢調査をかたり、回答者に記念品を贈呈する旨を記載したメールを送信し、偽のサイトに誘導しようとするもの。

2　 注意喚起の内容
・国勢調査では、メールにより回答依頼をすることはありません。
・このようなメールに記載されているURLには絶対にアクセスしないでください。
・国勢調査では金銭を要求することはありません。また、銀行口座の暗証番号やクレジットカード番号をお聞きすることもありません。国勢調査を装った不審な電子メール・ウェブサイト・電話などにご注意ください。
・不審に思った際には、速やかにお住まいの市町村統計担当課までご連絡ください。

3 　その他、「かたり調査」に関する注意事項
・その他、国勢調査をよそおった詐欺や不審な調査が行われる可能性があります。調査員は、その身分を証明する「国勢調査員証」を携帯しています。国勢調査員を装った不審な訪問者にご注意ください。不審に思った際には、速やかにお住まいの市区町村にお知らせください。
