
令和６年度 大阪府SDGs有識者会議（第2回）

次　第

○　開　　会
○　議　　題
（１）令和６年度の事業報告について
　　①「私のSDGs宣言プロジェクト」の推進
　　●令和７年1月末時点で、今年度の宣言数は865件（累計6,604件）。
　　②「SDGsデータブック」の作成
　　●企業・団体のSDGs担当をメインターゲットとし、SDGsアクションの後押しを目的に制作中。
　　●各ゴールにつき3つの関連指標を紹介する他、事例集や笑いに関するコラムも掲載予定。
　　③「OSAKA KANSAI SDGs Forum」の開催（令和６年11月20日）
　　●ステークホルダー間のネットワーキングの場として、登壇者を関西圏の行政・企業等に拡大し開催。
　　●新たなコンテンツとして、祇園様によるSDGs漫才の披露や、ユース世代による取組発表も実施。
　　④SDGs未来都市に関する取組み
　　●府内SDGs未来都市担当者間の連携を図る為、交流会や意見交換会を実施。
　　⑤大阪・関西万博との連携
　　●「SDGs全国フォーラム2024沖縄」（令和６年12月21日）に参加し、PRを実施


（２）令和７年度以降の事業予定について
　　①「OSAKA JAPAN SDGs Forum」の開催（令和７年９月５日）
　　●
　　②大阪市と連携した屋外展示イベントの開催（令和７年９月15日）
　　●「私のSDGs宣言」の収集等を検討中。

（３）その他　SDGs認知度調査（Ｑネット）　2024年９月調査結果報告
　　●2024年９月時点の、府民全体の認知度は82.6％。意識度の向上が課題。

○　閉　　会
