「副首都ビジョン改定版～若者・女性のチャレンジにあふれ、
ワクワクする副首都・大阪～」（案）に対する府民意見等の結果について

令和５年４月10日

【概要】

１．意見対象項目
「副首都ビジョン改定版～若者・女性のチャレンジにあふれ、ワクワクする副首都・大阪～」（案）

２．募集期間
令和５年２月15日（水曜日）から令和５年３月16日（木曜日）まで

３．提出方法
　　大阪府パブリックコメント手続実施要綱に基づき、インターネット（電子申請）、郵送、ファクシミリのいずれかの方法により、ご意見を募集しました。

４．提出されたご意見等の件数
[bookmark: _GoBack]　　14者から34件のご意見等をいただきました。
　　（公表可28件、公表不可６件）

５．いただいたご意見等と大阪府・市の考え方について
　　次ページ以降をご参照ください。

６．募集結果の閲覧方法
大阪市、大阪府及び堺市ホームページでの公表のほか、次の配架場所で閲覧できます。
（１）大阪府・大阪市　副首都推進局（大阪市北区中之島１丁目３番20号　大阪市役所５階）
（２）府政情報センター（大阪市中央区大手前２丁目　大阪府庁本館１階）
（３）市民情報プラザ（大阪市北区中之島１丁目３番20号　大阪市役所１階）
（４）堺市役所市政情報センター（堺市堺区南瓦町３番１号　堺市役所高層館３階）
（５）堺市役所市長公室政策企画部（堺市堺区南瓦町３番１号　堺市役所本館４階）
（６）堺市各区役所市政情報コーナー
（７）堺市立各図書館

７．問い合わせ先
  　大阪府・大阪市副首都推進局　副首都企画担当
　  電話　06-6208-8862（直通）
　  ファックス番号　06-6202-9355
