木とふれあう木育推進事業の完了検査で確認するもの

○現物確認
[bookmark: _GoBack]・本事業により導入した全ての木製品（事業名等を記載したラベルを含む。）

○提出書類（原本）
・大阪府林業関係補助事業着手届（別紙様式第4号）
・大阪府林業関係補助事業完了届（別紙様式第5号）
・大阪府林業関係補助事業実績報告書（別紙様式第6号）※別記様式２、４を含む。
・木とふれあう木育推進事業実施状況報告書（様式第５号）
・確認チェックシート（実績報告時）

○その他の提出書類等
・産地証明の写し
・木とふれあう木育推進事業実施状況報告書（様式第５号）の添付資料として、写真をプリントアウトした用紙とCD-R
※CD-Rは『木製品の設置状況が分かる写真』と、『木製品と園児が写っている本事業のPR用の写真』の電子データを格納したもの。
（写真は１枚あたり1メガバイト以上のものが望ましいです。ご協力よろしくお願いします。）
・契約書の写し（契約書がある場合）　※交付決定日以降の日付。
・納品書の写し
・請求書の写し
・領収書の写し


※木とふれあう木育推進事業実施状況報告書（様式第５号）に記載する木育活動の実施実績は、事業実施計画書に記載した内容に沿ったものを実施の上、記載してください。
※木製品は納品してから完了検査までの間に、園児に使用いただいても構いません。（紛失・破損等にはご注意くださいますようお願いします。）
※完了検査時に上記の書類等を確認しますので、ご準備くださいますようお願いします。
