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大阪府河川整備委員会設置要綱
（設置）
　第１条　大阪府内の河川について、次に掲げる事項を行うため、「大阪府河川整備委員会（以下、「委員会」と称する。）」を設置する。

　　一　河川法第１６条に基づく二級水系の河川整備基本方針の策定に関する調査審議。

　　二　河川法第１６条の２に基づく河川整備計画の策定（一級水系知事管理区間及び二級水系）に関する意見聴取。

　　三　その他河川整備に関し、府が必要とする事項に関する意見聴取。

（組織）
　第２条　委員会は、委員９人以内で組織する。

　２　委員は、河川に関し優れた見識を有する者の内から、知事が任命する。

　３　委員の任期は、一年とする。ただし、再任を妨げない。
（委員長）
　第３条　委員会に委員長を置き、委員の互選によってこれを定める。

　２　委員長は、会務を総理する。

　３　委員長に事故があるときは、委員長があらかじめ指名する委員がその職務を代行する。

（会議の運営）
　第４条　委員会の会議は、委員長が招集し、委員長がその議長となる。

　２　委員長は、必要があると認めたときは、委員会に委員以外の者の出席を求め、意見を聴くことができる。

（部会）
　第５条　委員会の下部組織として、必要に応じて部会を設けることができる。

　２　部会に属する委員は、委員長が指名し、知事がこれを任命する。

３　部会に部会長をおき、部会に属する委員の互選によってこれを定める。
４　委員会は部会に対し、審議する事項について指示する。

　５　部会長は、部会の会務を総理し、部会における審議の状況及び結果を、委員会に報告する。
　６　部会長に事故があるときは、部会長があらかじめ指名する委員がその職務を代行する。
　７　委員長は必要に応じて、部会に出席し発言することができる。

（庶務）
　第６条　委員会の庶務は、大阪府都市整備部河川室において行う。

（その他）
　第７条　この要綱に定めるもののほか、委員会の運営に関して必要な事項は、委員長が別に定める。

付　則

　　この要綱は、平成１１年　８月２３日から施行する。

　　この要綱は、平成１３年　５月　７日から施行する。

　　この要綱は、平成１８年　４月　１日から施行する。

　　この要綱は、平成２２年　２月１５日から施行する。
（変更案）








