


・学生 (がくせい)同士 (どうし)で楽 (たの)しく学 (まな)び・遊 (あそ)び・生活 (せいかつ)し、自分 (じぶん)らしく生 (い)きる力 (ちから)をはぐくもう。
・困 (こま)ったときや分 (わ)からないときに相談 (そうだん)できるようになろう。
・ぽぽスク生活 (せいかつ)を支 (ささ)える家族 (かぞく)や地域 (ちいき)、社会 (しゃかい)に目 (め)を向 (む)け、人権 (じんけん)を大切 (たいせつ)にする人 (ひと)になろう。
ぽぽろスクエアの全体 (ぜんたい)目標 (もくひょう)








自己 (じこ)表現 (ひょうげん)の力 (ちから)を高 (たか)める


　①まわりを気 (き)にしないで、色々 (いろいろ)なやり方 (かた)で自由 (じゆう)に自分 (じぶん)の思 (おも)いや考 (かんが)えを表現 (ひょうげん)しよう。
　➁クラスのなかまやみんなの前 (まえ)で、一人 (ひとり)やなかまといっしょに発表 (はっぴょう)しよう。
生活 (せいかつ)する力 (ちから)をつける


　①スタッフやなかまの支 (ささ)えで身 (み)のまわりのことに挑戦 (ちょうせん)し、少 (すこ)しずつ自信 (じしん)を広 (ひろ)げよう。
　➁福祉 (ふくし)の制度 (せいど)を知 (し)り、なかまといっしょに自立 (じりつ)体験 (たいけん)に挑戦 (ちょうせん)しよう。コミュニケーションの力 (ちから)を高 (たか)める


　　　
①自分 (じぶん)の考 (かんが)えや気持 (きも)ちを伝 (つた)えよう。
➁相手 (あいて)の考 (かんが)えや気持 (きも)ちを聞 (き)き、話 (はな)し合 (あ)いを通 (とお)して、コミュニケーションの力 (ちから)を高 (たか)めよう。
自分 (じぶん)で考 (かんが)え、自分 (じぶん)で決 (き)める


　①クラスのなかまやスタッフ、家族 (かぞく)に自分 (じぶん)の気持 (きも)ちや考 (かんが)えを伝 (つた)え、受 (う)けとめてもらおう。
　➁家族 (かぞく)や仲間 (なかま)、スタッフと相談 (そうだん)し、身 (み)の回 (まわ)りのことや将来 (しょうらい)のくらし、しごとのことなどを自分 (じぶん)で決 (き)めよう。
自分 (じぶん)を知 (し)る


　①自分 (じぶん)の得意 (とくい)なことや苦手 (にがて)なことに気 (き)づくとともに、自分 (じぶん)の障 (しょう)がい、からだ、性 (せい)について知 (し)ろう。
　➁自分 (じぶん)を大切 (たいせつ)にし、自分 (じぶん)のことを好 (す)きになろう。自分 (じぶん)らしく生 (い)きる進路 (しんろ)を考 (かんが)える



　①自分 (じぶん)の趣味 (しゅみ)や好 (す)きな人 (ひと)とのおつきあい・くらし、自分 (じぶん)に合 (あ)ったしごとについて学 (まな)び、自分 (じぶん)らしい生 (い)き方 (かた)を考 (かんが)えよう。
　➁様々 (さまざま)なくらしやしごとの体験 (たいけん)を通 (とお)して自分 (じぶん)に合 (あ)ったくらしやしごとを選 (えら)び、自分 (じぶん)で決 (き)めよう。
余暇 (よか)の活動 (かつどう)をゆたかにする


　①ぽぽスクでの余暇 (よか)活動 (かつどう)を楽 (たの)しむとともに、家族 (かぞく)以外 (いがい)の人 (ひと)との外出 (がいしゅつ)やあそびを楽 (たの)しもう。
　➁自分 (じぶん)の好 (す)きなことや楽 (たの)しみを見 (み)つけ、友 (とも)だちや一人 (ひとり)で余暇 (よか)を楽 (たの)しもう。



