大阪府立学校条例の改正（概要）
教育委員会事務局教育振興室支援教育課
■改正の理由
　・平成21年１月策定の「『大阪の教育力』向上プラン」及び平成21年３月策定の「府立支援学校施設整備基本方針」に基づき、大阪府立摂津支援学校及び大阪府立とりかい高等支援学校を設置するため、所要の改正を行う。
　・大阪府立摂津支援学校の開校に伴い、大阪府立吹田支援学校鳥飼校を閉校するため、所要の改正を行う。
　・大阪府立佐野支援学校砂川校を、砂川厚生福祉センターから旧府立砂川高等学校跡地へ移設するため、所要の改正を行う。
■改正の内容
　・大阪府立摂津支援学校、大阪府立とりかい高等支援学校の新設に伴う規定整備（別表第２関係）
(1)　大阪府立摂津支援学校、大阪府立とりかい高等支援学校の項を追加する。
(2)　大阪府立吹田支援学校鳥飼校の項を削除する。
・大阪府立佐野支援学校砂川校の移転に伴う規定整備（別表第２関係）
(3)大阪府立佐野支援学校砂川校の位置を修正する。
■施行期日
　(1)については、平成25年１月１日
　・新校開校準備並びに入学者選抜、入学者決定検査等の業務を行うため、平成25年１月１日をもって、管理職、教員を配置する。
　(2)及び(3)については、平成25年４月１日
■政策アセスメント・制度間調整
　・財政課と条例の改正について調整済
　・大阪府立高等学校等の管理運営に関する規則の一部改正・大阪府文書逓送規程の一部改正
　・大阪府基金条例に基づく府の機関の指定（告示）の一部改正
