
報告事項３
平成26年度公立小中学校任期付校長及び
大阪府立学校校長の公募選考について

平成26年度公立小中学校任期付校長及び大阪府立学校校長の公募選考について、別紙のとおり決定し、今後のスケジュールに基づき手続きを進める。

平成２５年５月１７日

＜参考＞

〔趣旨〕

　１　平成26年度公立小中学校任期付校長の公募選考に係る選考予定校種及び採用予定人数並びに今後のスケジュールについて、委員会に報告する件。

２　平成26年度大阪府立学校校長の公募選考に係る募集人数及び今後のスケジュールについて、委員会に報告する件。

〔根拠規定〕

教育公務員特例法
（採用及び昇任の方法） 

第十一条　公立学校の校長の採用並びに教員の採用及び昇任は、選考によるものとし、その選考は、大学附置の学校にあっては当該大学の学長、大学附置の学校以外の公立学校にあってはその校長及び教員の任命権者である教育委員会の教育長が行う。
大阪府立学校条例
（校長の採用等）
第十六条　校長の採用は、原則として公募（職員からの募集を含む。）により行うものとする。この場合において、職員以外の者は、地方公共団体の一般職の任期付職員の採用に関する法律（平成十四年法律第四十八号）に基づき、任期を定めて採用するものとする。
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