生活リズム向上キッズ大作戦！事業

チャレンジカード・保護者向け啓発リーフレット取扱要綱

（目的）

第１条　この要綱は、チャレンジカード及び保護者向け啓発リーフレット（以下、「チャレンジカード等」という。）の使用に関し、必要な事項を定めるものとする。
（定義）

第２条　この要綱でチャレンジカードとは、生活リズム向上キッズ大作戦！事業において子どもと保護者が家庭で取り組むものとして作成した生活習慣目標を記載したカード（カードとごほうびシールのセット）のことをいう。

２　この要綱で保護者向け啓発リーフレットとは、生活リズム向上キッズ大作戦！事業において保護者に子どもの生活習慣の重要性を啓発するものとして作成したリーフレットのことをいう。

（使用の基準）
第３条　チャレンジカード等の使用は子どもの生活習慣の向上に資する取組を目的としたものでなければならない。

２　チャレンジカード等を使用する取り組みの実施主体は、次の各号のいずれかに該当する者でなければならない。

(1) 地方公共団体

(2) 子育て世帯

(3)　国公立又は私立の認定こども園・幼稚園又は保育所
(4)　前各号に準じる者
３　チャレンジカード等を使用する場合の条件は下記のとおりとする。
(1)　目的外使用の禁止

(2)　原稿内のデザイン等の転用の禁止

(3)　別紙「チャレンジカード・保護者向けリーフレット使用基準」に従うこと
（苦情等の処理）
第４条　チャレンジカード等を使用する者は、その使用に伴い苦情等が発生した場合、自らの責任のもとに、誠意をもって適切な措置を講じなければならない。
２　前項に規定する苦情等については、速やかに大阪府に報告しなければならない。

３　第１項に規定する苦情等について、知事はその責を負わないものとする。

（その他）
第５条　この要綱に定めるもののほか、必要な事項は、知事が別に定めることができる。
附　則

この要綱は、平成２３年７月２６日から施行する。
附　則

この要綱は、平成２７年７月２８日から施行する。
