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	【ビオトープの活用と整備】 
本校には創立20周年の記念に地域と学校とで造成したビオトープがあります。これを「学びの場」「癒しの場」「協働の場」として活用することに取り組んでいます。
上の写真は、ビオトープフェスティバルとして昼休みに生徒２名がバイオリン演奏を披露してくれました。年数回この催しを開き、色々なパフォーマンスが繰り広げられます。地域の方にもご覧いただき楽しみにされています。生徒たちが座っているベンチも一昨年度に地域のボランティアの方々が10脚手作りしていただいたものです。
2枚目の写真はビオトープ管理士の方の指導のもと、生徒有志が地域のボランティアの方と一緒にメンテナンス作業をしているところです。みんな泥だらけになりながらも楽しみながら作業しました。今後は地域と学校との協働の場として維持管理の年間スケジュールを立てる予定です。

【いちごフェスタの開催】
下の2枚は11月3日（金）に本校運動場で行われたいちごフェスタの様子です。平成17年から開催されています。新型コロナのため久々の開催となりました。
ステージでは生徒や職員の有志グループや外部団体さんの８つのライブ、その周囲には本校の部活動やPTA各委員会、関係団体の皆さんによる17の模擬店がずらっと並びました。夕方暗くなってからはお父ちゃんの会OBさんによる花火が毎年恒例となっています。PTAのフェスタ委員会、地域教育コーディネータ、地域の方々が結集して今回の行事を作り上げて頂きました。
当日は近隣の皆さん、小学生、幼いお子さんをつれたご家族など、優に1000人を超える方々に来場いただき、大変盛況でした。
	
































