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	【初谷川・平井川の水質調査プロジェクト】
地域の川で生き物を探し分類することで川の水質調査を行い、環境との関連について学習します。さらにこの活動を通じて豊能町の豊かな自然を見直し、よりよいものにするために自分たちができることを考え、実行していきます。
《吉川小学校》

【わくわくイベント大盛況！】
学期に１～２回、放課後のわくわくイベントにて地域の方々に講師をしていただき、理科講座と工作を行っています。こどもたちが楽しんでいるのを見て、地域の方々も次は何をしようかと色々な趣向を凝らして体験させてくださいます。
《光風台小学校》

【花植え体験】
６月10日と11月11日の２回、毎年東ときわ台小学校の環境整備をしてくださっている愛花会の方と２年生とで、学校の花壇の花植えをしています。一人何十個も苗を植えるのですが、２回めは２年生も手際よく作業ができました。
《東ときわ台小学校》

【田植え体験】
５年生の社会科・総合的な学習の時間の一環として、プランターで田植えをしました。講師として地域の方に来ていただき、田植えから稲刈り、そして精米まで教えて頂きました。
《東ときわ台小学校》

【地域の中で活躍できる子どもたちに】
コロナ禍を経て開催の意義を再認識した行事「ふれあいのつどい」で、有志の児童・生徒たちが積極的に活動しました。９月とは思えない酷暑の中、募金活動・福祉団体の店の手伝い・スマホ教室や司会進行から後片付けまで、お揃いのTシャツやビブスを着用して交流を楽しみました。言葉遣いや身のこなしにも相手を思いやる姿が見られ、周りの人たちを笑顔にしていました。
《吉川中学校》


	




