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特色ある取組み
実施内容



	【朝の挨拶運動と見守り活動】
[東小学校]
地域学校協働活動推進員を中心に「聞き取り学習＋体験学習」を基盤とした教育を展開されています。特に、9月に実施された稲刈りに向けた事前学習では、地域の公民館と協力し、稲の成長に関する聞き取り学習を行いました。ここでは、地域の方々が稲作の知識を子どもたちに伝え、さらに、タブレットを使って稲穂の観察記録を取り、それをデジタルポートフォリオとして学習成果をまとめるなど、デジタル技術と伝統的な農業知識を組み合わせた学習が行われました。


【北小防災フェスタ】
［北小学校］
地域学校協働活動推進員、地域自主防災組織、市の危機管理室、PTA、学校が協力し、「北小防災フェスタ」を土曜参観日に開催しました。このイベントでは、親子で「煙体験ブース」や「消火体験」、「段ボールベッド設置体験」などに参加し、非常時に役立つ知識や技術を実際に体験する機会を提供しました。さらに「非常食展示」も行い、災害時の食事についての意識を深めることができました。
このフェスタを通じて、子どもたちはもちろん、保護者も一緒に「自助」や「共助」の重要性を学ぶことができ、地域全体で防災意識を高める良い機会となりました。親子で楽しみながら災害対策を学ぶことで、日頃からの備えの大切さや、周囲と助け合う力を育むことができたことが、今回の活動の大きな成果といえます。


	

























