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実施内容

	【一丘マルシェ】
一丘中学校区地域教育協議会では、コロナが落ち着きを見せ始めた2022年に、かつて実施していたフリーマーケットは装いも新たに、体育館での舞台発表や中庭での遊びや体験のブースも構え、地域の方々と共に「一丘マルシェ」と銘打って復活しました。そして、今年度は11月９日(土)９:00～11:30に、一丘中学校の校庭にて、第三回目を開催しました。
今回、「フリーマーケット」への参加は８店舗でした。そのマーケット自体それぞれに特色があり、とても魅力的です。そのマルシェ開店前の商品搬入では、一丘中学校野球部が出店者の搬入手伝いを大変て早く行いました。
遊び・体験のブースである「ふれあいコーナー」においては、４団体が参加。ここでも、一丘中学校陸上部が一つのブースを担い、気さくな呼びこみや親切なサポートで大変にぎわいました。
舞台発表では７団体が参加。初出演となった声楽家の堀口莉絵様らによる「オペラシンデレラ」や、MIKIバトンスクール様による公演が華やかでとてもよかったです。さることながら、同じく初出演の一丘小学校の児童「チーム音陽夏(おはな)＆K」による英語暗唱と英語漫才にも注目が集まりました。小学生が非常に堂々と発表している様子に、観客たちが引き込まれ、思わず応援に力がこもるようでした。
約300人もの地域の方々が参加してくださり、子どもと大人が一緒に頑張ったマルシェとなりました。

	























