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　◎　本委員会の運営について
　　　申合せ事項等
　　　〔資料１「委員会運営に関する申合せ事項等」参照〕
　　　・５月１９日の議会運営委員会において、今期の申合せ事項が決定されたので、各種規程等とあわせた順守に格段の協力を要請。
　　　・なお、「１委員会の質疑・質問等に関する申合せ事項」のうち、２の決算審査に係る特例は当委員会は対象外で、１の質疑・質問に関する事項はその都度協議する。

　◎　参考人招致について
　　１　議題
　　　・「万博の準備状況を含めた入場券制度に関する件」
　　２　参考人候補者
　　　・公益社団法人２０２５年日本国際博覧会協会の経営企画室長岩田泰氏を参考人として出席要求することとし、委員会で意見を聴取し質疑を行うことで各会派了承。
　　３　質疑時間等
　　　・前回の代表者会議で決定したとおり、参考人意見聴取は概ね１０分。質疑は各会派代表１名が行い、質問時間は１会派あたり答弁時間を含めて１５分。質問順位は多数会派順。
　　４　質問通告者
[bookmark: _GoBack]　　　〔資料２「２０２５年大阪・関西万博推進特別委員会質問通告者一覧」参照〕
　　　・資料２のとおり。

　◎　本日の委員会運営
　　・委員会はこのあと午前１０時から開会し、議題宣告をした後、参考人の出席要求について諮る。
　　・参考人の出席要求の議決後、参考人が委員会室へ入室のうえ、意見聴取、質疑を実施。






