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特色ある取組み
実施内容


	【読書会】
地域の小学校で、読み聞かせ隊としてボランティアを行っている地域の方々や近隣校教員の方々が来校し、児童生徒に読み聞かせに行っていただきました。
ボランティアの皆さんは、本校の児童生徒を思い浮かべながら、適した内容の絵本や紙芝居を選んで読み聞かせ、みんな注目をして聞き入っていました。
クイズ形式の紙芝居や読み手と児童生徒とで言葉をやりとりする絵本もあり、盛りあがった雰囲気でボランティアの方と触れ合うことができました。
なお、今年度は活動時期を見直し、毎学期取り組みを実施することによって、より多くの児童生徒が参加することができました。
今後も地域連携を促進するために取り組みの充実をすすめたいと考えています。



【チームドコドコドン】
地域の和太鼓のイベントである「東淀川ドコドコドン」の参加に向けて、活動に興味のある中学部生徒に呼びかけを行い、生徒11名が参加しました。
９月から練習をスタートし、月２回、本番に向けて放課後練習を行いました。今年度は、10月14日と27日の２回、地域の和太鼓集団「烈火」さんに活動支援を依頼し、直接指導を受ける機会を作ることができました。
来校頂いた日の練習では、本校の演目である「友心」の演奏を聴いていただき、かっこよく演奏するための姿勢や腕のあげ方などのコツをアドバイスしてもらいました。
烈火の皆さんの迫力ある太鼓の音を聞いたときは、生徒たちは感動と尊敬の思いで、目を輝かせていました。
「烈火」さんのアドバイスのおかげで、腰を落として姿勢よく、腕を高くあげることを意識するなど演奏が上達するのを肌で感じることができました。
12月14日（土）に実施された「東淀川ドコドコドン」は、東淀川区内にある幼、保、小、中、高（私学も含む）や社会人の皆さんが集まり、「太鼓の響きに人権の思いのせて」をテーマに地域の皆さんが集まる機会となっています。
中学部の生徒たちも合同演奏の「笑」とともに、「友心」を堂々と披露することができ、多くの地域の皆さんから拍手をいただいて、生徒たちも達成感いっぱいの表情を見せていました。

	



