４　事　務　事　業　執　行　概　要
ＩＲ推進局所管事業について、令和元年度は次のとおり事務執行を行った。

［企画課］
府議会・市会や局内施策等の局業務に関し、府・市各部局との調整を行い業務の円滑な運営に努めるとともに、局における人事、予算編成を行った。

また、外部有識者や経済界で構成するＩＲ推進会議での議論も踏まえ、「大阪ＩＲ基本構想」を策定した。
［推進課］

ＩＲに対する府民の理解を促進するため、大阪がめざすＩＲの具体像や懸念事項への対応などについて、府民全体を対象としたセミナーの開催や、地元企業や次代の担い手たる大学生など、各々の属性の興味、関心に応じた情報発信等を行った。また、ＩＲ立地に伴う懸念事項の最小化に向け、ギャンブル等依存症対策や治安・地域風俗環境対策の推進に取組んだ。
また、特定複合観光施設区域整備法に基づく設置運営事業を行おうとする民間事業者を選定するため、「大阪府市ＩＲ事業者選定委員会」を設置・運営した。
　併せて、国の基本方針（案）やコンセプト募集（ＲＦＣ）の結果等を踏まえ、実施方針（案）の作成やＩＲ事業者の公募など、区域認定申請に向けた準備を進めた。

