４　　事務事業執行概要
総務部は、内部管理部門として、各部局の業務が効率的かつ効果的に執行できるよう、府行財政全般にかかわる業務を行っている。

１　法務課
適正な法務事務の執行及びコンプライアンスの推進を図るため、条例の立案、規則等の審査、公報の編集、大阪府行政不服審査会の運営、行政手続に関する事務、訴訟、公益通報・公正職務執行に関する事務、地方自治法第150条の規定に基づく内部統制に関する事務及び公益法人等に関する事務を行った。
２　人事局
（１）企画厚生課
職員の勤務時間その他の勤務条件、職員団体及び職員の労働組合、職員の給与制度、職員の安全衛生、並びに地方公務員災害補償基金大阪府支部に関する事務を行った。

（２）人事課
職員の任免、分限、懲戒、服務その他身分取扱い、組織及び職員の定数、職員の考査、並びに職員の人材育成に関する事務を行った。

（３）総務サービス課
総務サービス運営事業、職員の給与支給、各種手当の認定、職員の被服貸与、恩給、地方職員共済組合に関する事務を行った。
３　市町村課
市町村における組織、人事管理等の適正化をはじめ、効率的な行財政運営を行えるよう行財政全般にわたる助言を行うとともに、市町村への分権の推進に向け、権限移譲、市町村間の広域連携の促進や基礎自治機能の充実に向けた取組みを行った。
また、市町村の自律的な行財政運営を支援する見地から、市町村振興補助金の交付や市町村施設整備資金の貸付を行った。

４　庁舎室
（１）庁舎管理課
本庁舎（本館ほか11庁舎）及び咲洲庁舎の施設の維持並びに警備、清掃等管理業務を実施するとともに、老朽化が著しい施設・設備の安全性と機能を確保するため、改修を行った。

また、庁用自動車を効率的に運用した。

（２）庁舎整備課
大手前、咲洲の各庁舎の改修・整備及びその有効活用を図るとともに、庁舎周辺（大手前地区）の整備等を進めた。
５　統計課
国の法定受託事務として、国勢調査や経済センサス等の各種統計調査を実施するとともに、調査の結果を各種刊行物や府ホームページ等で幅広く府民に提供している。
また、府勢の現状を統計面から明らかにするため、府民経済計算、産業連関表、消費者物価指数及び工業指数などの加工統計を作成している。
６　契約局
（１）総務委託物品課
入札・契約業務に係る総合企画及び調整を行うとともに、契約局競争入札審査会の運営、第三者で構成する大阪府入札監視等委員会による審議などにより、入札・契約事務の適正化に取り組んだ。府の調達契約から不正行為等を行った入札参加資格者を排除する入札参加停止措置を行うとともに、大阪府暴力団排除条例に基づき、府の調達契約からの暴力団排除を徹底し、暴力団等からの不当要求（行政対象暴力）を排除する取組みを行った。

また、建設工事、測量・建設コンサルタント等業務、物品・委託役務関係に係る入札参加資格申請の審査・登録を行うとともに、委託役務業務、物品購入に係る入札・契約事務を実施した。
さらに、電子入札の適正かつ効率的な執行のため、電子調達システムの適切な運用及び管理を行った。

（２）建設工事課
建設工事、測量・建設コンサルタント等業務に係る入札・契約事務及びこれに伴う支出事務を行った。
また、建設工事、測量・建設コンサルタント等業務に係る給付の完了の確認検査及びこれらに係る成績評定を実施した。

