
令和２年度

庁舎室庁舎整備課
整備グループ
１　咲洲庁舎の改修・整備（長周期地震動対策等）に関すること
咲洲庁舎の長周期地震動追加対策については、工程の周知を図りながら概ね当初計画のとおり工事を進捗させ、11月から本格的な室内工事に向けて部局等の什器移転を開始した。
また、10月から工事中の防災監視機能の補完として、監視員の配備委託を実施した。

２　分館６号館の耐震補強に関すること
分館６号館の耐震補強については、工程の周知を図りながら円滑に工事を進め、計画通り11月末に工事完了した。

３　大手前地区庁舎周辺整備に関すること
大手前地区庁舎周辺整備工事（無電柱化に伴う事前工事、安全対策のための既存塀の改修等）については、令和2年1月に現場着工し、同年3月の工事完了を予定していたが、新型コロナウイルス感染症の影響に起因する事業遅延により予算繰越しを行ったうえで、同年4月に工事完了した。
　　また、大手通りの無電柱化については、大阪市が実施する電線共同溝の工事の令和３年度発注に向けて、大阪市との覚書締結準備、関西電力等との協議調整などを行った。
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