
令和３年度

庁舎室庁舎整備課
整備グループ
１　咲洲庁舎の改修・整備（長周期地震動対策等）に関すること
咲洲庁舎の長周期地震動追加対策について、入居者（部局・テナント）への工事の影響の軽減を図りながら工事を進捗させ、計画どおり、令和４年３月に工事を完了した。

２　大手前地区庁舎周辺整備に関すること
　　大手通の無電柱化事業（大阪市道大手線橋のうち谷町２丁目交差点から府庁南交差点までの無電柱化を伴う道路改良事業）について、当該事業の実施に関し、大阪ガスの支障移設・地元説明にかかる調整と、本府と大阪市が担う役割等を定めた基本協定書の延長、関西電力を含む３者協定締結に向けた準備を行った。
　　また、分館６号館東側の庁舎周辺整備事業用地の一部について、駐車場用地として暫定活用するため、整備運営事業者の公募を行い、本館西側駐車場用地とあわせて一体的に使用する事業者を決定した。
３　府庁本館の登録有形文化財への登録に関すること
　　令和２年から登録手続きを進めてきた「大阪府庁舎 本館」が、令和３年10月14日に国の登録有形文化財（建造物）に登録されたことから、広報広聴課等の協力を得てＰＲ動画を作成した。
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