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　１　今後の委員会のスケジュールについて
　　　（資料「今後の委員会スケジュール（案）」参照）
・資料に基づき、今後の委員会のスケジュールを説明。
　　　・各会派持ち帰り、会派内で検討のうえ、次回の代表者会議で検討することについて各会派代表者了承。

　２　参考人招致について
　　　・次回の委員会にて参考人を招致することについて各会派代表者了承。
1 　参考人の候補
　　　・各会派及び委員長より候補者の案を提案。
　　　・提案のあった方々を参考人候補とすることについて各会派代表者了承。
　　⑵　委員会の日程
　　　・次回の委員会を９月４日から２２日の間をめどに開催することについて各会派代表者了承。
　　　・具体的な日程は参考人候補者と委員の日程調整のうえ、正副委員長に一任することについて各会派代表者了承。
　　　・参考人候補者と委員の日程が合わなければ、招致できない可能性があることについて各会派代表者了承。
　　　・参考人招致の決定については、委員会当日に諮ることについて各会派代表者了承。
　　⑶　質疑時間等
　　　・参考人から意見を求める時間は最大６０分とし、質疑は各会派より代表者1名が行い、質問順位は多数会派順で行うことについて各会派代表者了承。
　　　・質疑時間は、招致する参考人が確定してから改めて諮ることについて各会派代表者了承。
　　　・質問者については各会派に別途確認をすることについて各会派代表者了承。
　　⑷　質疑の範囲
　　　・質疑は「基礎自治体の機能強化について」の範囲内となることについて各会派代表者了承。
　　⑸　理事者の取扱い
　　　・関係理事者から申し出があれば傍聴を許可することについて各会派代表者了承。







