
リーフレットの中面の説明をします。

中面の右上部に、「高等支援学校を紹介します！」と見出しを記載しています。
説明文は、大阪に５校ある、職業学科を設置する高等支援学校。「知らなかった！」という人も「名前は聞いたことあるけど」という人にもわかりやすく解説！就労を通じた社会的自立に向けて、充実した学びの空間がここにあります！
· 左上部は、「１　自分の得意が見つかる！『職業学科』を設置」と見出しを記載しています。
· 説明文は、高等支援学校には、「国語」や「数学」のような各教科での学習に加え、各校において特色のある「専門教科」と、清掃、接客などの「共通科目」を設置しています。
· 専門教科の例として、写真が６枚載っています。
· 左上から時計回りに「ものづくり」「福祉サービス」「食品生産・加工」「オフィス・ビジネス」「バックヤード」「農園芸」
· 加えて、共通科目の写真が２枚載っています。
· 上が「清掃」、下が「接客・販売」です。これら８枚の写真は、表紙の８枚と同じ写真です。
· 写真の下に説明文があります。
· どの「専門学科」に属し、専門教科を学ぶのかは、入学後に希望などを基に決定されます。各校によって特色がありますが、専門教科では、集団で学ぶ事の大切さ、就労に向けた責任感や態度を身につけることをめざします。学科により進路先等の違いはありません。※共通科目と専門教科で週に１２～１５コマの授業があります。
· 左下部は、「２　実践的な学び！『職場体験実習』」と見出しを記載しています。
· 説明文は、就労をめざすための取組みとして企業等への職場体験実習を実施しています。取組みや工夫も各校で様々！１年生からスタートして、働くためのスキルを磨きます。
· 職場体験実習の例として写真が３枚載っています。
· 上から時計周りに、「スーパーでの実習」「調理場での実習」「工場での実習」です。
· 写真からの吹き出しで、卒業生からのメッセージとして、
· 「自分の得意やにがてなことを知り、それを相手にうまく伝える方法を学んでおけば、社会に出たときに役に立ちますよ！」と記載されています。
· 学校で行っている就労支援の写真が３枚載っています。左から「ガイダンス」「外部講師講話」「面接練習」です。
· 写真の下に説明文があります。
· 職場体験実習以外にも、面接練習や生徒一人ひとりに合わせた指導・支援をすすめるとともに、支援機関との繋がりを大切にした就労支援を行っています。
· 図で、働きつづける力をつけるために学校と企業で連携することを図示しています。
· 右中段は、「３　仲間とともにすごす学校生活！」の見出しがあります。
· 説明文は、各校には様々な行事や部活動があります。たくさんの仲間とともに、充実した学校生活を送りましょう。と示されています。
· 行事・部活動の例として写真が４枚載っています。「体育祭」「文化祭」「修学旅行」「部活動」です。各学校により活動内容は異なります。
· 右下部は、「もっと詳しく！高等支援学校Q＆A」の見出しが記載されています。
Q　通学区域・通学方法は？
A　通学区域は、大阪府内全域です。通学バスは運行していません。公共交通機関等を利用した自主通学です。
Q　入学者選抜について
A　裏面の「応募資格」「選抜方法等」を参照してください。高等支援学校５校には定員を設けています。
Q　昼食は必要なの？
A　必要です。給食はありませんので、各自お弁当の準備をしてください。
Q　制服はあるの？
A　制服、体操服、実習服など学校指定のものがあります。
Q　卒業資格はどうなるの？
A　卒業資格は、特別支援学校高等部卒業となります。

· リーフレット中面の説明は以上です。

