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議員提出第６号議案
大阪府議会の保有する個人情報の保護に関する条例制定の件

大阪府議会の保有する個人情報の保護に関する条例を次のように定める。

提　案　理　由

「個人情報の保護」と「データ流通」の両立・強化や国際的制度調和を目的に、個人情報に関する関係法令が「個人情報の保護に関する法律」（以下「改正法」という。）に一本化され、これまで地方公共団体等がそれぞれの条例で独自に規定していた個人情報保護制度について、改正法による共通ルールが直接適用されることとなった。
これに伴い、自治体が条例で規定できる事項に変更が生じることから、「大阪府個人情報保護条例」が「大阪府個人情報の保護に関する法律施行条例」（以下「施行条例」という。）として改正されたところ。
議会は、改正法や施行条例の適用対象外ではあるが、今回の制度見直しの検討を行った内閣官房主催の「個人情報保護制度の見直しに関するタスクフォース」の最終報告書において、議会については、条例等により共通ルールに沿った自律的な措置を講じることが望ましいとの見解が示されていることから、大阪府議会としても、法改正の機をとらえ、議会における個人情報の保護に関する条例を新たに制定するもの。

