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令和４年度院内感染対策講習会について〔お知らせ〕

日頃から、大阪府健康医療行政の推進に御協力をいただき、厚く御礼申し上げます。
さて、今年度の標記講習会は、別添１「令和４年度院内感染対策講習会実施要領」のとおり、オンデマンド形式の動画配信で実施されます。
講習会①（地域において指導的立場を担うことが期待される病院むけ）の受講希望者は大阪府への申し込みが必要となります。
講習会②（地域の医療連携体制が求められる病院、診療所、助産所等むけ）については以下のＵＲＬから受講希望者が各自で申込手続の上、受講者登録を行ってください。
https://innaikansen2022.com/cooperate/　（令和４年８月15 日から開始）
講習会③（院内感染対策等の業務を実施する行政機関むけ）講習会④（新型コロナウイルス感染症に関する特別講習会）については、厚生労働省ホームページ（※） に掲載されますので、ホームページ上の講義資料（講義スライドやテキスト）を適宜印刷した上で受講してください。（講習会動画配信予定：令和4年9月ごろ）
（※）院内感染対策講習会（厚生労働省ホームページ 院内感染対策について）
https://www.mhlw.go.jp/stf/newpage_21747.html　（厚生労働省YouTube）
講習会実施要領等につきましては下記の保健医療企画課ホームページ「病院・診療所への通知等」に掲載しておりますので、内容を熟読の上、講習会①の受講希望者のみ、電子メールにて申込をお願いします。

記

１　募集等掲載アドレス（保健医療企画課ホームページ　病院・診療所への通知等）
http://www.pref.osaka.lg.jp/iryo/tuuchi/r4-kunituuchi.html
２　提出書類（講習会①の受講希望者のみ）
別紙１（R4）受講申込書（職種ごとにシートが異なりますのでご注意ください）
３　提出期限　　令和４年８月３１日（水）（講習会①受講希望者のみ）
５　提出方法　　必ず電子メールにて提出してください。
６　提出先　　　iryokikaku-g03@gbox.pref.osaka.lg.jp
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