令和５年度　第１回大阪府周産期医療及び小児医療協議会（Web会議）
・日時：令和５年６月16日（金）14時00分から15時00分
・委員出席：６名出席（委員総数７名）

【事前説明】
・大阪府情報公開条例第33条に基づき公開で実施し、YouTubeによる同時配信とする。

■協議事項
（１）「大阪府周産期医療および小児医療協議会」の運営等について
（資料１－１に基づき、事務局から説明）
・会長の選出について
光田委員から、笠原委員の推薦があり、会長として承認された。また会長は、会長代理に森口委員を指名した。
・部会長の指名について
会長は、周産期医療体制検討部会の部会長には光田委員、小児医療体制検討部会の部会長には濱﨑委員を指名した。

（２）協議会及び部会での検討事項について
（資料２－１から２－３に基づき、事務局から説明）
【主な意見・質問とその回答】
（質問）厚生労働省が示している周産期医療圏を、大阪府はどのように捉えているのか。
（事務局）府では周産期医療圏というものを設定しいるわけではなく、二次医療圏がそれに該当するものと考えている。
（意見）府には二次医療圏ということにとらわれずに、検討していただきたい。
（事務局）第８次医療計画は、国の見直しポイントを加味しながら、各検討部会でご意見を頂戴したい。
（会長）周産期医療体制、小児医療体制の各検討部会での検討内容については、次回の第２回協議会においてご報告いただくこととする。
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