大阪労働局主催「障害者雇用管理セミナー」

精神障がい、発達障がいのある方々の雇用は、年々増加しています。
安定して働き続けるために、主に一般の従業員の方を対象に、精神・発達障がい者に関して正しく理解いただき、職場における応援者（精神・発達障がい者しごとサポーター）となっていただくための講座を開催します。
併せて、大阪障害者職業センターのジョブコーチと職場におけるサポートのポイントを考えていきましょう。

開催日時　令和7年8月6日（水曜日）14時から16時まで(13時45分から入室可能)
対象　企業に雇用されている方であれば、どなたでも受講可能です。（手話通訳あり）
参加費　無料
開催形式　Zoom（ウェビナー）によるオンラインセミナー
定員　400名
申込み締め切り　令和7年8月6日（水曜日）13時59分

プログラム
14：00～14：50 基本編
精神・発達障害者しごとサポーター養成講座
講師：阿倍野公共職業安定所精神・発達障害者雇用サポーター
15：00～16：00 実践編
「ジョブコーチと考える」職場でのサポートのポイント
講師：独立行政法人高齢・障害・求職者支援機構大阪支部大阪障害者職業センター
主任障害者職業カウンセラー、ジョブコーチ

申込方法　チラシに記載の申込フォームにアクセスし、必要事項を入力の上お申し込みください。申込フォームに記載されたメールアドレス宛に申し込み完了メールが自動送信されます。申し込み完了メールには、「説明会URL・ID・パスコード」「セミナー資料の掲載URL」「注意事項」等が記載されていますので、当日まで大切に保管してください。

参加方法
1　スマートフォンまたはタブレットから参加される方　事前にアプリをインストールし、当日はアプリから参加してください。
2　パソコンから参加される方　Webブラウザから参加可能です。（アプリのインストールは不要です。）
いずれの端末を使用する場合でもZoomのアカウント登録は不要です。

主催：大阪労働局
協力：大阪府

セミナーについての問合せ先
大阪労働局職業安定部職業対策課障害者雇用対策係
電話番号(06)4790-6310

申込フォームについての問合せ先
労働局（職業安定関係）・ハローワーク説明会等　受付サイト運営センター
電話番号(03)6388-6159
