はじめての障がい者雇用セミナー

これから障がい者雇用をはじめる企業やはじめて障がい者雇用に携わる企業の人事・労務担当者等向けに、障がい者雇用の基本や障害者職業センターの事業主支援内容の紹介、先進企業の事例紹介をすることで障がい者雇用の理解を深めていただくセミナーを開催します。ぜひご参加ください。

開催日時　令和7年6月13日（金曜日）13時30分から16時まで(受付開始は13時)
対象　障がい者雇用に取り組む府内企業（人事・労務担当者等）
参加費　無料
場所　エル・おおさか本館11階セミナールーム（大阪市中央区北浜東3-14）
定員　30名程度（申込先着順）
申込み締め切り　令和7年6月11日（水曜日）          

プログラム
1「障がい者雇用の基本」
大阪府障がい者雇用促進センター　上席調査役　中島　義晴
2「障がい者雇用に関する雇用管理・定着支援（事業主支援）について」
独立行政法人高齢・障害・求職者雇用支援機構　大阪支部　大阪障害者職業センター　上席障害者職業カウンセラー　清水　聡子　氏
3障がい者雇用の事例紹介「障がい者の採用と雇用管理等について」
株式会社URテラス　マネージャー　中西　清佳　氏

申込方法　チラシに記載のURLまたはQRコードの大阪府行政オンラインシステムより、お申込みください。
お申し込みいただいた個人情報は、本セミナーの運営にのみ利用させていただきます。
インターネットによる申込みが難しい場合は、チラシ裏面の「参加申込書」に記入のうえ、問合せ先あてにファクシミリまたはメールでお申込みください。

問合せ先
大阪府障がい者雇用促進センター
（大阪府商工労働部雇用推進室就業促進課障がい者雇用促進グループ）
電話番号(06)6360-9077　ファクシミリ(06)6360-9079
E-mail　shugyosokushin-g04@gbox.pref.osaka.lg.jp
