たまがわ高等支援学校見学セミナー

はじめて障がい者雇用に取り組むあるいは、新たな職種で障がい者を雇用しようとする事業主の人事・労務担当者の方々を対象に、障がい者への理解を深めていただくため、事例紹介を含めた見学セミナーを開催いたします。
大阪府立たまがわ高等支援学校は、今年創立20周年を迎え、来年3月には第18期生が卒業を迎えます。同校で学んでいる知的障がいのある生徒たちは、様々な職域で活躍しようと就職に必要な基本的技能や知識を身につけるため、日々一生懸命励んでいます。
生徒たちが学んでいる様子等を実際にご覧いただき、障がい者雇用に向けたご検討をお願いいたします。創立間もない頃に見学されたことのある企業様にも、今一度ご覧いただきたいと考えています。是非、ご参加ください。

開催日時　令和7年6月25日（水曜日）13時から15時50分まで(受付開始は12時30分)
対象　企業の方（経営者、人事・労務担当者等）
参加費　無料
場所　大阪府たまがわ高等支援学校（東大阪市稲葉2丁目3-25）
定員　30名程度（申込先着順）
申込み締め切り　令和7年6月18日（水曜日）          

プログラム
１大阪府立たまがわ高等支援学校　概要説明と見学（1年生から3年生の職業に関する授業を見学）
たまがわ高等支援学校　進路指導主事　中島 武彦
２生徒就職先企業の事例紹介「障がい者の受入から定着支援について」 
ハウスあいファクトリー株式会社　代表取締役社長　奥村　貴寿氏

申込方法　チラシに記載のURLまたはQRコードの大阪府行政オンラインシステムより、お申込みください。
お申し込みいただいた個人情報は、本セミナーの運営にのみ利用させていただきます。
インターネットによる申込みが難しい場合は、チラシ裏面の「参加申込書」に記入のうえ、問合せ先あてにファクシミリまたはメールでお申込みください。

問合せ先
大阪府障がい者雇用促進センター
（大阪府商工労働部雇用推進室就業促進課障がい者雇用促進グループ）
電話番号(06)6360-9077　ファクシミリ(06)6360-9079
E-mail　shugyosokushin-g04@gbox.pref.osaka.lg.jp
