児童自立支援専門員職・児童生活支援員職　令和６年９月２９日実施
教養考査の問題
 本来食べられる食品にもかかわらず捨てられている「食品ロス」は深刻な社会問題である。
食品ロスについては、食料の損失・廃棄の削減が持続可能な開発目標（SDGｓ）のターゲットの１つに盛り込まれるなど、国際的な関心が高まっている。
我が国では、法整備が進められ、事業系・家庭系食品ロスともに2000年度比で2030年度までに半減させる目標が設定されている（事業系食品ロスについては2022年度に達成）。
食品ロスは、ごみ焼却処分の過程で発生する二酸化炭素等による環境問題の悪化や廃棄物処理にかかる経費の増大につながるだけでなく、食料不足で苦しむ人々との食料格差の拡大につながることなどから、引き続き事業者や消費者、行政等、様々な立場から取組みを進めていく必要がある。
そこで、次の問いに答えなさい。
問１　食品ロスを引き起こす原因について、あなたの考えを述べなさい。
問２　食品ロスの削減に向けて社会全体としてどのような取組みを行うべきか、あなたの考えを述べなさい。
