５　事　務　事　業　執　行　概　要
ＩＲ推進局所管事業について、令和４年度は次のとおり事務執行を行った。

［企画課］
府議会・市会や局内施策等の局業務に関し、府・市各部局との調整を行い業務の円滑な運営に努めるとともに、局における人事、予算編成を行った。

また、ＩＲに対する府民の理解を促進するため、ＩＲの意義や効果、懸念事項対策などについて、府民全体を対象としたセミナーの開催や、地元企業や次代の担い手たる大学生など、各々の属性の興味、関心に応じた情報発信等を行った。
さらに、ＩＲ立地に伴う懸念事項の最小化に向け、ギャンブル等依存症対策や治安・地域風俗環境対策の推進に取り組んだ。
［推進課］

区域整備計画の着実な実施を図るためのモニタリングに係る業務支援を行う委託事業者の選定事務を進めた。
また、設置運営事業予定者と共同で区域整備計画を作成し、令和４年４月に国への区域整備計画の認定申請を行った。
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