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　１　参考人招致について
　（資料１「基礎自治体の機能強化に向けた委員会としての課題対応について（案）」参照）
・特別委員会としての課題対応を資料１のとおりとすることについて各会派の意向確認。
・持ち帰りの意向があった会派については、改めて事務局へ結果を回答する旨確認。
・本課題対応案をもとに、条例の提案に向けた協議をしていくことについて確認。

　２　次回の委員会運営について
　（資料２「今後の委員会のスケジュール（案） 1～3月抜粋」参照）
・今後の進め方として、条例に盛り込む項目等を委員で協議のうえ、正副委員長において条例素
案を作成することについて各会派代表者了承。
・今後の委員会のスケジュールを資料２のとおりとすることについて各会派代表者了承。

　３　次回の委員会について
　　・次回の委員会は2月21日の令和5年度大阪府議会議員研修終了30分後を目途に開催すること
について各会派代表者了承。
　　・次回の委員会では、条例に盛り込む項目等を自由に協議することについて各会派代表者了承。
　　・法令の解釈等事実確認に限定して関係理事者に出席を求めることについて各会派代表者了承。



