大阪産(もん)スタートアカデミー「有機農産物アカデミー（北部地域）」FAQ

Ｑ１　アカデミー修了後は北部地域で必ず就農しないといけませんか。
Ａ１　募集要項において大阪府内、特に淀川以北の北部地域で就農を希望される方を受講資格としています。そのため、北部地域での就農が望ましいですが、大阪府内の他地域で就農していただいても構いません。

Q２　アカデミーの受講資格に「農家の後継者は不可」と記載がありますが、具体的にはどのような場合が申込できないのでしょうか。
A２　親や祖父母が農業をしており、その農地の一部または全部を引き継いで農業を開始する場合は、親等と別品目であっても申込はできません。その他判断がつかない場合は、お問い合わせください。

Ｑ３　夫婦２名で参加したい場合は、それぞれで申し込む必要がありますか。
Ａ３　それぞれの申し込みが必要となります。なお、2名とも受講が決まった場合は、受講料もそれぞれの支払いが必要です。

Ｑ４　すべての研修に出席することは難しいかもしれませんが、申込みをしてよいですか。
Ａ４　受講資格にも記載しているとおり、基本はすべてのカリキュラムに出席できることが応募の条件です。体調不良等、どうしても出席できない日もあると思いますが、出席率が低い場合はアカデミーの修了を認められないことがあります。

Q５　審査基準の「具体的な計画」について、どこまで精度の高いものを求められますか。
A５　面接時には、就農時及び就農5年後程度の栽培面積や売上目標等の大まかな計画で構いません。アカデミー受講修了後、面接時の計画を変更することは問題ありません。

Ｑ６　アカデミー修了後、数年先の就農を目指していますが、その場合でも就農へ向けた支援は受けられますか。
Ａ６　新規就農希望者への支援は常時行っているので、同様に支援します。

Ｑ７　面接時に必要な持ち物はありますか。また、どのような服装で行けばよいですか。
Ａ７　持ち物は必要ありません。普段着で来ていただければ結構です。

Q８　面接時間はどの程度の予定ですか。
A８　1人あたり20分程度を予定しています。
Q９　雨天時等でも栽培研修は実施されますか。
A９　台風等の例外はありますが、雨天時でもビニールハウス内での実習を行う予定です。しかし、環境省が熱中症予防情報サイトで発表している暑さ指数の予測が前日の午前時点で「危険」となっている場合には、実習を中止します。

Ｑ10　アカデミー修了後の農地は確保してくれますか。
Ａ10　農地が確保できるように支援をしますが、農地というのは不動産情報とは異なり、たくさんの候補から選べるというものではなく、農地を貸したいという地権者の意向をふまえてマッチングを進めていくことになります。また、修了生自身でも関係機関に働きかけていただく必要があります。なお、希望する条件によっては、農地の確保が難しい場合があります。


