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グランプリ
RGB古江台-後世に繋ぐ集会所-
大阪工業技術専門学校　２年
樫原　千奈
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準グランプリ
U
大阪工業技術専門学校　１年
赤堀　さくら
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優秀作品賞

季節の移ろいを楽しむ　四季彩庵
堺市立堺高等学校　定時制課程　3年
岡﨑　春菜


優秀作品賞

　集会劇場　～誰もが主役、誰もが観客、彩る舞台～
修成建設専門学校　１年
川口　大地


佳作

　OPEN SPACE×NATURE 

自然とつながる集会所
大阪市立工芸高等学校　３年
藤井　七星


奨励賞

歳時記で季節を感じる　集いの場
大阪市立都島工業高等学校　３年
新田　郁馬


奨励賞

ぼんやりや
近畿職業能力開発大学校　２年
伊藤　朱里




【質疑応答等】





岩田委員長　　決まった人達だけが使うのではなく、公園で散歩している方や遊んでいる方が立ち寄って集会所に興味を持つきっかけを生み出せる空間が多くあり、その活用方法が最も重要だと思いますがどのようなアクティビティが行われることをイメージしていますか？





樫原さん　　　そこでは外から来た人が中に入らなくても休憩できるようなスペースを作りたいと思っていたのでイベントなどはあまり考えていなかったです。





岩田委員長　　西側のデッキ横の空間が倉庫になっていて、コミュニティールームの東側に給湯室があります。例えばここに給湯室を設けるとここの空間がカフェテリアのような役割を果たせる空間になるといます。





植野委員　　　建物内外の木材利用についてもしっかり考えており、どこまで実現できるかわかりませんが設計趣旨を活かして、また住民さんのご意見もお聞きしながら作り込んでいきたいと考えています。敷地と建物が平行に立っていないのは何か意図して考えられているのかという点だけ教えていただけますでしょうか。





樫原さん　　　北側からアプローチした際に建物が正面を向くよう計画しました。








【質疑応答等】








岩田委員長　　デッキを東西にバランスよく設けた方が使い勝手も良く空間も広がると思いますが東側に寄せた理由はありますか？





赤堀さん　　　西側のデッキが狭いのは住民の方々が桜を見ながら移動できるスペースにしたいと思い、靴を履いて利用するスペースと靴を脱いで利用するスペースが半々になるよう計画しましました。





植野委員　　　この作品はグランプリ作品とどちらがいいか最後まで議論になりました。最終的にはコスト、維持管理面の問題と桜が咲いていないオフシーズンが決め手になりました。その点をもう少し考えがあれば良かったと思います。








【質疑応答等】








岩田委員長　　2ｍのウッドデッキを回し建物の魅力を増していますがキッチンの東側のエリアも2ｍ以上の奥行きがあるのであれば、いろいろ使えると思いますが何か使う良いアイデアがあれば教えてください。





岡﨑さん　　　2ｍの軒を出してそこで休憩などが出来る1つの空間を作りそこで沢山の人が過ごせるように計画しました。





岩田委員長　　例えばベンチを置くなど利用するイメージを喚起させる様なプレゼンテーションをしていただけたらより魅力が伝わったと思いました。








植野委員　　　非常にまとまったプランで建設費や維持管理面もしっかり計画されていて非常に評価が高かったと思います。少し残念な点は建物内部などで木材利用などの部分をもう少しアピールして頂いたら魅力アップに繋がったと思います。








【質疑応答等】








岩田委員長　　この中庭の空間が非常に魅力的ですがそれ以外の部分でどのようなアイデアがあるかお聞かせいただけますか？





川口さん　　　南側は階段ベンチからコミュニティールームを覗いた際、開口部を抜けてその地域が背景になるよう計画しました。和室部分は賑やかなコミュニティールームと離し反対側に持ってくることで、静かなまとまりのある小さな空間を目指しました。





岩田委員長　　今イメージしたのと同じような感覚で他の空間を考えていただくとより良い案になると思います。これで終わりではなくもう一度設計を見直してもらうと今後の成長に繋がると思います。





植野委員　　　建物から外を見ることを考える人が多い中、今回のプランは外側に階段のベンチを作り外から室内側を見るという発想が素晴らしいです。また今回のコンクールでは季節を感じるがテーマであり、そういった部分も含め高い評価になりました。








【質疑応答等】








岩田委員長　　計画の中心部にある素敵な袋状の空間を散歩コースの一部として組み込むのはお考えになられましたか？





藤井さん　　　コミュニティールームとキッチンそして和室がこのドアを開くことでロビーと繋がり、一つの大きな空間になるようにしたいと思ったので中心部での通り抜けはやめました。





岩田委員長　　この何気なく繋がっていく散歩道をもう少し強く考えて若者らしい大胆な提案をしても良かったと思います。








植野委員　　　シャッターで入口を閉鎖すると言っておられましたが、あくまで防犯面ということで普段は開いていますか？大きな窓を設けることで外との繋がりを大切にしながら防犯面をカバーと思いました。





藤井さん　　　はじめからシャッターにすることは決めていてどういったものにするかを先生と話し合って決めました。近所にあるお菓子屋さんのシャッターは上げた後にレール部分を外すことができ、それが良いと思い採用しました。








【質疑応答等】








岩田委員長　　惜しいなと思ったのは日本の伝統的な文化を参照したと言っておられましたが、例えば軒先をもう少し出すとより日本らしさが溢れると思いますがそうしなかった理由などはありますか？





新田さん　　　軒先を長くしてしまうと建築の床面積等の計算や設計費のコスト等に支障が出てしまうので、ちょっと合理的に設計していくにはここが限界かなと思い現在の設計になっています。





岩田委員長　　いろんな条件が重なって魅力的な場所が出来ていることを理解し、身の回りを観察し自分の感覚を豊かにしていってもらえたらと思います。





植野委員　　　今回は木造というテーマなので外壁仕上げについてセメントモルタルになっていますが木質系を使うなどそういうところまで配慮して頂けたらと思います。また設計コンクールなのでコストなども重要ですが挑戦してみてください。








【質疑応答等】








岩田委員長　　南側の公園からのアプローチ部分までデッキを巡らせればより回遊が出来たと思いますがここをふさいだ理由があれば教えてください。





伊藤さん　　　ダンス教室やヨガ教室など鏡を使用することが多く、南側の壁は全面ミラー張りにするためにわざと壁にしました。





岩田委員長　　例えば南西の物置がある場所に開口部を設け、デッキを回すだけでも壁を残しながら回遊できたのかなと思いました。








植野委員　　　高い位置に大きな窓を設けると台風の時など問題が生じないか懸念がありますがその辺は何か対策など考えがありますか？





伊藤さん　　　コミュニティールームでの開放感、動きやすさを頭において計画していたので災害については考えが足りなかった部分があります。





植野委員　　　特に大阪府の施設は維持管理に気を遣うので、そういった視線も考えながら設計を進めてもらえたらと思っています。








