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大阪府教育庁私学課長
私立学校園における臨時休業等の措置について（通知）
標記については、令和２年４月７日付け教私第1093号により通知したところですが、臨時休業の期間につきまして、下記のとおり要請することといたしますので、ご協力をお願いいたします。
参考に、大阪府教育委員会が府立学校長、准校長あて発出した通知文書を添付いたします。
新型コロナウイルスについては、日々状況が変化しているため、必要に応じて変更が生じる場合があります。引き続き状況の変化及び提供できる情報が入り次第お知らせします。
　
記
令和２年５月７日（木）から５月10日（日）までの間、引き続き、府内の私立幼稚園、小学校、中学校、高等学校、中等教育学校、高等課程を置く専修学校及び各種学校のうち外国人学校を臨時休業としてください。
・ 臨時休業期間中は、児童生徒の活動を停止してください。
・ 臨時休業の間、小学校３年生以下の児童・園児のうち、ひとり親家庭や共働き家庭等、保護者の事情により自宅でひとりになる子どもについては、これまでと同様、居場所の確保等に可能な限り配慮いただきますようお願いします。
なお、令和２年５月11日（月）以降の府立学校等の学校再開についての考え方は、改めて示される予定です。
	【参考】令和２年４月７日付け教私第1093号「私立学校園における臨時休業等の措置について（通知）」より（抜粋）
１　令和２年４月８日（水）から５月６日（水）までの間、府内の私立幼稚園、小学校、中学校、高等学校、中等教育学校、高等課程を置く専修学校及び各種学校のうち外国人学校を臨時休業としてください。
・ 臨時休業期間中は、児童生徒の活動を停止してください。
・ 令和２年４月８日（水）以降の入学式や入学のための説明会等は延期してください。
２　登校日についても、当面の間、実施しないこととしてください。
なお、府立学校について、府内における新型コロナウイルス感染状況や専門家の意見を踏まえ、必要に応じて今後の登校日の実施の可否を判断することとしていますので、その際には改めてお知らせします。
３　臨時休業の間、小学校３年生以下の児童・園児のうち、ひとり親家庭や共働き家庭等、保護者の事情により自宅でひとりになる子どもについては、これまでと同様、居場所の確保等に可能な限り配慮いただきますようお願いします。
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