
	議　　　事　　　概　　　要

	１　万博機運の更なる盛り上げに向けた取組について
〔資料１「府議会と連携した万博機運のさらなる盛り上げについて（案）」参照〕
・万博機運の更なる盛り上げに向けた取組について、資料１の取組内容のとおり実施することで各会派了承。再開後の委員会において、本件について簡易採決により諮る。
・本取組内容は可決する見込みのため、前回の代表者会議で維新から提案があったように、本取組は万博議員連盟と一緒に取り組むべく、委員長から万博議員連盟会長に申入れを行うことで各会派了承。
・意見開陳について
・大阪維新…　無
・公 明 党…　無
・自 民 党…　無

２　国への要望書の提出について
〔資料２「大阪・関西万博期間中のライドシェアの一時的緩和を求める緊急要望（案）」
参照〕
・前回の代表者会議で配付した要望書案について、会派間での調整結果をもとに資料２のとおり、委員長が修正した要望書案を作成。
・変更箇所について関係会派から説明を聴取。修正した要望書案について各会派了承。
・再開後の委員会において、本要望書案を配付し、委員長から提案説明を行ったあと、
簡易採決により諮る。
・意見開陳について
・大阪維新…　無
・公 明 党…　有（藤村委員）
・自 民 党…　無
　　・できるだけ短時間（５分以内）で行うよう要請。
・提出先と日程については決まり次第、事務局から委員あて周知。
・今後の国の動向等により、要望文を一部修正する必要が生じる場合は、委員長に一任。

３　次回の委員会について
　　・９月定例会の前後に委員会を開会し、進捗状況について説明聴取及び質疑を行い、また博覧会協会との意見交換会を実施予定。日程については事務局において日程調整。









