令和５年度　大阪府立阿武野高等学校
　～　阿武野高等学校が取り組む様々な教育活動のうち、機能統合により継承・発展させる取組み　～
※阿武野高等学校の特色ある取組みについては学校ＨＰ（https://www.osaka-c.ed.jp/abuno/）よりご覧ください。





　
大阪府立島本高等学校の特色ある取組み


[bookmark: _GoBack]保育専門コースでの地域と連携した保育実習 
国際交流（　オンライン交流　）


継承・発展



大阪府立阿武野高等学校　～機能統合により大阪府立島本高等学校の特色ある取組みを継承・発展させます～





◆地域交流の拠点となる「プレイルーム」を設置し、福祉・保育実習を充実します！
・地域の保育所や幼稚園、子育てNPO法人と連携し、子どもと触れ合いながら学びを深めます。幼児らと安全に交流できるように改装し、遊具等を整備した「プレイルーム」を校内に設置します。
・行政機関や大学、NPO法人と福祉・保育に関する実際の課題を共有し、解決に取り組みながら実践的に学びます。
・学校の枠を越えた幅広い世代の人たちとの交流を通じて、得意分野を拡げながら自分の将来や社会とのつながりを実感し、実践力やコミュニケーション能力など地域社会で活躍できる力を身に付けます。

地域を
フィールドにした
福祉・保育実習






◆「国際交流室（仮称）」を設置し、年間を通して海外の高校との交流を充実します！
・ICT機器やネットワーク環境を整備した「国際交流室」を設置し、英語の授業等で海外の高校とのオンライン交流を行います。オンライン交流では話す、聞く、読む、書くに加え、他者と円滑にやりとりする態度や能力を楽しく身に付けます。
・「国際交流室」を拠点に、行事、生徒会活動、部活動など様々な場面で希望者が参加し、ことばや文化の相互理解を深めるオンライン国際交流の機会を設けます。
・異なる考えや価値観を持つ人たちと協働してものごとを進める体験を通して、自分の興味・関心を広げながら、異文化や　　異なる文化をもつ人々を受容し、共生することのできる態度と能力を身に付けます。

校内でできる
国際交流







「世代や価値観、国籍、文化の異なる人々とつながる力」を備えた、地域社会に参画する生徒を育成します！


