大阪府立かわち野高等学校の特色ある取組み

令和６年度　大阪府立枚岡樟風高等学校
　～　枚岡樟風高等学校が取り組む様々な教育活動のうち、機能統合により継承・発展させる取組み　～
※枚岡樟風高等学校の特色ある取組みについては学校ＨＰ（https://www2.osaka-c.ed.jp/hiraokashofu/）よりご覧ください。





　

情報技術専門コース（資格・社会人スキルを持つ人材育成）
）
スポーツサイエンス専門コース（チームリーダー育成）
）


継承・発展


大阪府立枚岡樟風高等学校　～機能統合により大阪府立かわち野高等学校の特色ある取組みを継承・発展させます～





◆「スポーツ健康科学総合実習室」（仮称）を新設し、生涯スポーツ等を地域社会に広めます！
・「スポーツ健康科学総合実習室」（仮称）を新設し、テーピングや体つくり運動、ストレッチなどの学びの充実とともに、スポーツを通した地域連携や社会福祉活動につなげます。
[bookmark: _GoBack]・生徒が主体的に行うスポーツ活動の中で、協調性やチームワークを学び、コミュニケーション能力を磨き、社会に役立つ人材に成長させます。
・大学や他の関係機関と連携した授業や実習を通して、高い専門性を身につけた人材を育成します。
地域連携・社会
福祉活動の強化








◆「キャリアクリエイトルーム」（仮称）を新設し、質の高いプレゼンスキルを身につけます！
・ICT機器を整備した「キャリアクリエイトルーム」(仮称)を新設し、情報系の授業で学んだ知識・技術を活用するプレゼンテーションバトルなどを実施することで、競争力やチームワークを養い、社会で活躍できる実践力を持った人材を育成します。
・様々なグループワークやディスカッションなどの取組みを通して、コミュニケーション能力を鍛え、競争社会の中でも生き抜くことができる総合力を備えた力強い人材に成長させます。
・R5年度より開設した「キャリアクリエイト系列」で情報技術関係の資格取得やデザイン作成技術の習得をめざし、卒業後の進路決定「キャリアクリエイト」につなげます。

創造力・実践力を
備えた人材育成








豊かな人間性と高いコミュニケーション能力を身につけ、前向きに努力のできる人材を育成します！


