大阪府立美原高等学校の特色ある取組み

令和６年度　大阪府立大塚高等学校
　～　大塚高等学校が取り組む様々な教育活動のうち、機能統合により継承・発展させる取組み　～
※大塚高等学校の特色ある取組みについては学校ＨＰ（https://www.otsuka.ed.jp）よりご覧ください。





　

自らの未来を自らで拓く（基礎学力の定着と発展）
）
体育専門コース（体育・スポーツを通じた自己の確立）
）


継承・発展


大阪府立大塚高等学校　～機能統合により大阪府立美原高等学校の特色ある取組みを継承・発展させます～


◆スポーツの拠点校から総合拠点校に。高度な専門技能や知識を有し様々なスポーツ現場で活躍する人材を育てます！
・体育・スポーツの総合拠点校として、普通科でもスポーツを「する、見る、支える」あらゆる分野の学びを充実させ、アスリートの育成にとどまらず、スポーツを通じた地域社会のリーダーとして活躍できる能力を備えた人材を育成します。
・スポーツトレーナーや理学療法士をめざす生徒にむけて専門学校と連携し、強力にサポートします。
・普通科の生徒も、科目の選択などで、体育の専門技能や知識を習得することもできます。
・地域の子どもや高齢者向けの「ふれあいスポーツ教室」などを開催し、地域に貢献します。




スポーツ総合拠点校として
地域とつながる






◆ICT機器等を備えた「フューチャールーム」(仮称)を新設し、多様な生徒の学習支援や進路指導を充実します！
・探究活動やグループワーク・発表等様々な場面で使用できる「フューチャールーム」(仮称)を新設し、思考力・判断力・表現力を育みます。
・選べる講座「大塚プレミアムプラス※1」で進学・就職・公務員・資格取得など未来の実現をサポートします。
主体性を
はぐくむ
教育活動





◆生徒一人ひとりに寄り添った組織的なサポート体制を強化します！
・苦手の克服をめざす「大塚プレミアム※２」（全員が自分に合った補習等を選ぶことができる）で「わかる」の実感をサポートします。
[bookmark: _GoBack]・スクールカウンセラー、スクールソーシャルワーカーなどの専門人材とも協働・連携した、全校的な支援体制により、「一人ひとり」に寄り添い、さらに手厚くサポートします。

一人ひとりに
寄り添った
サポートの充実




※１.２：大塚プレミアム・大塚プレミアムプラス：一人ひとりが自分に合った内容を選べる、放課後等を利用した講座群。
大塚プレミアムでは苦手を克服、大塚プレミアムプラスでは資格取得などさらなるスキルアップをめざします！

全員が輝ける、サポート充実のスポーツを柱とした地域の総合拠点校にリニューアルし、社会的自立・社会貢献できる生徒を育成します！

