令和５年度　大阪府立りんくう翔南高等学校
　～　りんくう翔南高等学校が取り組む様々な教育活動のうち、機能統合により継承・発展させる取組み　～
[bookmark: _GoBack]※りんくう翔南高等学校の特色ある取組みについては学校ＨＰ（http://www2.osaka-c.ed.jp/rinkushonan/）よりご覧ください。





　
大阪府立泉鳥取高等学校の特色ある取組み


地域連携（ボランティア活動・地元公民館との連携など）
）
キャリア教育（基礎学力の定着など）
）


継承・発展


大阪府立りんくう翔南高等学校　～機能統合により大阪府立泉鳥取高等学校の特色ある取組みを継承・発展させます～


◆進学や就職はもちろん、いろいろな進路や夢を実現するための支援を行います！
・1年生での基礎学力の定着、2・3年生での希望に応じた３つのコース設定と希望者対象の「特別講義」の実施で、進路を実現する確かな学力を身に付けます。
・自身の進路や夢を具体的にイメージできるよう、様々な分野の専門家の講演など3年間を通したきめ細かいキャリア教育を行います。
・海外の高校や国内の国際交流団体と交流を行って様々な文化に対する理解を深め、国際社会に貢献できる力を身に付けます。




キャリア
教育の充実





地域連携
の強化
◆地域に根ざした教育を行い、地域社会で活躍できる生徒を育成します！ 
・化学実験室をリニューアルし、本校生徒が地域の小中学生に教える「理科実験会」を始めます。学びの機会を広げることで、より深いコミュニケーション能力や社会性、豊かな心を培います。
・中学生を対象にクラブの合同練習や競技会「りんくう翔南杯」を開催します。生徒が運営や指導をし、責任感や積極性を養います。
・生徒会活動や部活動で泉南市や阪南市主催のイベントに参加し、地域社会に貢献する意識を育てます。




◆豊かな心や優しさと、保育と福祉マインドを培った生徒を育てます！ 
・「こども福祉実習室」をリニューアル、保育実習や介護実習のための様々な教材教具を整備し、実践的で専門的な学びが年間を通じてできるようになります。
・近隣のこども園や子育て支援センターとの相互交流や、大学・短大・専門学校と連携した専門性の高い授業に加え、保育技術検定に向けた学習などで、保育の現場で必要となる実践的な知識や技術を習得します。
・地域の福祉施設を訪問し、施設利用者との交流や専門職員から介護のノウハウを学ぶ体験を通して、豊かな心と優しさを備えた『福祉マインド』を育みます。


ハートフルほいく
専門コースの充実






地域に根ざした教育を進め、新しい時代の変化に対応できる確かな学力を育成します！

