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各私立幼稚園　設置者　様

大阪府教育庁私学課長　


令和７年度 大阪府私立幼稚園基礎資料調査の実施について（依頼）


　日頃から、本府の私学行政の推進に御協力をいただき、お礼申し上げます。
今般、私学助成を受けるすべての幼稚園を対象とした標記調査を実施します。
つきましては、下記の通り御対応くださいますようお願いします。

記

１．対象園	私学助成園（新制度へ移行していない園）

２．依頼内容
別途提供する「令和7年度基礎資料調査票」（以下「Excel様式」という。）に必要事項を記入の上、御提出ください。

３．留意事項
· 調査票への記入にあたっては、（別紙1）「令和7年度　基礎資料調査票作成にあたっての留意事項」を御確認ください。
· 本調査では、①事前にExcel様式データの提出及び②Excel様式及び関係資料（紙媒体）の提出（対面受付）をお願いしております。それぞれの提出資料につきましては、（別紙2）「令和7年度基礎資料調査にかかる資料の提出について」のとおりです。また、対面受付の日時及び場所につきましては、別途御案内します。

４．その他
これまでは、電子メール及び「大阪府行政オンラインシステム」により調査票等のデータのやりとりを行っていましたが、今年度からは法人向けオンラインストレージ（インターネット上でデータやファイルの共有等が行えるサービス）を活用し、電子データの受け渡しを行うこととしています。詳細は別途、電子メールにて御案内します。
＜お問い合わせ先＞
大阪府教育庁私学課 幼稚園振興グループ
担　当：北村・月原 
電　話：06-6210-9273
メール：shigakudaigaku-g02@sbox.pref.osaka.lg.jp

