令和５年度

庁舎室庁舎整備課
整備グループ
１　本館外壁改修工事に関すること
本館南面の外壁改修工事について、執務や議会運営に配慮しながら作業を進め、令和６年５月末の完成に向けて、計画どおり進捗させた。

また、南面に続く西面外壁改修工事にかかる実施設計について、施工段階での適正な品質確保とコスト管理に対する綿密な協議調整を設計者等と行いながら作業を進捗させ、計画どおり、令和６年３月に設計を完了した。

２　大手前庁舎周辺施設の安全対策に関すること
　・大手前地区の未耐震で老朽化した施設の安全対策として、使用中の倉庫や会議室機能を代替場所に移転させるための改修について、令和５年８月に実施設計を、令和６年２月に改修工事を完成させ、計画どおり、令和６年３月に移転業務を完了した。
　・機能移転後の別館西側にある老朽化した施設（府営印刷所・府営印刷工場・分館７号館）の撤去及び跡地環境整備の実施設計を令和６年２月に完了した。
３　大手前地区庁舎周辺整備に関すること

　・大手通の無電柱化事業（大阪市道大手橋線のうち谷町２丁目交差点から府庁南交差点までの無電柱化を伴う道路改良事業）について、大阪市による電線共同溝設置工事の工期延長に伴い、本府と大阪市が担う役割等を定めた基本協定書の有効期間延長の手続きを行った。また、府有地エリアにおける工事を円滑に進捗させるため、庁舎管理課（管理者）と工事進捗状況等の共有を図り、同課による迅速な行政財産使用許可に繋げた。

　・分館６号館東側の庁舎周辺整備事業用地の一部について、公募により決定した民間事業者に同用地を貸し付け、引き続き、来庁者用駐車場として暫定利用を行った。
４　登録有形文化財「大阪府庁 本館」を活用した府政ＰＲの推進に関すること
　・平成25年から28年にかけて耐震改修工事を実施した「大阪府庁 本館」について、公共建築の総合的な水準の向上に寄与することを目的に一般社団法人公共建築協会が主催する第18回公共建築賞に応募し、現地調査の受け入れ及び審査の結果、全国から応募のあった122点の中から、「公共建築賞・特別賞」（国土交通大臣官房官庁営繕部長表彰）を受賞した。
　・府政学習会における本館耐震の説明の再開や、パンフレットの更新などによりＰＲの推進に努めた。
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